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        555577779999رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2014 ٔ�كتو�ر 22( هـ 1435 من ذي الح%ة 27 ربعاءا5ٔ : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .رئIس اHلسل الخامسالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شنالس<يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
الحادية عشر ، ابتداءا من الساTة ساعتان وإثPQان ؤ�ربعين دقLقة :التوقLتالتوقLتالتوقLتالتوقLت

  .صباXا واWقLقة الخامسة عشر
  :اWراسة والتصويت Tلى النصوص ال�شريعية التالية ::::]دول ا5ٔعمال]دول ا5ٔعمال]دول ا5ٔعمال]دول ا5ٔعمال

محال Tلى مجلس ( ن الماليةلقانو 130.13مشروع قانون تنظيمي رقم  -
  ؛)المس�شار�ن من مجلس النواب

محال Tلى مجلس المس�شار�ن (يتعلق kلقضاء  108.13مشروع قانون رقم  -
 ؛)من مجلس النواب

يتعلق بعقود الشراكة بين القطاTين العام  86.12رقم  قانون مشروع -
 ؛)محال Tلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب( والخاص

يتعلق بمؤسسات الائsن والهيئات المعتبرة في  103.12رقم مشروع قانون  -
 ؛)محال Tلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب( حكمها

محال Tلى مجلس ( يتعلق kلتعاونيات 112.12مشروع قانون رقم  -
  )في إطار قراءة wنية المس�شار�ن من مجلس النواب

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

        ::::�شار الس<يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئIس الجلسة�شار الس<يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئIس الجلسة�شار الس<يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئIس الجلسة�شار الس<يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئIس الجلسةالمس المس المس المس 
  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Tلى ٔ�شرف المرسلين

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس<يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

يخصص اHلس هذه الجلسة ��راسة والتصويت Tلى النصوص 
  :ال�شريعية التالية

لقانون المالية، طبعا المحال Tلى مجلس  130.13مشروع قانون تنظيمي رقم  -
  المس�شار�ن من مجلس النواب؛

يتعلق kلقضاء العسكري، المحال Tلى مجلس  108.13مشروع قانون رقم  -
 المس�شار�ن من مجلس النواب؛

يتعلق بعقود الشراكة بين القطاTين العام  86.12المشروع الثالث رقم  -
 ن من مجلس النواب؛والخاص، المحال Tلى مجلس المس�شار�

ئsن والهيئات المعتبرة في يتعلق بمؤسسات الإ  103.12مشروع قانون رقم  -
 حكمها، المحال Tلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

يتعلق kلتعاونيات، المحال Tلى مجلس  112.12مشروع قانون رقم  -
 .المس�شار�ن من مجلس النواب في إطار قراءة wنية

]دول ٔ�عمال هذه الجلسة، وردت Tلينا رسا� من وق�ل ٔ�ن �شرع في 
، وس�قٔرٔ� Tليكم 5الحكومة تتعلق بطلب تقديم مشروع القانون ا�5ٔير رقم 

  : الرسا� كما وردت
نظرا لالتزام الس<يدة وز�رة الصناTة التقليدية و�قPصاد �جsعي "

 والتضامني ب�ٔ�شطة حكومLة طارئة �ارج مدينة الرkط، �شرفني ٔ�ن ٔ�طلب
يتعلق kلتعاونيات في بداية  112.12م كم إدراج مشروع القانون رقم 

، بدل إدرا]ه 2014ٔ�كتو�ر  22الجلسة ال�شريعية المقرر عقدها يوم ا5ٔربعاء 
  ".في نها�تها

الكلمة لكم، إذا كان ا5ٔمر كذ¦ فس<نعطي الكلمة �لس<يدة الوز�رة 
  . لتقديم هذا المشروع

مة، إذن، �لس<يدة الوز�رة لتقديم مشروع الكل.. الس<يدة الوز�رة، تفضلي
 .، تفضلي الس<يدة الوز�رة112.12القانون رقم 

الس<يدة فاطمة مروان، وز�رة الصناTة التقليدية و�قPصاد �جsعي الس<يدة فاطمة مروان، وز�رة الصناTة التقليدية و�قPصاد �جsعي الس<يدة فاطمة مروان، وز�رة الصناTة التقليدية و�قPصاد �جsعي الس<يدة فاطمة مروان، وز�رة الصناTة التقليدية و�قPصاد �جsعي 
        ::::والتضامنيوالتضامنيوالتضامنيوالتضامني

  .شكرا الس<يد الرئIس
  .الحمد ª والصلاة والسلام Tلى مولا© رسول الله

  الس<يد الرئIس،
  شارون المحترمون،الس<يدات والسادة المس� 

�سعدني في البداية، ونحن نتوج مسطرة المصادقة Tلى مشروع القانون 
المتعلق kلتعاونيات، ٔ�ن ٔ�تقدم لكم kلشكر والتقد�ر Tلى  112.12رقم 

العناية الخاصة التي ٔ�وليتموها لهذا المشروع من �لال دراس<تكم المعمقة 
  .ناء مضامLنهوالتعديلات التي تقدمتم بها، والتي ساهمت في إغ 

ؤ�´شرف هذا اليوم ب�نٔ ٔ�قدم ٔ�مام مجلسكم الموقر مشروع القانون 
المذ¶ور �لمصادقة Tليه بعد ٔ�ن تمت المصادقة Tليه kلإجماع من طرف لجنة 

  .2014ٔ�كتو�ر  16الفلاXة والقطاTات الإنتاجLة المنعقدة بتاريخ 
  حضرات الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

ذه المناس<بة kلتذكير ب�نٔ م�ادرة الحكومة من �لال اسمحوا لي به
مشروع القانون المعروض Tلى ٔ�نظاركم تندرج في إطار إعطاء دفعة قوية 
�لحركة التعاونية المغربية، ٔ�سوة بمثيلاتها Tبر العالم ولاTٕادة �عتبار 

ة �لمؤسسة التعاونية، وتوفير ا5لٓيات القانونية والتنظيمية لتطو�ر ٔ�دائها وÀنمي
مواردها، وجعلها مقاو� قادرة Tلى مواÆة المنافسة وتحدÄت السوق، 
وتمكLنها من القLام ب�دٔوارها في مجال �لق الثروات وتوفير فرص الشغل 

  . و�س<ت%ابة لحاجLات المتعاونين والمتعاو©ت
  .ولكم الشكر والتقد�ر، والسلام Tليكم ورحمة الله و�ركاته

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . س<يدة الوز�رةشكرا �ل 

  . الكلمة لمقرر لجنة الفلاXة والقطاTات الإنتاجLة لتقديم تقر�ر ا�لجنة
إذا كان التقر�ر قد وزع فس<نPQقل م�اشرة إلى فPح kب المناقشة حول 

  . هذا المشروع، والكلمة X5ٔد السادة عن فرق اÌ5ٔلبية
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كا�ن مPد�ل؟ ا5ٔس<تاذ ا5ٔنصاري، عفوا المتد�ل من اÌ5ٔلبية، لا 
  . عن المعارضة، تفضل ا5ٔس<تاذ ا5ٔنصاري. مPد�ل

        ::::المس�شار الس<يد محمد ا5ٔنصاريالمس�شار الس<يد محمد ا5ٔنصاريالمس�شار الس<يد محمد ا5ٔنصاريالمس�شار الس<يد محمد ا5ٔنصاري
  الس<يد الرئIس،

  الس<يدة والسادة الوزراء،
  الزملاء،

بما ٔ�ن ا5ٔمر يتعلق بقراءة wنية، يعني اXٕا� wنية Tلى هذا اHلس، 
وا5ٔمر يتعلق ببعض التعديلات فÒ يخص تحسين النص فقط من الناحLة 

ة، فإننا ÕكPفي فقط kلمدا�Ô ا5ٔولى التي كانت عند تقديم المشروع ا�لغوي
  .5ٔول مرة

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . شكرا �لس<يد رئIس الفريق

الكلمة لمتد�ل عن الفريق الفLدرالي، إذا كان هنا¦ مPد�ل بخصوص 
  .هذا المشروع

النواب إذن، نPQقل �لتصويت Tلى المواد المحا� Tلى اHلس من مجلس 
في إطار قراءة wنية من طبيعة الحال، فقط المواد التي وقع فيها تعديل في 

  .مجلس النواب
  : 1المادة رقم
  الإجماع؛: الموافقون

  .لا معارض ولا ممتنع بطبيعة الحال
  : المادة الثانية

  الإجماع كذ¦؛: الموافقون
  .لا معارض ولا ممتنع

  :5المادة 
  الإجماع؛: الموافقون

  .ض ولا ممتنعلا معار 
  : 7المادة 

  الإجماع؛: الموافقون
  .لا معارض ولا ممتنع

  .إجماع: 9المادة 
  .إجماع: 11المادة 
  .إجماع: 13المادة 
  .إجماع: 19المادة 
  .إجماع: 25المادة 
  .إجماع: 31المادة 
  .إجماع: 35المادة 

  .إجماع: 39المادة 
  .إجماع: 41المادة 
  .إجماع: 60المادة 
  .ماعإج: 67المادة 
  .إجماع: 97المادة 
  .إجماع: 102المادة 

  :إذن، ٔ�عرض مشروع القانون �رمPه �لتصويت
  .طبعا kلإجماع: الموافقون

يتعلق  112.12إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Tلى مشروع قانون رقم 
  .kلتعاونيات kلإجماع

شكرا لكم، ونPQقل إلى المشروع الثاني المدرج في ]دول ٔ�عمال هذه 
يتعلق kلقضاء العسكري، وفLه  108.13مشروع قانون رقم  وهو الجلسة،

  .مادة، والكلمة �لحكومة لتقديم المشروع، تفضل الس<يد الوز�ر 224
هنا¦ نقطة نظام؟  .معذرة الس<يد الوز�ر.. تفضل الس<يد المس�شار

  ...تفضل السي

        ::::المس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماش
  .شكرا الس<يد الرئIس

�نٔ �جsع دÄل ندوة الرؤساء ا�لي كان 5ٔkمس، اتفق فقط لتذكيركم ب
Tلى ÀرتIب معين في م اقشة هاذ المشاريع المعروضة Tلى مجلس<نا، اتفق ا 
Tلى ٔ�ن �كون في مقدمة المناقشة مشروع القانون التنظيمي المتعلق بقانون 

  .المالية، Ìير �لتذكير

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . شكرا �لس<يد رئIس الفريق

kلQس<بة �لمراجعة . في ندوة الرؤساء تم الاتفاق Tلى ÀرتIب �خٓر ،صحيح
التي تمت في إطار هذا الترتIب راجعة إلى الرسا� التي تليت Tليكم بعد 
افPتاح الجلسة م�اشرة، وذ¦ بناء Tلى طلب الس<يدة الوز�رة لتقديم 

  .مشروع القانون لالتزامات قلناها
ع Tلى ما س<بق الاتفاق Tليه في kلQس<بة �لتعديل هذا الثاني اáي وق

ندوة الرؤساء، راجع كذ¦ إلى ¶ون الس<يد وز�ر المالية تقدم بطلب في 
الموضوع، ٔ�راد ٔ�ن يجمع المشاريع الثلاثة المتعلقة به دفعة واXدة، بعد تقديم 
هذا المشروع المتعلق kلقضاء العسكري، ثم إذا رغبتم في ذ¦، ٔ�ما إذا 

فلا حرج لنا في ٔ�ن نعيد ونحترم الترتIب اáي  اتفق اHلس Tلى Ìير ذ¦،
  .س<بق ٔ�ن اتفق ا Tليه، لا حرج
  .تفضل الس<يد المس�شار

        ::::المس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماش
  .شكرا الس<يد الرئIس

نتفهم �عتبارات التي قد تدعو الحكومة إلى اTٕادة النظر في الترتIب، 
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ء وكن%لسو ساTة ؤ�حLا© لكن والحا� هذه اTلاش كنجتمعو في ندوة الرؤسا
إيوا اعطيو ؟ ساTة ونصف واح ا كناقشو الترت�Iات؟ إيوا اTلاش كنجتمعو

�لحكومة Ìير kلهاتف، لا مانع في ذ¦ إلى kن لكم ب�نٔ هاذ الشي Ìادي 
يطور هاذ المؤسسات دÄل البلاد، اعطيو �لحكومة Ìير بمكالمة تليفونية 

ن اح ا ما ´س<تدعيو©ش لندوة Àرتب ]دول ٔ�عمال الجلسة كما ´شاء، ولك
  .الرؤساء، ونضيعو معكم ساTة، ساTة ونصف دÄل الوقت

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
á¦، الس<يد الرئIس، الرئاسة قالت Tلى ٔ�نه في Xا� ما إذا ارت�ئتم 
�حPفاظ kلتقس<يم، kلترتIب اáي س<بق الاتفاق Tليه في إطار ندوة 

  .هالرؤساء، فا5ٔمر كذ¦، يعني لا Õريد
مشروع القانون وá¦، مرة ٔ�خرى ٔ�قول ٔ�نه إذا اتفقتم Tلى تقديم 

المتعلق kلقضاء العسكري لنجمع المشاريع الثلاثة ا5نٓ، نحن الجلسة س<يدة 
نفسها، إذا اتفقتم Tلى ذ¦ فسPIفضل الس<يد الوز�ر لتقديم مشروع القضاء 

  . صافي راه اتفق ا.. العسكري
  .لا مشكلة.. تفضل السي

        ::::ر الس<يد محمد فضيلير الس<يد محمد فضيلير الس<يد محمد فضيلير الس<يد محمد فضيليالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
  الس<يد الرئIس، 

إذا اسمحتو، الس<يد الرئIس، السادة الوزراء، لا بد من ضبط هذا 
ا5ٔمر، القانون اWا�لي يعطي الحق لندوة الرؤساء و�لحكومة حéL تحضر 
المساهمة في ÀرتIب مواضيع الجلسات العامة، هذه المرÔX ا5ٔولى نناقش 

ة، وإن لم يحضر الوز�ر، ولم يحضر الوز�ر وÕرتب ونتفق Tلى طريقة المناقش
مع ا5ٔسف، وكنت�سٔفو لهاذ ا5ٔمر ٔ�نه مدة طويÔ الس<يد وز�ر العلاقات مع 
البرلمان ما ¶يحضرش معنا في ندوة الرؤساء، وهذي م اس<بة kش نطلبو 
م و مرة ٔ�خرى ٔ�نه يبقى يحضر معنا، 5ٔنه المساهمة دÄلو ٔ�ساس<ية في هاذ 

  . ا5ٔمر
ر لتجنí ا هاذ الإحراج، ولكن ا5نٓ ¶يبقى الحق �ل%لسة لو حضر الوز�

العامة ٔ�نها تعيد الترتIب إن رغبت في ذ¦، وهذا لمن ٔ�راد ٔ�ن يطلب 
ا5ٔس<بقLة في تناول الموضوع اáي يهمه، فî ٔ�ن يطلب ا5ٔمر من رئIس 

  .الجلسة، ورئIس الجلسة س<يعرضه Tلى الجلسة وتصادق Tلى ذ¦
  .شكرا

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
ذ¦ ما تم kلsم والكمال، á¦ فالكلمة �ل%لسة إن ارت�تٔ تقديم هذا 
المشروع فس<يكون ا5ٔمر كذ¦، وإذا ارت�ىٔ نظر الجلسة �حPفاظ 
kلترتIب اáي تم الاتفاق Tليه Tبر مس<توى ندوة الرؤساء نحتفظ به، لا 

  . إشكال
 السي دعيدTة، عندك الكلمة في إطار نقطة نظام، وما كن�ش شفPك

  .ق�ل، Tليها ما اعطي�ش ¦ الكلمة

        ::::لمس�شار الس<يد محمد دعيدTةلمس�شار الس<يد محمد دعيدTةلمس�شار الس<يد محمد دعيدTةلمس�شار الس<يد محمد دعيدTةا
  .هاذ المرة بدا ´شوف ا عفاك. ما كا�ن kس، ٔ�س<يدي

  الس<يد الرئIس،
الله يخليك ذاك الشي ا�لي اتفق ا Tليه في ندوة الرؤساء هو ا�لي 

  .غند�رو
اليوم، الإرkك نتاع هاذ الجلسة تيرجع مسؤوليتو �لحكومة، �لغياب 

س<تمر نتاع الس<يد الوز�ر المكلف kلعلاقة مع البرلمان، ا�لي صايم، وkلتالي الم 

اليوم خص الحكومة تبدا تحضر، وá¦ ا�لي اتفق ا Tليه هو ا�لي غنبداو 
  .ند�رو، ما تجIش حتى 5خٓر لحظة وتبدا Àربك لنا ا�لقاءات دÄلنا

  .شكرا

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .شكرا

ية الوقت 5ٔن ٔ�مام ا مشاريع كثيرة وفيها الإخوان، Ìير kش Õربحو اشو 
مواد كثيرة، ابغينا Õربحو واXد اشوية الوقت، راه لحد ا5نٓ ا5ٔمر ما فيهش 

  .إشكال نهائيا
طرح ا مس�ٔ� تقديم مشروع Tلى �لاف ما س<بق الاتفاق Tليه Tلى 
مس<توى ندوة الرؤساء، ا5ٔمر بيد الجلسة، ق�لتو تبارك الله، ما ق�لتوش لا 

Õتهøى، لا مشكل هنا، صافي انت قلتيها لنا، ملي ما قابليQش مشكل، ا
سنرجع �لترتIب اáي قلناه في البداية، غنحتفظو kلترتIب ا�لي رتí اه في 
ندوة الرؤساء، ٔ�© في نظري هاذ الشي راه ما ¶يحتاجش شي وقت طويل، 

  .الله يجاز�كم بخير
لحكومة kش مشكل، ا -ٔ�© في نظري  -ما عندهاش .. الحكومة لا Àرى

Õرجعو نحتفظو kلترتIب ا�لي در©ه في ندوة الرؤساء، في نظري ما كايQش 
  . إشكال، ٔ��ن المشكل؟ اقترح اه

السي ا5ٔس<تاذ ٔ�عمو، ٔ�© في نظري ما كايQش عند© مشكل، قلنا الطلب 
تقدم ا kلطلب دÄل الإخوان ا�لي ابغاو يقدموا اسميتو، ما فيهش إشكال 

�  .لترتIبا5نٓ، داÕ kرجعو 
  .الس<يد الوز�ر عندو كلمة في إطار نقطة نظام، تفضل

        ::::الس<يد الحبIب شوkني، الوز�ر المكلف kلعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس<يد الحبIب شوkني، الوز�ر المكلف kلعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس<يد الحبIب شوkني، الوز�ر المكلف kلعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس<يد الحبIب شوkني، الوز�ر المكلف kلعلاقات مع البرلمان واHتمع المدني
  .شكرا الس<يد الرئIس

  الس<يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
الحكومة Tبرت، في إطار �خPصاص والصلاحLات القانونية 

بتها في التعديل من �لال مراسÔ مكPوبة، وقد واWس<تورية، عن رغ 
تفاTلت مع الس<يد الرئIس المحترم، وتم تقديم النص اáي تم التصويت Tليه 

  .ق�ل قليل
تواصل  - ربما  - الموضوع الثاني، الس<يد الرئIس، تفضلتم wkٕرته بناء Tلى 

شفوي، وقدرتم في إطار سلطتكم التقد�رية ٔ�ن تعرضوه، والحكومة لم تعبر 
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  . عنه رسميا
  .فلهذا، الحكومة Ìير معنية بهذا النقاش إطلاقا

  .شكرا

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . لا مشكل في نظري ،وkلتالي

إذن، Õرجعو نقولو Tلى ٔ�نه مشروع القانون الموالي هو القانون التنظيمي، 
القانون التنظيمي �لمالية، .. وس<نفPح النقاش بصدده، هو مشروع قانون رقم

، المحال Tلينا من مجلس النواب، وبه طبعا 130.13قانون رقم وهو مشروع 
  .مادة 70

الكلمة �لحكومة لتقديم هذا المشروع، تفضل، الس<يد وز�ر المالية، 
  .لتقديم هذا المشروع

الس<يد ادر�س ا5ٔزمي الإدر�سي، الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد الس<يد ادر�س ا5ٔزمي الإدر�سي، الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد الس<يد ادر�س ا5ٔزمي الإدر�سي، الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد الس<يد ادر�س ا5ٔزمي الإدر�سي، الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد 
        : : : : والمالية، المكلف kلميزانيةوالمالية، المكلف kلميزانيةوالمالية، المكلف kلميزانيةوالمالية، المكلف kلميزانية

رحيم، وصلى الله وسلم Tلى س<يد© محمد وTلى �ٓ� وصحبه �سم الله الرحمن ال
  .ٔ�جمعين

  الس<يد الرئIس المحترم،
  الس<يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

لقانون المالية،  130.13ٔ�´شرف بتقديم مشروع القانون التنظيمي رقم 
هذا المشروع اáي يندرج في إطار المبادرة ال�شريعية الهادفة إلى تنزيل 

اWس<تور، �اصة فÒ يتعلق بترس<يخ الحكامة الجيدة وتثLíت م�ادئ  مضامين
  .الشفافLة وربط ممارسة المسؤولية kلمحاس<بة

واسمحوا لي ٔ�ن ٔ�تو]ه إلى ا�لجنة الموقرة kلشكر الجزيل Tلى �هsم 
اáي حظي به هذا المشروع، وهو ما يعكس الحرص Tلى المساهمة 

قانوني قادر Tلى موا¶بة التطورات الإيجابية والفعا� في وضع إطار 
والإصلاXات التي انخرطت فيها بلاد© و�س<ت%ابة �لت�دÄت، وذ¦ تحت 

  . القLادة الرش<يدة لجلا� الم	 محمد السادس حفظه الله
كما ٔ�ود الإشادة kلتعاون البناء بين مجلسكم الموقر والحكومة لاTٕداد هذا 

المشروع، مشروع القانون المشروع، حLث لابد من التذكير ٔ�ن هذا 
التنظيمي لقانون المالية، حظي بمقاربة ´شار¶ية عميقة بين الحكومة وبين 
اHلس من �لال مسار طويل ق�ل عرضه في إطار المسطرة الرسمية، 
وتجسد ذ¦ في المقترXات العملية التي تفضلت بها مختلف الفرق، والتي 

ا5ٔولية �لمشروع، وذ¦ في مك ت في جزء منها من إغناء وتطو�ر المسودة 
  .إطار المقاربة ال�شار¶ية التي اعتمد©ها م ذ انطلاقه

  الس<يد الرئIس،
  الس<يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

لقانون المالية، واáي  �130.13روم مشروع القانون التنظيمي رقم 
�س<تلهم مقPضياته من الت%ارب ومن التراكمات ومن المساطر وا5لٓيات 

  :هود بها دوليا في مجال الحكامة المالية، إلى تحقLق ا5ٔهداف التاليةالمش 
�تمثل الهدف ا5ٔول في تحيين القانون التنظيمي الجاري من ٔ�]ل  - 1

  ملاءمPه مع المقPضيات اWس<تورية الجديدة في مجال المالية العمومLة؛
الهدف الثاني يتعلق بتعز�ز دور قانون المالية ٔ�داة ٔ�ساس<ية لبرمجة  - 2

يل الس<ياسات العمومLة والإستراتيجية القطاعية بهدف تحقLق التنمية وتنز 
 والتوزيع العادل لر ا�نمو؛�قPصادية و�جsعية المس<تدامة 

ويهدف الهدف الثالث إلى تقوية فعالية ونجاTة الس<ياسات العمومLة  - 3
 وتعز�ز تناسقها والتقائIتها وا�س%ا�ا، وتحسين جودة �دمات المرفق العمومي

المقدمة �لمواطنين، والتحكم في Àكلفتها، وتقوية مسؤولية المد�ر�ن فÒ يخص 
 تحقLق ا5ٔهداف المرتبطة kلموارد ا�صصة لهم؛

وي�تئ الهدف الرابع ليجسد تعز�ز م�دٔ� التوازن المالي اáي نص Tليه  - 4
 îس<تور في فصWس<يط مقروئية 77اíة وتLة المالية العمومLوتقوية شفاف ،

 ية؛الميزان 
وي�تئ الهدف الخامس وا�5ٔير لتقوية وإغناء دور البرلمان في المراق�ة  - 5

  .المالية وفي تقLيم الس<ياسات العمومLة
  الس<يد الرئIس المحترم،

  الس<يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  : �س� د المشروع لتحقLق هذه ا5ٔهداف إلى ثلاث محاور ٔ�ساس<ية وهي

 اء التدبير العمومي؛ تحسين نجاTة ٔ�د: المحور ا5ٔول -
تعز�ز المبادئ والقواTد المالية وتقوية شفافLة المالية : المحور الثاني -

 العمومLة؛
  .تقوية الرقابة البرلمانية Tلى المالية العمومLة: المحور الثالث -

kلQس<بة �لمحور ا5ٔول والمتمثل في تحسين نجاTة ٔ�داء التدبير العمومي، 
قانون المالية الس<نوي اس� ادا إلى �رمجة ينص المشروع Tلى إلزام اTٕداد 

مPعددة الس<نوات، تغطي ثلاث س<نوات يتم تحيIنها س<نوÄ، وت�ٔ�ذ بعين 
�عتبار الحفاظ Tلى التوازن المالي، وذ¦ بغية تحقLق تدبير ٔ�فضل �لمالية 
العمومLة وتقوية ��س%ام و�لتقائية بين �ستراتيجيات القطاعية، ضما© 

  . حسين مردود�تهالفعاليتها ولت 
كما �ربط المشروع النفقة العمومLة بتحقLق النتائج، إذ يقُترح توجLه تدبير 
�لقLاس، ´س<تجيب 5ٔهداف محددة سلفا، وتبرر  Ôالميزانية نحو بلوغ نتائج قاب
�عsدات المالية المرصدة، مما سPIطلب اTٕادة هيكلة تبويبات الميزانية من 

عتمد Tلى الوسائل إلى ميزانية تعتمد م طق النتائج ٔ�]ل �نتقال من ميزانية ت 

ومقدمة Tلى ٔ�ساس البرامج، مع Àرس<يخ البعد الجهوي �تلف الس<ياسات 
  .العمومLة

نحو نجاTة  -دائما في إطار المحور ا5ٔول  - ولتوجLه نظام المالية العمومLة 
قابل ا5ٔداء، يقترح المشروع م ح المد�ر�ن مزيدا من المرونة في التصرف، م

  .التزا�م kٕنجاز ا5ٔهداف المحددة وتقLيم النتائج
ٔ�ما بخصوص المحور الثاني والمتعلق بتقوية شفافLة المالية العمومLة وتعز�ز 
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المبادئ والقواTد المالية، يقترح المشروع إدراج م�دٔ� ]ديد وهو م�دٔ� صدقLة 
، وذ¦ الميزانية، والتنصيص Tليه �شكل صريح في القانون التنظيمي الجديد

من ٔ�]ل تعز�ز صحة الفرضيات التي ينíني Tلى ٔ�ساسها مشروع قانون 
المالية، وت�ٔ¶يد جودة توقعات الموارد والتكاليف، مع ا�5ٔذ بعين �عتبار 
المعطيات المتوفرة ٔ�ثناء اTٕداد مشاريع قوانين المالية، وكذ¦ ت�ٔ¶يد �لتزام 

جوهرية في ٔ�ولوÄت  بتقديم قوانين مالية معد� في Xا� حصول تغيرات
  .وفرضيات قانون المالية

إضافة إلى ذ¦، �سعى المشروع إلى إغناء المحاس<بة المواز©تية Xkٕداث 
نظام المحاس<بة Tلى ٔ�ساس �س<تحقاق ومحاس<بة تحليل التكاليف من ٔ�]ل 
ت��ع ٔ�فضل �لتكلفة الإجمالية �ل�دمات العمومLة و�لمجهودات المبذو� من 

فقات ا�صصة لها، وذ¦ في اXترام لمبدٔ� صدقLة ٔ�]ل التحكم في الن
كما يقترح المشروع عقلنة اXٕداث وتدبير الحساkت الخصوصية . الحساkت

Ôو� المسيرة بصورة مس<تقWلخزينة ومرافق ا�.  
ويهدف المشروع كذ¦ إلى اعsد قواTد مالية ]ديدة من ٔ�]ل تعز�ز 

دودية Tلى اعsدات الموظفين، التوازن المالي، حLث يقترح إضفاء طابع المح
كما سIتم تحديد سقف . وم ع إدراج نفقات ال�س<يير بميزانيات �س�ر

لترحLل اعsدات ميزانية �س�ر من س<نة إلى ٔ�خرى، مع إمكانية تخفLض 
هذا السقف بموجب قانون المالية، وذ¦ من ٔ�]ل تعز�ز فعالية التدبير 

حسب الحاجLات المحددة في إطار النفقات  المرتبط kلاعsدات المرخص بها
  .Tلى المدى المتوسط وحسب قدرات الإنجاز Wى المد�ر�ن المعنيين

ٔ�ما فÒ يتعلق kلمحور الثالث وا�5ٔير، والمتمثل في تقوية الرقابة البرلمانية 
Tلى المالية العمومLة، فمن ش�نٔه ٔ�ن يعزز دور البرلمان في م اقشة قانون 

Tبر إغناء المعلومات المقدمة من طرف الحكومة وتعديل المالية، وذ¦ 
  .الجدول الزمني لاTٕداد قوانين المالية ومراجعة طريقة التصويت Tليها

وهكذا، يقترح المشروع إشراك البرلمان م ذ المراXل ا5ٔولى لاTٕداد 
مشروع قانون المالية، وتمكLنه من المعطيات �لقLام بدوره الرقابي Tلى 

  .ومLة وظروف تفعيلهاالس<ياسات العم
kلإضافة إلى ذ¦، يقترح المشروع تعديل الجدول الزمني Wراسة 
مشروع قانون المالية �لس<نة والمصادقة Tليها، كما يقترح تحديد �ٓ]ال تقديم 

  . قانون التصفLة �لبرلمان، وذ¦ وفق المقPضيات اWس<تورية الجديدة
الية المعدل وفقا لمبدٔ� ويقترح المشروع ٔ�يضا اTٕادة �عتبار لقانون الم

صدقLة الميزانية، من �لال ت�طٔير الجدول الزمني Wراس<ته والمصادقة Tليه، 
حLث سIتم التصويت Tليه من طرف البرلمان في �ٓ]ال محددة، ت�ٔ�ذ بعين 

  .�عتبار طبيعة �س<تع%ال اáي يميز هذا القانون، ٔ�ي القانون المعدل
  الس<يد الرئIس المحترم،

  سادة المس�شارون المحترمون،الس<يدات وال 
تلكم ٔ�هم مضامين الإصلاح التي ]اء بها مشروع القانون التنظيمي لقانون 

س<نوات، وذ¦  5المالية، والتي يقترح المشروع تنزيلها تدريجيا Tلى مدى 

لٔ%�ذ بعين �عتبار القدرات التدبيرية للإدارات العمومLة، وكذ¦ لتوفير 
  .يلها �شكل ©جحالشروط اللازمة لموا¶بة تنز 

وفق ا الله جميعا لما فLه �ير بلاد©، تحت القLادة الرش<يدة لجلا� الم	 
  .محمد السادس حفظه الله

  .والسلام Tليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
شكرا �لس<يد الوز�ر، ونعطي الكلمة لمقرر ا�لجنة، مقرر لجنة المالية 

Pتم توزيع التقر�ر.. صادية لتقديموالتخطيط والتنمية �ق .  
إذن، نفPح kب المناقشة حول هذا النص، ؤ�عطي الكلمة 5ٔول 

  . دقائق، تفضل ا5ٔس<تاذ المهاشي 10مPد�ل عن فرق اÌ5ٔلبية في Xدود 
  . شكرا

إذن، قدمت المدا�Ô كتابة، ثم نPQقل إلى المتد�ل kسم فرق المعارضة 
 10د رئIس الفريق في Xدود دقائق كذ¦، تفضل الس<ي 10في Xدود 

  .دقائق كما Xدد

        ::::المس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماش
  .شكرا الس<يد الرئIس

  .�سم الله الرحمن الرحيم
  حضرات السادة الوزراء،

  إخواني السادة المس�شار�ن،
ٔ�´شرف ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة kسم الفرق المنتمية 5ٔحزاب المعارضة في إطار 

  .نظيمي لقانون الماليةم اقشة مشروع القانون الت 
الق اTة التي نود ٔ�ن �سارع إلى التعبير عنها، وهي من دون شك ق اTة 
يتقاسمها الجميع، هي ٔ�ن هذا المشروع يعتبر يقLنا X�ٔد ا�لبنات ا5ٔساس<ية 
لإصلاح المالية العمومLة، تنزيلا �لQسق الإصلا( اáي ٔ�قر معالمه دس<تور 

ات الإصلاح كالبرمجة المتعددة ، من �لال دسترة مجموTة من �لٓي2011
الس<نوات، و�رÀكاز Tلى الحكامة الجيدة ضما© �لشفافLة والمسؤولية 
والمحاس<بة والمراق�ة، وإرساء قواTد مرتبطة Tkٕداد قوانين المالية وم اقش<تها 

  .والتصويت Tليها
ٔ�يضا ٔ�ريد kسم فرق المعارضة ٔ�ن نعبر عن طموح ا في ٔ�ن �شكل هذا 

ؤ�ن �رقى هذا القانون إلى تنفLذ الإستراتيجيات القطاعية  المشروع قانون
 ÔLة وتقوية الإمكا©ت والشروط الكفLلمالية العموم�Tبر تدبير عقلاني 
بتحقLق نمو اقPصادي مPضامن ومPوازن مجاليا وتلبية الحاجLات �جsعية 

  .العمومLة�لمواطنين وتقوية دور البرلمان في المراق�ة المالية وتقLيم الس<ياسات 
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
ونحن  –دعو© نصارحكم القول إننا نعتبر ٔ�ن هاذ المبادرة ال�شريعية 

]اءت نوTا ما م�Pخٔرة من طرف الحكومة من ٔ�]ل  -طبعا مقPنعون ب�همٔيتها 
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موا¶بة التحولات والمس<ت%دات �قPصادية و�جsعية، ش�نهٔا في ذ¦ 
لمنطق  -سفمع كامل ا5ٔ -وراش المهيكلة التي خضعت ش�نٔ مجموTة من ا5ٔ 

ب�نٔ هاذ الت�خٔر وهذه  -وÕرجو ٔ�ن Õكون مخطئين- �نتظارية، ونعتقد 
�نتظارية سوف Àكلف الب� ثمنا kهظا، وÕرجو وÕتمنى ٔ�ن Õكون مخطئين 

  .في تقد�ر©
ورغم ذ¦، فإن فرق المعارضة، كما ٔ�قر بذ¦ الس<يد الوز�ر في كلمته 

ل، انخرطت في إغناء هذا المشروع، سواء Tبر النقاش ا�لي ٔ�حLا© ق�ل قلي
كان عندو طابع Xاد 5ٔهمية المشروع ٔ�و من �لال تقديم Tدد من 

  .الملاحظات التي Àرجمنا معظمها في شكل تعديلات
  الس<يد الرئIس،

إننا لا نجادل في ٔ�همية مشروع القانون التنظيمي لقانون المالية وا�لي 
نه ٔ�ن يصُلح بعض �خPلالات التي ظهر من �لال التجربة نعتقد ٔ�ن kٕمكا

المتراكمة ٔ�نها طبعت تدبير الحكومات �لميزانية العامة Tبر �روز مجموTة من 
الهفوات والنقائص، وهو ما وقف ا عنده في الك1ير من المناس<بات، ووقف 

يعني  - عنده ٔ�يضا التقر�ر دÄل اHلس اT5ٔلى �لحساkت، بحيث كان لها 
كان لها الوقع الس<T 2لى المديونية، وTلى الحساب  -هذه الهفوات والنقائص 

الجاري لميزان ا5ٔداءات، وTلى القدرات ا�تمويلية للاقPصاد الوطني، وTلى 
مس<توى اTٕداد القوانين المالية ٔ�و م اقش<تها ٔ�و التصويت Tليها تحت ق�ة 

  . اليةالبرلمان، ٔ�و Tلى مس<توى تنفLذ ٔ�حكا�ا �لال الس<نة الم
ولا ب�سٔ من التذكير في هذا المقام ببعض ٔ��رز ما Tايناه من هفوات 
ومن نقائص، بما في ذ¦ التذكير ببعض ما ٔ�شار إليه التقر�ر دÄل اHلس 

  :اT5ٔلى �لحساkت
المعطيات المرقمة والفرضيات المعتمدة في اTٕداد مشاريع قوانين المالية  - 1
ت �لواقع في شيء، بل كان دائما لم Àكن تم 2012س<نة  - Tلى ا5ٔقل  - م ذ 

�شوبها نوع من الإفراط والمبالغة، ونذ¶ر في هذا الصدد، Tلى سLíل المثال 
�رسم  %4,2فقط لا الحصر، إفراط الحكومة في توقع نمو اقPصادي بQس<بة 

الس<نة الجارية، لتعود في شهر غشت المنصرم وتخفض هذه الQس<بة إلى 
غرب والمندوبية السامLة �لتخطيط ، في الوقت ا�لي كان بنك الم3,5%

إن هذا النوع . %2,5 –ٔ�ي �س<بة ا�نمو  -يتوقعان ٔ�لا تت%اوز هذه ا�5ٔيرة 
من الممارسات لا شك ٔ�ن � انعكاسات قد Àكون سلبية Tلى �قPصاد 
الوطني، لا س<Ò ؤ�ن وضعية م اخ ا5ٔعمال تعتبر اXٕدى العوائق ٔ�مام ان1íاق 

 ارزة في معاد� التنافس<ية �قPصادية لب�©؛المقاو� واXٕدى العوامل الب
غياب المقاربة ال�شار¶ية kلمعنى  - مع كامل ا5ٔسف-�س%ل كذ¦  - 2

الحقLقي �لمقاربة ال�شار¶ية Wى الحكومة في تفاTلها مع تعديلات المعارضة 
الس<يد الوز�ر . ضدا Tلى مقPضيات ومضمون الفصل العاشر من اWس<تور

يل ٔ�شار إلى ٔ�ن هذه المبادرة ال�شريعية هي نتاج المحترم في كلمته ق�ل قل 
مسار من المشاورات ومن إعمال المقاربة ال�شار¶ية، نحن، �كل صراXة 
ودون م�الغة، نعتبر ٔ�ن هناك ٔ�عطاk كثيرة شابت هذه المقاربة ال�شار¶ية، 

�خٓرها Tدم الإنصات وTدم إبداء �س<تعداد �لتفاTل kلصبر المطلوب 
لوبة مع الملاحظات ومع التعديلات التي قدمتها فرق و�سعة الصدر المط

المعارضة، مما وW Wينا �نطباع ب�نٔ المشاورات التي تحدث عنها الس<يد 
الوز�ر المحترم لIس فقط في هذا الملف، ولكن في ملفات ٔ�خرى هي ٔ�قرب 

 ما Àكون إلى مشاورات الإذTان؛ 
لى قوانين مالية Tلى مس<توى تنفLذ الميزانية، لاحظنا Tدم ا�لجوء إ  - 3

تعديلية، رغم ٔ�ن الحكومة اتخذت مجموTة من الإجراءات �لال الس<ن�ين 
الماضيتين، كان لها 8�ٔر ¶بير Tلى ٔ�ركان وركا7ز قانون المالية الس<نوي، كان 
�خٓرها ٔ�و اXٕدى ٔ�هم ت	 الإجراءات وقف تنفLذ جزء لا �س<تهان به من 

 نفقات �س�ر؛
ون ٔ�ن نذ¶ر بت%اوزات الحكومة في تنفLذ ولن تفوتنا الفرصة، �امسا، د

قوانين المالية وفي الإ�لال kلتزاماتها في توفير الوwئق اللازمة لاTٕداد 
التصريح العام kلمطابقة في ا5ٓ]ال القانونية، كما ٔ�كد Tلى ذ¦ الس<يد 
الرئIس ا5ٔول �لم%لس اT5ٔلى �لحساkت ٔ�مام البرلمان، وكنا ٔ�يضا نؤكد 

T لى هذه ا5ٔمور في المناس<بات التي تتاح لنا فيها فرصة النقاش ونعيد الت�ٔ¶يد
والتفاTل مع الحكومة، وهو ا5ٔمر اáي يحد من دور البرلمان في المراق�ة 
البعدية لتنفLذ الميزانية، �سíب الت�ٔخر في اXٕا� مشاريع قوانين التصفLة رغم 

ريع قوانين التقدم ٔ�و التحسن الإيجابي الQس<بي في ا5ٓ]ال دÄل تقديم مشا
المالية، مما يفرغ دور المؤسسة ال�شريعية من محتواه الكامل فÒ �رتبط 
kلمراق�ة الق�لية من �لال الترخLص المس<بق �لمداخLل والنفقات �سíب 

 الت%اوزات المس%T Ôلى مس<توى التنفLذ؛
سادسا، نؤكد Tلى ٔ�همية، ونعيد الت�ٔ¶يد Tلى ٔ�همية إعطاء البعد الجهوي 

لقانون التنظيمي �لمالية، خصوصا في التدبير الميزانياتي، نظرا في مشروع ا
5ٔهمية المشروع الجهوي لتعز�ز التنمية و�لق تضامن فعلي بين الجهات من 

  . �لال تخصيص دعم مالي واضح ضمن قوانين المالية لفائدة الجهات
وبمناس<بة الحديث عن البعد الجهوي في مشروع القانون التنظيمي 

�لمالية، لا  Òب�سٔ ٔ�و لا بد من ٔ�ن نفصح لكم عن شعور© ببعض ال�شاؤم ف
يتعلق kلمضمون دÄل المشروع الجهوي كما ظهر من �لال مسودة مشروع 
القانون التنظيمي �لجهة اáي T�ٔدته الحكومة ووزعته Tلى ا5ٔحزاب 

واáي ظهر ب�نٔ فLه ٔ�عطاk كثيرة، جعلت بعض المكو©ت حتى الس<ياس<ية، 
 .Ìلبية الحكومLة ´س%ل اخPلافها واTتراضها Tليهفي صفوف ا5ٔ 

Tلى صعيد �خٓر، كان من المفروض ٔ�ن يتم الربط بين إصلاح المالية 
العمومLة والإصلاح الإداري، ؤ�ن �ساهم القانون التنظيمي �لمالية في توطيد 
وÀكر�س إصلاح الإدارة العمومLة، Tبر التنصيص Tلى ٔ�همية الس<ياسات 

ض ٔ�ن �كون هذا الورش دÄل الإصلاح الإداري X�ٔد العمومLة، وكان يفتر 
ا5ٔوراش ا�لي كان يفترض ٔ�ن تعطى � اXٕدى ا5ٔولوÄت في ٔ�ج دة 

  ...ومPوازÄ ومتزام ا مع م�ساوقاالحكومة، وكان يفترض ٔ�ن �كون العمل فLه 
ابغيت ن�كٔد في ا�5ٔير، يعني ن�Qه  -اس� فذت الوقت دÄلي  –ٔ��يرا 
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ة إلى بعض ا�اطر التي يمكن ٔ�ن تصاحب تنفLذ فقط kسم فرق المعارض
  :القانون التنظيمي �لمالية، منها م1لا

مخاطر التركيز Tلى المؤشرات دون مراTاة الإنجاز الفعلي والحقLقي   -
�لمهام؛  

 مخاطر تفضيل ا5ٔهداف القصيرة المدى Tلى ا5ٔهداف البعيدة المدى؛ -

حساب المهام اáاتية  مخاطر إهمال المهام المشتركة بين الوزارات Tلى -
 .لكل قطاع Tلى Xدة

ٔ��يرا، Õريد ٔ�ن نعبر عن ٔ�سف ا 5ٔن هذا القانون التنظيمي كان يفترض ٔ�ن 
صاحب الجلا� في الك1ير من المناس<بات، في الك1ير . �كون موضوع توافق

من خطبه السامLة، �خٓرها الخطاب اáي ٔ�لقاه بمناس<بة افPتاح اWورة 
وضرورة إعمال وبناء التوافقات كل ما تعلق ا5ٔمر  الجارية، شدد Tلى ٔ�همية

لاحظنا ب�نٔ الحكومة لم تبذل ٔ�ي  -مع ا5ٔسف- kلقوانين التنظيمية، ولكن 
 .Æد لبناء التوافقات، وá¦ داز هاذ القانون kلتصويت

و�س%ل إن لم �كن قد فات ا5ٔوان ٔ�همية ٔ�ن تن��ه الحكومة إلى ضرورة 
 مفهو�ا �لمقاربة �لمقاربة ال�شار¶ية، Õريد تصحيح ا5ٔعطاب ا�لي عندها في

  .مقاربة ´شار¶ية حقLقLة ولIست مشاورات الإذTان
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
 .شكرا لكم الس<يد الرئIس

wنية لكل من ي�تئ بعد السي  30وس�ٔ¶ون مضطرا إلى إضافة دقLقة و
ق الكلمة �لمتد�ل الموالي من الفري.. بQشماش، kش Õكونو واضحين
ربما تقرر Tلى مس<توى الفريق اس<تغراق . الفLدرالي، ا5ٔس<تاذ íXشي تفضل

.. دقLقة في هذا النص، وس<تخصم طبعا من الزمن ا�صص لكم لجميع 15
  . دقLقة واXدة صافي، الحساب دÄلي هذاك، ماشي دÄ¦، السي دعيدTة

  .الكلمة لٔ%س<تاذ íXشي في إطار م اقشة مشروع القانون، تفضل

        ::::الس<يد العرالس<يد العرالس<يد العرالس<يد العربيبيبيبي íXشي íXشي íXشي íXشي    المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
  .شكرا الس<يد الرئIس

  السادة الوزراء،
  ٔ�خواتي وإخواني المس�شار�ن،

kسم الفريق الفLدرالي ٔ�تد�ل في هذا المشروع الهام، اáي ´شكل 
م اقش<ته لحظة ديمقراطية حLوية في س<ياق Tالمي يعرف تحولات م�سارTة 

�لعنصر Tلى مس<توى التدبير المالي و�قPصادي واWور المركزي 
التك ولو@ والمعلومLاتي، وكذ¦ Tلى مس<توى �روز XاجLات ]ديدة 
ؤ��شطة اقPصادية Xديثة و�دمات مPقدمة ودخول فاTلين ]دد ٔ�طراف 

  .مدنية لها دورها في الرقابة اHتمعية
وق�ل الحديث عن هذا المشروع الهام في مرÀكزاته ؤ�بعاده وإيجابياته 

اك Àراكمات عرفها تدبير المالية العمومLة م ذ ونقائصه، لابد ٔ�ن نذ¶ر ب�نٔ هن
، حLث تم اتخاذ تدابير Tديدة ساهمت ولو جزئيا في تطو�ر 2011س<نة 

ا5ٔداء الميزانياتي وتحسين التدبير العمومي، ما غنذ¶رش هاذ الإجراءات kش 
  .Õربح الوقت

إلى ا5نٓ، التي مر منها نظام  2001إن هذه المرÔX الممتدة م ذ س<نة 
لية العمومLة، نعتبرها مرÔX انتقالية تتوB اعsد التدبير المرÀكز Tلى الما

وá¦، . ا5ٔهداف والنتائج ¶بديل �لتدبير القائم Tلى اس<تهلاك الوسائل
لا ت� اسب مع هذه  98ٔ�صبحت مقPضيات القانون التنظيمي �لمالية لس<نة 

مرجعية لكل التغيرات الإجرائية الجارية، ولا تؤطرها ولا يمكن ٔ�ن ´شكل 
  .2011ا5ٔطراف المعنية بوضع قوانين المالية، خصوصا بعد وضع دس<تور 

وá¦، كان من اللازم بلورة دس<تور مالي ]ديد، يجب، في نظر© 
  :كفريق فLدرالي، ٔ�ن يعتمد المرÀكزات ا5ٔساس<ية التالية

مواصÔ البناء اWيمقراطي والرفع من مس<توى الممارسة اWيمقراطية   - 1
ا �قPصادية و�جsعية والبيLDة كدTامة ٔ�ساس<ية �لحكامة في في ٔ�بعاده

 بعدها الشمولي؛
kلرغم من محدود�تها، اáي يقPضي  2011تفعيل مقPضيات دس<تور  - 2

اعتبار هذا المشروع الهام �لٓية س<ياس<ية ومؤسساتية، تت%اوز الإصلاح 
قرطة المالي المحض لتندرج في إطار ربط المسؤولية kلمحاس<بة وتحديث ودم

والتنفLذية، تطبيقا هياكل اWو� واTٕادة التوازن بين المؤسس<تين، ال�شريعية 
من اWس<تور اáي ينص Tلى تقاسم المسؤولية بين  77لمقPضيات الفصل 

السلطتين في الحفاظ Tلى توازن مالية اWو�، مما يحتم ضرورة تقوية بناء 
لمباشر�ن وÌير جسور التواصل بين المؤسس<تين وبين مختلف المعنيين ا

 المباشر�ن بعملهم؛
خطب ]لا� الم	 ا�5ٔيرة، والتي نعتبرها مرÀكزا ذي نفس  - 3

هل س<يلعب : á¦، في هذا المرÀكز، ن�ساءل �شكل مشروع. استراتيجي
القانون التنظيمي �لمالية الجديد دوره كاملا �لٓية ٔ�ساس<ية لتجس<يد هذه 

رة التطورات الكونية وÀثمين �خPيارات الإستراتيجية الكبرى ��و� ومسا�
الرٔ�سمال الíشري و�جsعي الوطني وÀكر�س ا5ٔمن و�س<تقرار Gعنصر�ن 
ٔ�ساس<يين للإنتاج والثروة، وتحسين م اخ الثقة والمصداقLة في مجال العمل 
وا5ٔعمال من ٔ�]ل نموذج اجsعي Àنموي اجsعي واقPصادي، يجمع بين 

 ع �جsعية �لمواطنين المغاربة؟التنمية �قPصادية وتحسين ا5ٔوضا
المرÀكز الرابع، تقوية اWور الرقابي �لبرلمان Tلى الس<ياسات العمومLة Tبر 

 الت��ع والتقLيم والتقويم؛
المرÀكز الخامس، تعز�ز المبادئ ا5ٔساس<ية �لمالية العمومLة وتقوية 

  .تيشفافLتها، واعsد قواTد مالية ]ديدة �لتحكم في التوازن الميزانيا
هاته المرÀكزات، إذن، تدفعنا إلى طرح مجموTة من الملاحظات 

  :وال�ساؤلات التي يمكن إجمالها فÒ يلي
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نعتبر ٔ�ن الإصلاح يجب ٔ�ن يذهب إلى العمق من ٔ�]ل الت%اوز  -
الفعلي �لنقائص ذي الطابع التقني والمحاس<بي والقانوني المتعلقة Tkٕداد وتنفLذ 

%اTة من Æة، وشفافLة المعطيات وتحيIنها التي قوانين المالية، وفق م طق الن
  تمكن البرلمان من ممارسة �امه الرقابية من Æة ٔ�خرى؛

تحسين مسطرة التحضير وإنجاز ومراق�ة الميزانية يحتم Tلى الحكومة  -
وTلى البرلمان العمل Tلى اTٕداد �رمجة واضحة �لترسانة القانونية المرتبطة 

 kلقانون التنظيمي �لمالية؛

اح الإصلاح كذ¦، يقPضي الموا¶بة من �لال سن إجراءات نج -
وتدابير تتعلق بتحيين القدرات والتكو�ن والتكو�ن المس<تمر وتíس<يط 

 المساطر والإصلاح الإداري في بعده الشمولي؛

هل �لحكومة تصور شامل بخصوص : كذ¦، لا بد من ال�ساؤل -
Àة الجهوية المتقدمة، في إطار تقوية اللامركزية واللاLركيز، والبحث عن ¶يف

ربط الس<ياسات القطاعية بتد�ل الجماTات الترابية، ٔ��ذا بعين �عتبار 
  الرها©ت اHالية والترابية و�جsعية؟

إن شفافLة المالية العمومLة تقPضي إدراج كل المكو©ت دا�ل الميزانية، 
بصفة  بما فيها الحساkت المرصدة 5ٔمور خصوصية ومرافق اWو� المسيرة

�لرقابة الس<ياس<ية �لبرلمان Ôوضرورة خضوعها كام ،Ôمس<تق.  
وإذ �س%ل إيجابية التقليص من الحساkت الخصوصية في هذا 

متى سIتم �نخراط فÒ �سمى بوXدة : المشروع، فإننا في المقابل ن�ساءل
  الميزانية؟

ومLة، فإننا ٔ�ما فÒ يتعلق بتعز�ز دور البرلمان في المراق�ة Tلى المالية العم
�س%ل ٔ�ن مؤسس� ا ال�شريعية قد راكمت العديد من الخبرات والت%ارب، 
ولها مكامن القوة، وتجتر ٔ�يضا العديد من نقط الضعف، لكن يحق لنا 

هل يمت	 البرلمان �لٓية �لرقابة الس<ياس<ية سلطة الرقابة Tلى المال : ال�ساؤل
لمراق�ة الجهاز التنفLذي؟ العام؟ وهل يتوفر Tلى كافة الإمكانيات والوسائل 

فالمشرع اWس<توري المغربي تíنى تق يات العقلنة البرلمانية، وذ¦ بهدف 
تقLيد حرية �خPصاصات ا�و� �لبرلمان، حتى لا تؤدي حرية عمî إلى 
Tدم اس<تقرار الحكومة، �اصة في مجال �خPصاص المالي �لبرلمان، اáي 

سواء تعلق ا5ٔمر بمسطرة المناقشة ٔ�و  تحيط به مجموTة من القLود العملية،
س<تعملها كمو]ه  المعلومات التي يتوفر Tليها البرلمان وتحتكرها الحكومة و́
ومPحكم، ٔ�و تعلق ا5ٔمر �س<يطرة السلطة التنفLذية Tلى المبادرة ال�شريعية 
ؤ�س<بقLتها في ]دول ٔ�عمال البرلمان، وkلتالي فإن البرلمان يمارس شكليا 

، فمنطق العقلنة البرلمانية ينطوي Tلى قLد جوهري لسلطة السلطة المالية
من القانون التنظيمي الحالي �لمالية،  34و 33البرلمان، تتضمنه المادHن 

  .2011من دس<تور فاتح يوليوز  77و¶رس<ته المادة 
وفي هذا الإطار، Õرى، في الفريق الفLدرالي، ٔ�نه ٔ�صبح من الضروري 

  :تمكين المؤسسة ال�شريعية من

الوقت الكافي Wراسة وم اقشة الميزانية، وإشراك المؤسسة  - 1
 ال�شريعية اkٕن الميزانية �س<تكشافLة؛

تمكين ا�لجنة العامة لمراق�ة ونجاTة النفقات �كل الوسائل  - 2
  .والإمكانيات، لتلعب دورها كاملا كما هو في بعض الت%ارب اWولية

ة هو بمثابة دس<تور لكل هذا، يمكن القول ب�نٔ القانون التنظيمي �لمالي
مالي � مرجعيته الس<ياس<ية والمؤسساتية، التي تجعل م ه عنصرا ٔ�ساس<يا 
لإعطاء الس<ياسات العمومLة طابع الفعالية وتحسين جودة الخدمات العمومLة 

هل اس<تحضر : المقدمة �لمواطنين، لكن يجب ال�ساؤل و�شكل ملح
  :الإصلاح الحالي القضاÄ التالية

لميزانية بمخطط التنمية كمؤسسة دس<تورية وفق خطط ربط اTٕداد ا: ٔ�ولا
إستراتيجية ´شار¶ية واضحة، من �لال اعsد م�ادئ الميزانية المفPوXة التي 
ÀرÀكز Tلى �س�شارة الواسعة �لمواطنين ومختلف الفKات والشرائح 

  �جsعية عند وضع وصياÌة القانون المالي؟
راق�ة العليا وبعثات التفIPش هل هناك تفعيل ٔ�م1ل Æ5ٔزة الم: wنيا

والمراق�ة اWا�لية في القLام kلمهام المنوطة بها في مجال تقويم الس<ياسات 
العمومLة والتدبير العمومي الجديد وإرساء ثقافة المساء� وتقديم الحساب 
وÀنمية الجدل والنقاش والحوار حول Àرش<يد اس<تعمال ا5ٔموال العامة ورفع 

  ف المتو�اة منها في التنمية الإ�سانية ومكافحة الفقر؟ٔ�دائها، لبلوغ ا5ٔهدا
هل تمت مراجعة اخPصاصات المحاكم المالية واHالس الجهوية : wلثا

�لحساkت، لملاءمتها مع التحولات ال�شريعية والتنظيمية التي عرفها العالم في 
مجال مكافحة الفساد المالي وغس<يل ا5ٔموال، وفق ما نصت Tليه المنظمات 

  Wولية ذات الصÔ؟ا
  هل تم تفعيل القوانين المتعلقة بتجريم ا�تهرب الضريبي والجمركي؟: رابعا

هل تم دعم وÀكر�س ميزانية الجندرة التي ت�ٔ�ذ بعين �عتبار، لIس 
  فقط XاجLات المرٔ�ة، بل كذ¦ الر]ل والطفل Tلى Xد سواء ودون تمييز؟

ويم ا�اطر دا�ل ٔ�ساس<ية �لرقابة اWا�لية وتقهل تم وضع بLQات 
المؤسسات العامة والقطاع الخاص والجماTات الترابية، عمادها التقويم 
المس<بق والمرافق والملاحق من �لال وضع معايير ومقايIس ]ديدة 

  لٔ%داءات وحساب النتائج؟ 
Õريد Àنمية ]ديدة، Õريد Àنمية ثقافة المساء� المالية وتطو�ر القضاء المالي 

في مجال مراق�ة المالية العامة من �لال دعم قيم  والإداري واWس<توري
شفافLة فاT ÔTلى ضوء بعض الت%ارب الرائدة في ب�ان ٔ�مر�كا اللاتيLQة 

  .م1لا
Õريد كذ¦ ٔ�ن Àكون الإرادة الس<ياس<ية �لتصدي لكل مظاهر الفساد 
المالي والإداري والرشوة واس<تغلال النفوذ من �لال مكافحة اقPصاد الريع 

  . وغسل ا5ٔموال وإدماج �قPصاد Ìير المهيكل و�حPكار
Õريد رقابة شعبية Tلى المال العام Gحق من حقوق الإ�سان الجوهرية 

  . والثابتة، وفق ما هو مPعارف Tليه في المواثيق والقوانين اWولية
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ري، ولIس ذؤ��يرا، إن تحقLق الإصلاح المالي المQشود الشامل والج
هو في �خٓر المطاف رهين kس�Lعاب اWروس، الإصلاح الشNني التقني، 

من �لال اس�ر المك�س<بات و�نتقال اWينامي من ثقافة الحكومة كمقاربة 
تقليدية في التدبير العمومي إلي ثقافة مقاربة الحكامة الشامÔ، ٔ�ي الوضعية 

  . المثلى في التدبير العصري
 ٔ�ساس á¦، نحن س<نصوت kلإيجاب Tلى هذا المشروع، لكن Tلى

  .ٔ�لا يتم إسقاط تعديلات هاته المؤسسة اWس<تورية دا�ل مؤسسة ٔ�خرى
�لس<يد الرئIس Ôكام Ôوشكرا، وس�سٔلم المدا�.  

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .شكرا لٔ%س<تاذ íXشي، شكرا وس<نحتفظ بها

بعد هذا، نPQقل �لتصويت Tلى مواد هذا المشروع، وس�عٔرض المادة رقم 
صحيح ملي قلتيه ب�نٔ ما عند�ش في .. وا لناتفضلوا سمح.. كما Tد�تها 1

©ه في دالخريطة ا�لي بين يدي، صحيح، السي íXشي، ولكن ما كناش اعتم
  . ندوة الرؤساء، وما تعطا´ش لكم الكلمة

 5تفضل في Xدود .. تفضل السي íXشي، ما كا�ن مشكل، �ذ راحPك
  .اWقايق

        ::::المس�شار الس<يد عبد الله عطاشالمس�شار الس<يد عبد الله عطاشالمس�شار الس<يد عبد الله عطاشالمس�شار الس<يد عبد الله عطاش
  .حيم�سم الله الرحمن الر 

ٔ�ولا بعدا كنحتجو Tلى هاذ السلوك اللاديمقراطي، وكاع الناس ا�لي 
البارح ربما ما كا�ش .. ¶يتغناو Wkيمقراطية لهاذ الحقوق دÄل اHموTة ا�لي ما

الحضور دÄل الممثل دÄل اHموTة، وا�لي قال ¦ ربما ا�لي Ìاب، Ìاب 
kن لي، وk لي�لتالي Õكونو واضحين، حقو Tلى هاذ الحساب، هاذ  الشي ا

، Õكونو 5دÄل الناس ولا  4اح ا معروفين، وهاذ القانون اح ا ا�لي فعلناه، 
واضحين، في ا�لجنة، ونجيو حتى اليوم و�كون عند© هاذ السلوك، ٔ�© 

  ...ٔ�عتقد

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
ٓ السي �ذ .. Ìير kش ما ´س<تغرقش ذيك اWقائق، اح ا كQس%لوه، �

H شk يرÌ ،كPراحÔير المدا�Ì لي بعدا ما تصرفوش في�  .�ذ الوقت ا

        ::::لمس�شار الس<يد عبد الله عطاشلمس�شار الس<يد عبد الله عطاشلمس�شار الس<يد عبد الله عطاشلمس�شار الس<يد عبد الله عطاشا
  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Tلى ٔ�شرف المرسلين

  السادة الوزراء،
  الس<يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شارون،
حظات kسم مجموTة �تحاد الوطني �لشغل المغرب، نتقدم ببعض الملا

وفق ما �سمح به الوقت، و�اصة نحن تفاTلنا مع هذا القانون في إطار 

النقاش اáي تم إما دا�ل ا�لجنة ا�تصة ٔ�و �ارÆا، ونعتقد ٔ�ن هاذ القانون 
 1998التنظيمي �لمالية خطوة راسخة نحو تثLíت دس<تور مالي يت%اوز قانون 

وانجلترا،  من Àر¶يا وفق منهجية ´شار¶ية، بدءا من الزÄرات الخارجLة لكل
�لجنة k ليهT إلى ٔ�ن تم التصويت îXا�لي في كل مراWلنقاش اk مرورا

  .المالية وفق �لٓيات الحسم اWيمقراطي والقانوني
وقد ساهمنا من ]انí ا كاتحاد وطني �لشغل kلمغرب في كل هاته 

نا تعديلا، لم يق�ل منها إلا تعديل واXد، وقد تفهم  14المراXل مع تقديم 
حLثيات الرفض بعد ٔ�ن اس<تمعنا لوزارة المالية، وبعد ٔ�ن قدمت kلطبع 
إيضاXات وتفسيرات وتبر�رات، لم نجد معها إلا التفهم المتبادل من موقع ما 

  .تفرضه المسؤولية
وكم سعد© لحظات عندما كان الجو اáي يطبع النقاش دا�ل ا�لجنة 

ة كذ¦ ممثÔ في وز�ر المالية يمتد لباقي ا5ٔعضاء Tلى Tلات قلتهم، والحكوم
ولقد ٔ�كد© حLنئذ ٔ�ن هذا القانون المالي . والوز�ر المنتدب المكلف kلميزانية

، رغم ٔ�ننا نؤمن ٔ�ن هذه الخطوة الك�يرة في 2011]اء ليلبي نداء دس<تور 
تصحيح مسار المالية العمومLة تحتاج كذ¦ لإرادة ´شار¶ية جماعية ٔ�ثناء 

ا5ٔداء المالي ٔ�¶يد ٔ�ن � انعكاسات Tلى كل الجوانب التنزيل، فالتحكم في 
�قPصادية و�جsعية ببلاد©، كما س<يكون � ت�ثٔير Tلى كل القطاTات 
الوزارية، وkلطبع لن �كون بمعزل عن الت�ثٔير الس<ياسي و�قPصاد العالمي 

  .ومل�احLة القضاÄ �جsعية
نتائج والبرمجة المتعددة �رÀكز Tلى ال  ،إنه مشروع يتضمن إجراءات �مة

كما ٔ�ن نهج ٔ�سلوب الحكامة . الس<نوات، مع إد�ال البعد الجهوي في النفقات
من ق�ل ربط المسؤولية kلمحاس<بة، والتي س<تكون الروح الحقLقLة لتنفLذ 
هذا القانون، والتصرف كذ¦ في �عsدات Tلى مس<توى نفس المشروع 

ج في Xدود سقف معين، واTٕداد كل وبين المشاريع دا�ل نفس الجهة والبرام
وزارة مشروع نجاTة، كل وزارة تعد تقر�را يت�دث عن نجاTة ا5ٔداء، وبعده 
نPQقل إلى تقر�ر Àر¶يبي يعرض Tلى البرلمان، وهو ضمن التقار�ر التي تعرض 
Tلى لجنة المالية، وفق مؤشرات Àرتبط 5ٔkهداف المسطرة ومؤشرات 

ة كل ثلاث س<نوات، وهنا kلطبع القLاس، مع اف�Pاص الوزارات مر 
�س<تحضر الإشكالات التي كانت Tالقة وهي تقار�ر �ف�Pاص التي كنا 
ن�ساءل عنها، ولكنها دائما تظل في ا5ٔرش<يف وفي الرفوف دون الإفصاح 
عنها، فجاء هذا البعد في إطار الحكامة المفروضة Tلى ٔ�ساس ٔ�ن Àكون 

  . خطوة إيجابية في هذا المنحى
sس<يط وكذ¦ اعíد م�دٔ� صدق الميزانية من �لال صحة الفرضيات وت

مقروئIتها، مع تقوية دور البرلمان في الرقابة، كل ذ¦ س<يضعنا ٔ�مام منهجية 
]ديدة ؤ�سلوب ]ديد ورقابة ٔ�شد �لمالية، وهنا يجب ٔ�ن نلفت  -ٔ�¶يد  –

انية النظر، الس<يد الوز�ر المحترم، ب�نٔ تعز�ز اWور الرقابي �لبرلمان Tلى الميز 
تقر�را س<تقد�ا  15يفرض Àكوينا موا¶با �ساTد Tلى قراءة جLدة لما يقارب 

 .وزارة المالية في محاور ومجالات مختلفة
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        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس<يد المس�شار

        ::::المس�شار الس<يد عبد الله عطاشالمس�شار الس<يد عبد الله عطاشالمس�شار الس<يد عبد الله عطاشالمس�شار الس<يد عبد الله عطاش
  . �س�Lعاب الجيد ،في الختام ،تتطلب

ر القانون المالي، وسيرفع إن كل ما ذ¶ر©ه سIساهم دون شك في تطو�
وهنا، لابد من خطوات ٔ�خرى، ونحن نت�دث عن . الت�دÄت القائمة

القانون التنظيمي �لمالية، لابد من �لق مقاربة ©جعة Àرفع التضارب في بعض 
المؤشرات كQس<بة ا�نمو وÌيرها التي تصدر عن بعض المؤسسات الوطنية، 

ا �كون � ت�ثٔير بين Tلى حLاتنا من هن. وكمثال المندوبية السامLة �لتخطيط
  .�قPصادية

وفي الختام، نقول إن هذا القانون ]اء ليلبي كثيرا من �نتظارات، 
  . ولكن تواقون إلى �قتراXات الإيجابية

وáا، س<نكون إيجابيين في التصويت Tليه بنعم من مجموTة �تحاد 
  .الوطني �لشغل

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
عن الهفوة التي وقعت في Tدم إدراج مدا�لتكم  شكرا جزيلا، ونعتذر

  . في ا5ٔول، الس<يد المس�شار
  :نPQقل إلى التصويت Tلى مواد هذا المشروع

  :، كما Tد�تها ا�لجنة1 المادة رقم
  .الإجماع: الموافقون
  : 2المادة رقم 
  .الإجماع: الموافقون
  :3المادة رقم 
  .الإجماع: الموافقون
  :ا�لجنةكما Tد�تها  4المادة رقم 
  .الإجماع: الموافقون
  .إجماع: كما Tد�تها ا�لجنة كذ¦ 5المادة رقم 
  .الإجماع: كما Tد�تها ا�لجنة كذ¦ 6المادة رقم 
  .7المادة رقم 

  : ٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلس    عبد ا�لطيف ٔ�بدوح،عبد ا�لطيف ٔ�بدوح،عبد ا�لطيف ٔ�بدوح،عبد ا�لطيف ٔ�بدوح،    الس<يدالس<يدالس<يدالس<يدالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .8المادة رقم 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  

  : رئIس الجلسةرئIس الجلسةرئIس الجلسةرئIس الجلسةالس<يد الس<يد الس<يد الس<يد 
  .9المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .10المادة رقم 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  : الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 11المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .تفضل السي دعيدTة

        ::::TةTةTةTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدالمس�شار الس<يد محمد دعيدالمس�شار الس<يد محمد دعيدالمس�شار الس<يد محمد دعيد
  . شكرا الس<يد الرئIس

كان توافق بI اتنا دا�ل ا�لجنة Tلى ٔ�نه غيت�ذف منها  11في المادة 
واXد الفقرة الخاصة Tákا7ر والجزاءات والمحجوزات وفوائد الت�ٔ�ير، وكنا 
5ٔنه وقع لنا ارتباك دا�ل ا�لجنة، وكنا اتفق ا ب�نٔه الإخوان 5ٔن هذا تعديل 

والمعاصرة، كانوا الإخوان قالوا ب�نٔه في الجلسة  تقدم به الفريق نتاع ا5ٔصا�
  ..العامة IÌسحبوا فقط هاذ البند، بمعنى ٔ�نه المادة

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .لم تعدل

  :المس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTة
كا�ن تعديلات، ولكن فيها واXد الجزء فقط هو ا�لي Ìادي �تمسح   

، السي حكيم بQشماش، هاذ بدÄلو، راه kتفاق ا5نٓ مع الس<يد رئIس الفريق
البند المتعلق Tákا7ر والجزاءات والمحجوزات، هو ا�لي غن�ذفوه، والباقي 

  .راه Ìادي يبقى في  التعديل

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
يعني المراد �سحبه، هاذ البند ا�لي Ìادي ي�سحب إلى ابغيتو ´سحبوه، 

  .تفضل، الس<يد رئIس الفريق، انs ا�لي صاحب هذا التعديل

        ::::المس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماش
  .شكرا الس<يد الرئIس

Ìير �لتدقLق في المواد ا�لي اس<تعرضتوها لحد ا5نٓ، �لتذكير ؤ�© كنرجع 
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�لتقر�ر، فيها مواد ا�لي تقدمت �ش�نهٔا تعديلات وق�لت kلإجماع، منها مواد 
 تقدمت فيها تعديلات ورفضتها الحكومة وتم إخضاعها �لتصويت، ولم �كن

داÌ kير ابغيت نفهم هاذ المواد ا�لي دوز© كQسمع إجماع، . فيها إجماع
إجماع، إجماع، Tلما ب�نٔ الحكومة في ا�لجنة رفضتها ؤ�خضعناها �لتصويت، 

  .هذا من Æة
�س<تدراك ا�لي Àكلم Tليه الس<يد رئIس الفريق، فعلا �لال المناقشة 

نب من هاذ المادة، في ا�لجنة قدم ا اح ا تعديل مPكامل ¶يمس Tدة جوا
، قدم ا تعديل ¶يمس Tدة جوانب، وكان ا�لي حصل Tليه الاتفاق 11المادة 

ود�لناه تحت kب �س<تدراك جمÔ واXدة جزئية في التعديلات هي 
  .المطلوب سحبها، ٔ�ما التعديل في الجوانب ا5ٔخرى يبقى

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  ؟ kش نعرفوها؟هذه الجزئية ا�لي Ìادي تبغينا �سحبوها فين هي

        ::::المس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماش
  . خصنا Õرجعو �لمادة kش نقراوها

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
 .تفضل الس<يد الوز�ر.. رٔ�ي الحكومة في

        ::::الس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانية
  .شكرا الس<يد الرئIس

ادة، الجزء اáي �راد سحبه، الحكومة فÒ يتعلق �رٔ�ي الحكومة في هاذ الم
لIس لها ٔ�ي اTتراض Tلى هذا ا5ٔمر، ابقى المس�ٔ� ا5ٔولى ا�لي ٔ�شار إ�يها 
الس<يد الرئIس المحترم، Ìير kش ندقق، �ل�سجيل، الحكومة م�ش1íة بنفس 
الموقف اáي Tبرت عنه في ا�لجنة �ش�نٔ المواد كلها، مادة مادة، إلى ق�لت 

  .ا�لي كان في ا�لجنة ن�شíث به في الجلسة العامةٔ�و رفضت ذاك الشي 
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
إذن، الصياÌة kش Ìادي نعرضو هذه المادة �لتصويت Tلى مس<توى 

، Ìادي نقولو كما Tد�تها ا�لجنة، وkلتالي نطرح هذه 11الجلسة، يعني المادة 
 .المادة �لتصويت

        ::::المس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTة
قي عند© فLه واXد الإشكال، اليوم كنعدلوه في الجلسة ا�لي تطرح ب

اTáا7ر والجزاءات والمحجوزات "العامة، بمعنى كن�ذفو فقط العبارة نتاع 
  .، الباقي راه فLه التعديل، اح ا مPفقين Tليه"وفوائد الت�ٔ�ير

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
الحكومة يعني هذا الجزء المراد تعديT îلى مس<توى الجلسة العامة، ا5نٓ 

ق�لته وس<تحتفظ طبعا بباقي التعديل كما كان Tلى مس<توى الجلسة، كما 

 .ق�لته الحكومة، وس<نعرض المادة Tلى هذا ا5ٔساس
  :11إذن، ٔ�عرض هذه المادة �لتصويت، المادة 

  .الإجماع: الموافقون
  :، لم �رد �ش�نهٔا تعديل12نPQقل إلى المادة 

  .الإجماع: الموافقون
  .13المادة 

  : ٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسالس<يد الس<يد الس<يد الس<يد 
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 14المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .15المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .16المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .ا ا�لجنةكما Tد�ته 17المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 18المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .19المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع
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   :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 20المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :يد رئIس الجلسةيد رئIس الجلسةيد رئIس الجلسةيد رئIس الجلسةالس< الس< الس< الس< 
  .21المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .نفس الإجماع Tليها: 25، 24، 23، 22المادة 
  .كما Tد�تها ا�لجنة 26المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .28و 27المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 29لمادة ا

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
، 42، 41، 40، 39، 37، 36، 35، 34، 33، 32، 31، 30المادة 

43 ،44 ،45 ،46 ،47.  

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .الإجماع
  .كما Tد�تها ا�لجنة 48المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 49المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .57، 56، 55، 54، 53، 52، 51، 50المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 58المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :ئIس الجلسةئIس الجلسةئIس الجلسةئIس الجلسةالس<يد ر الس<يد ر الس<يد ر الس<يد ر 
  .62، 61، 60، 59المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 63المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .70، 69، 68، 67، 66، 65، 64المادة 

  : الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  :قانون التنظيمي �رمPه �لتصويتٔ�عرض مشروع ال

  .الإجماع: الموافقون
  .هنا س�قٔف، تفضل.. ٔ�عرض مشروع القانون التنظيمي �رمPه �لتصويت

        ::::المس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTة
ند�رو الملاحظة من ا5نٓ Àكون واضحة، kلQس<بة لنا في الفريق 

مع  الفدرالي، ؤ�عتقد حتى الإخوان دا�ل فرق المعارضة، نصوت kلإجماع
التعديلات، إذا ٔ�سقطت التعديلات، 5ٔن الحكومة ا5نٓ تتقول م�ش1íة 
�رٔ�يها، ٔ�سقطت في الغرفة ا5ٔولى ٔ�و في مجلس النواب هذه التعديلات 5ٔنه 

  .ٔ�¶يد س<يعرض لقراءة wنية، نحن نصوت ضد هذا المشروع
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        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
Xا� ما إذا،  ما Ìاد�ش ند�رو اح ا هاذ النوع دÄل في Xا� ما إذا وفي

نحن نعرض مشروع القانون التنظيمي �رمPه �لتصويت كما Tدل Tلى مس<توى 
 :ا�لجنة

  .الإجماع: الموافقون
  .وافق مجلس المس�شار�ن Tلى القانون التنظيمي kلإجماع

  لا X�ٔد؛: الممتنعون
  .لا X�ٔد: المعارضون

إذن، نPQقل م�اشرة ��راسة والتصويت Tلى مشروع القانون رقم 
يتعلق kلقضاء العسكري، ؤ�عطي الكلمة لتقديم المشروع، تفضل  108.13

 .الس<يد الوز�ر

المكلف المكلف المكلف المكلف     المنتدب Wى رئIس الحكومة،المنتدب Wى رئIس الحكومة،المنتدب Wى رئIس الحكومة،المنتدب Wى رئIس الحكومة،    الس<يد عبد ا�لطيف لودالس<يد عبد ا�لطيف لودالس<يد عبد ا�لطيف لودالس<يد عبد ا�لطيف لوديييييييي، الوز�ر، الوز�ر، الوز�ر، الوز�ر
        ::::الوطنيالوطنيالوطنيالوطني    kٕدارة اWفاعkٕدارة اWفاعkٕدارة اWفاعkٕدارة اWفاع

  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Tلى ٔ�شرف المرسلين و�ٓ� وصحبه
  الس<يد الرئIس المحترم،

  دات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس<ي
اسمحوا لي ق�ل ٔ�ن ٔ�شرع في تقديم الخطوط العريضة لمشروع قانون 
القضاء العسكري، ٔ�ن ٔ�و]ه جزيل الشكر و�مPنان للاهsم البالغ اáي 
تولونه مع الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين لمشروع هذا القانون، 

احب الجلا�، القائد اT5ٔلى ورئIس ٔ�ركان اáي يعبر عن الإرادة القوية لص
الحرب العامة �لقوات المسل�ة الملكLة، �لسير قدما لتعز�ز دو� الحق 
والقانون، و�شكل خطوة رائدة ونقÔ نوعية في مسار إصلاح م ظومة 
العدا� �لمملكة التي T�ٔلنها ]لالته، نصره الله، عند انطلاقتها في خطابه 

بمناس<بة تنصIب ٔ�عضاء الهيئة العليا  2012ماي  8السامي اáي ٔ�لقاه في 
�لحوار الوطني حول إصلاح م ظومة العدا�.  

كما �سعدني بهذه المناس<بة ٔ�ن ٔ�تقدم �لس<يد رئIس لجنة العدل وال�شريع 
وحقوق الإ�سان بم%لسكم الموقر بخالص الشكر و�مPنان Tلى حسن إدارة 

والسادة المس�شار�ن ٔ�شغال هذه ا�لجنة، وكذا �لس<يدات المس�شارات 
ٔ�عضاءها عن اه�sم بهذا المشروع وعن تد�لاتهم القيمة من ملاحظات 
ومرئيات، شكلت بحق �نخراط الإيجابي في م اقشة وإغناء مضامين 

تعديلا، تجاوبنا مع  80مشروع هذا القانون، حLث تفضلوا بتقديم ما يناهز 
عديلات ا5ٔخرى، مما ساهم العديد منها وقدم ا التوضي�ات اللازمة تجاه الت

و�شكل ¶بير في تحقLق الإجماع حول هذا النص Tلى مس<توى ا�لجنة Tلى 
  .غرار ما تم ٔ�ثناء م اقشة المشروع ٔ�مام مجلس النواب

ومما لا شك فLه ٔ�ن هذا الإجماع اáي تحظى به قضاÄ القوات المسل�ة 
ب ا5ٔمة لهذه الملكLة، ما هو إلا تعبير عن التقد�ر الك�ير اáي �ك ه نوا

المؤسسة، التي تقوم Tلى ٔ�حسن و]ه kلمسؤوليات الملقاة Tلى Tاتقها تحت 

الإمرة الرش<يدة لصاحب الجلا�، نصره الله، القائد اT5ٔلى ورئIس ٔ�ركان 
  .الحرب العامة �لقوات المسل�ة الملكLة

  الس<يد الرئIس،
  الس<يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ون، تنفLذا �لتعلÒت الملكLة السامLة، إلى يهدف مشروع هذا القان
إصلاح عميق وشامل لقانون القضاء العسكري، قصد ملاءمة ٔ�حكامه مع 
مضامين اWس<تور وقوانين المملكة الهادفة إلى تعز�ز مقومات قضاء مس<تقل 
ومPخصص ضامن �لحقوق والحرÄت، �راعي خصوصيات المهام الملقاة Tلى 

كLة، وما ´س<توج�ه من تضحيات واس<تعداد كاهل القوات المسل�ة المل 
دائمين ��فاع عن الوطن ومؤسساته اWس<تورية، بما تفرضه هذه التضحية 

  . من انضباط وحزم
وقد ]اء هذا الإصلاح العميق والشامل ليعكس بصدق ما تعرفه 
المملكة من طفرة كبرى Tلى مس<توى تعز�ز حقوق الإ�سان وصيانة الحقوق 

لجماعية، معتمدا في ذ¦ Tلى نظرة شمولية، ٔ��ذت بعين والحرÄت الفردية وا
�عتبار �قتراXات المتميزة التي تضمنها تقر�ر اHلس الوطني لحقوق 

، وما راكمه 2013الإ�سان المقدم لصاحب الجلا�، نصره الله، في مارس 
�جتهاد القضائي المغربي، دون إغفال الثوابت الوطنية والتطورات التي 

  .بلاد© Tلى جميع ا5ٔصعدةعرفتها 
  :ويمكن تقديم الخطوط العريضة لهذا المشروع من �لال المحاور التالية

  :، اTٕادة النظر في اخPصاص المحكمة العسكريةٔ�ولأ�ولأ�ولأ�ولا
  :نص هذا المشروع Tلى المس<ت%دات ا5تٓية

�سخ المقPضيات الخاصة Xkٕا� المدنيين Tلى ٔ�نظار المحكمة العسكرية  -
ة المرÀك�ة وصفة مرÀك�يها وقت السلم، سواء كانوا فاTلين ¶يفما كان نوع الجريم

 ٔ�و مساهمين ٔ�و شركاء لعسكريين؛

اXٕا� العسكريين ؤ�ش<باههم ٔ�يضا Tلى القضاء العادي في Xا� ارÀكابهم  -
 لجرائم الحق العام؛

�سخ المقPضيات الخاصة Xkٕا� مرÀكبي الجرائم ضد ٔ�من اWو�  -
وجعل النظر في هذه الجرائم من اخPصاص الخار@ إلى المحكمة العسكرية، 

 المحاكم العادية؛

اس<تY اء الجرائم المرÀك�ة من ق�ل اWر¶يين من اخPصاص المحكمة  -
العسكرية، وذ¦ ٔ�ثناء ممارسة �ا�م في إطار الشرطة القضائية ٔ�و ٔ�ثناء 

 ممارسة �ا�م من ٔ�]ل إثبات ا�الفات في إطار الشرطة الإدارية؛

ح المحكمة العسكرية إمكانية اXٕا� القضاÄ المعروضة التنصيص Tلى م  -
Tليها لمحاكمة ٔ�ش�اص يخضعون لاخPصاصها إلى المحاكم العادية، إذا كانت 

 مرتبطة بقضية رائجة ٔ�ما�ا، ولا يمكن فصلها عنها؛

�سخ المقPضيات التي كانت تخول �خPصاص الشامل �لم�اكم  -
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ة في المناطق المعلنة م اطق العسكرية �لنظر في جميع الجرائم المرÀك�
  .عسكرية

ويتضح مما سلف ذ¶ره Tلى الخصوص التنصيص Tلى Tدم عرض 
المدنيين ٔ�مام المحكمة العسكرية، وتقليص ¶بير في اخPصاصها النوعي 
والشخصي ليبقى Tلى العموم م حصرا وقت السلم في البت في الجرائم 

  .ينالعسكرية المقترفة من طرف العسكريين وش<به العسكري
في هذا المشروع، في هذا الإصلاح، هو توضيح الطبيعة  المحور الثانيالمحور الثانيالمحور الثانيالمحور الثاني

  :القانونية �لمحكمة العسكرية واTٕادة تنظيمها
لقد نص مشروع هذا القانون Tلى Tدد من المس<ت%دات التي تخص 
الطبيعة القانونية �لمحكمة العسكرية واTٕادة تنظيمها بما يQسجم مع م�ادئ 

  :لإ�سان، وذ¦ من �لال مقPضيات Tدة، ٔ�همهااWس<تور ومعايير حقوق ا

-  Ôلى ٔ�ن المحكمة العسكرية محكمة مس<تقT ةXالتنصيص صرا
ومPخصصة، وهي بهذه الصفة تعتبر جزءا لا يتجزٔ� من المنظومة القضائية 

  الوطنية، وتخضع المقررات الصادرة عنها �لطعن ٔ�مام محكمة النقض؛

في الجنح والجناÄت  اXٕداث غرفPين للاس<تD اف �لنظر اس<تD افLا -
  دا�ل المحكمة العسكرية؛

اXٕداث الغرفة الجنحية العسكرية Gجهة مختصة kلبت في الطعون  -
المقدمة ضد قرارات قاضي التحقLق العسكري ٔ�و �لبت في طلبات السراح 

  المؤقت المقدمة ٔ�ما�ا؛

�سخ المقPضيات المتعلقة kلمحاكم العسكرية �لجيوش، والتي تقام وقت  -
 مع اس��دالها kلمحكمة العسكرية؛الحرب 

اس<تفادة المتقاضين من ضما©ت المحاكمة العاد� التي ٔ�صبحت تميزها،  -
  .والتي kٕمكانها ٔ�ن تعقد ]لساتها في ٔ�ي مكان عند �قPضاء

  :هو تعز�ز م�دٔ� اXترام اس<تقلال القضاء المحور الثالثالمحور الثالثالمحور الثالثالمحور الثالث
Ô من نص مشروع هذا القانون، ا�س%اما مع ٔ�حكام اWس<تور، Tلى جم
  :المقPضيات الهادفة إلى تعز�ز اس<تقلال القضاء العسكري، من ٔ��رزها

اXٕداث مؤسسة الو¶يل العام �لم	 Wى المحكمة العسكرية ونوابه،  -
ا�áن يعينون بقرار من Wن صاحب الجلا� القائد اT5ٔلى ورئIس ٔ�ركان 

تخويî الحرب العامة �لقوات المسل�ة الملكLة، الضامن لاس<تقلال القضاء و 
ال القضاء صلاحLات السلطة الحكومLة المكلفة kٕدارة اWفاع الوطني في مج

 العسكري؛ 

إس<ناد الإشراف Tلى �ام النيابة العامة إلى الو¶يل العام �لم	 Wى  -
: القضاء العسكري، مع توحLد سلطات المتابعة الثلاثة الموجودة Xاليا

ني، قائد الحرس الملكي kلQس<بة السلطة الحكومLة المكلفة kٕدارة اWفاع الوط
5ٔفراد الحرس الملكي، ووز�ر اWا�لية kلQس<بة 5ٔفراد القوات المساTدة، يعني 
توحLد إس<ناد هذا الإشراف �لنيابة العامة إلى الو¶يل العام وجعلها من 

اخPصاص الو¶يل العام �لم	 Wى المحكمة العسكرية، وهذا الإجراء يهدف 
 لتام �لقضاء العسكري عن السلطة التنفLذية؛إلى تحقLق �س<تقلال ا

تدبير �خٓر هو تعيين قضاة مدنيين لرئاسة هيئة الحكم kلمحكمة  -
العسكرية ٔ�و �لمشاركة فيها ٔ�عضاء من ق�ل اHلس اT5ٔلى �لسلطة 

 القضائية؛

إعطاء تمثيلية ٔ�كبر �لقضاة المدنيين في هيئات الحكم، �اصة Tلى  -
Tددهم يفوق Tدد القضاة العسكريين، مس<توى �س<تD اف، حLث ٔ�صبح 
  .زÄدة Tلى Àرٔ�سهم لجميع هيئات الحكم

هو تعز�ز ضما©ت المحاكمة العاد� ٔ�مام المحكمة العسكرية  المحور الرابعالمحور الرابعالمحور الرابعالمحور الرابع
 :وتقوية حقوق المتقاضين

في هذا الس<ياق، ٔ�قر مشروع هذا القانون فÒ يخص �خPصاص 
  :المتبقى لهذه المحكمة

ت اللازمة وتقوية حقوق المتقاضين من ٔ�]ل تحقLق تعز�ز مجمل الضما© -
محاكمة Tاد� ٔ�مام المحكمة العسكرية، وذ¦ من �لال تقريب المساطر المتبعة 
ٔ�مام المحكمة العسكرية من م1يلاتها في المحاكم العادية، وذ¦ kلاXٕا� Tلى 

به نص  ٔ�حكام القانون الجنائي والقانون المتعلق kلمسطرة الجنائية فÒ لم �رد
 �اص في القانون المتعلق kلقضاء العسكري؛

ثم هناك اXٕداث در]ة wنية �لتقاضي من ٔ�]ل تمكين المتقاضين من  -
حقهم في اس<تD اف ا5ٔحكام �بتدائية، سواء كانت ج حية ٔ�و ج ائية، 
ليعاد فيها النظر Tلى مس<توى T�ٔلى من ٔ�]ل تدارك ٔ�ي تقصير ٔ�و خط�ٔ قد 

 �شوب هذه ا5ٔحكام؛

يص Tلى إلزامLة اWفاع ٔ�مام المحكمة العسكرية، طبقا لما هو التنص  -
 م صوص Tليه في القانون المتعلق kلمسطرة الجنائية؛ 

ثم التنصيص Tلى مقPضيات �اصة لإعطاء الإمكانيات لٔ%طراف  -
�لمطالبة kلحق المدني ٔ�مام المحكمة العسكرية، Tلى  Äٔ�و معنو Äالمتضررة ماد

X اليا؛�لاف ما هو معمول به 

ثم هناك تíني م�دٔ� تعليل المقرارات القضائية طبقا 5ٔحكام القانون  -
 المتعلق kلمسطرة الجنائية عوض مسطرة ا5ٔس<ئÔ وا5ٔجوبة المتبعة Xاليا؛

تدبير �خٓر هو تحديد ٔ�]ل تقديم النيابة العامة �لملتمسات ا�نهائية  -
نون المتعلق �ش�نٔ اÕتهاء التحقLق في ثمانية Ä�ٔم، تماش<يا مع ٔ�حكام القا

 kلمسطرة الجنائية؛

ملاءمة قواTد الطلب السراح المؤقت مع ٔ�حكام القانون المتعلق  -
 kلمسطرة الجنائية؛

تطابق ٔ�]ل الطعن kلنقض في ا5ٔحكام الصادرة عن المحكمة العسكرية  -
  .مع ا5ٔ]ل المقرر في القانون المتعلق kلمسطرة الجنائية

  الس<يد الرئIس،
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  س�شارون المحترمون،الس<يدات والسادة الم 
  . تلكم هي ٔ�هم الخطوط العريضة التي ٔ�تى بها مشروع هذا القانون

ؤ�ود، خPاما، ٔ�ن ٔ�شكركم Tلى حسن اهsمكم وTلى ما تولونه من عناية 
وتقد�ر ¶بير�ن �لقوات المسل�ة الملكLة، اWرع الواقي والحصن المنيع ��فاع 

دة الرش<يدة والحكيمة �لقائد عن حوزة الوطن ووXدته الترابية، تحت القLا
اT5ٔلى ورئIس ٔ�ركان الحرب العامة �لقوات المسل�ة الملكLة، صاحب 

  .الجلا� محمد السادس، نصره الله ؤ�يده
  .والسلام Tليكم ورحمة الله وتعالى و�ركاته

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
ا�لجنة إذا كان هنا¦ تقر�ر  ونPQقل م�اشرة لمقرر. شكرا �لس<يد الوز�ر

  .، تفضل السي لشكرسPIلى

        ::::المس�شار الس<يد محمد لشكرالمس�شار الس<يد محمد لشكرالمس�شار الس<يد محمد لشكرالمس�شار الس<يد محمد لشكر
  الس<يد الرئIس، 

  .س�ٔ¶ون ]د مختصر في التقر�ر
�شرفني ٔ�ن ٔ�رفع إلى اHلس الموقر تقر�را حول ٔ�شغال ا�لجنة بمناس<بة 

  . المتعلق kلقضاء العسكري 108.13دراسة مشروع قانون رقم 
 22و 15عقدت ا�لجنة �ش�نٔ المشروع ثلاث اجTsات مؤر�ة في 

ٔ�كتو�ر من نفس الس<نة، Àرٔ�سها رئIس لجنة العدل  13و  2014ش<تQبر 
وال�شريع وحقوق الإ�سان، الس<يد عمر ادخLل، وبحضور الس<يد عبد 

الوز�ر المنتدب Wى رئIس الحكومة المكلف kٕدارة اWفاع  لودييا�لطيف 
  . الوطني

وقد ٔ�بدى الس<يدات والسادة المس�شارون تفاTلهم الإيجابي مع 
قPضيات المشروع، حLث ٔ�غنت م اقش<تهم مواد المشروع kٕد�ال م 

تعديلات نوعية Tليه، �اصة ؤ�ن مشروع القانون موضوع المناقشة شكل 
نقÔ نوعية في مسار الت�ديث والبناء اWيمقراطي kلمغرب، حLث ]اءت 
مقPضياته مس<تلهمة من توصيات هيئة الإنصاف والمصالحة و�رٓاء اHلس 

الإ�سان ومsش<ية ٔ�يضا مع المبادئ اWولية المتعلقة kلقضاء الوطني لحقوق 
  . م�ادئ kر�س، والمعايير اWولية لحقوق الإ�سان: العسكري

ومن ٔ�هم المرÀكزات التي تضمنها المشروع اTٕادة النظر في �خPصاص 
النوعي والشخصي �لمحكمة العسكرية في اتجاه تقليصها، حLث لم يعد 

ين ٔ�مام ٔ�نظار المحاكم العسكرية، kلإضافة إلى توضيح kلإمكان عرض المدني
الطبيعة القانونية لهذه المحكمة واTٕادة تنظيمها بما �س<تجيب ��س<تور والمعايير 
اWولية لحقوق الإ�سان، مع تعز�ز اس<تقلاليتها وÀرس<يخ ضما©ت المحاكمة 
 العاد� Tبر Àكر�س حق اWفاع واXٕداث در]ات �لتقاضي وتعليل ا5ٔحكام

  .الصادرة عنها
وقد حظيت ٔ�شغال ا�لجنة بنقاش مس<تفLض حول عقوبة الاTٕدام من 
ق�ل السادة المس�شار�ن ا�áن ٔ�جمعوا Tلى ضرورة إلغائها من مقPضيات هذا 

القانون وجميع القوانين ا5ٔخرى ذات الصÔ، معبر�ن ٔ�يضا Tلى ضرورة 
  .تضافر الجهود بين جميع الفرقاء لتحقLق هذا المبتغى

�ارهم ولم Pنانهم وافPلتعبير عن ام�تفت الفرصة السادة المس�شار�ن 
5ٔkدوار الرÄدية �لمؤسسة العسكرية وا5ٔسلوب الحكيم اáي تد�ر به 
ا�اطر وا5ٔزمات والمحدقة kلب� من ق�ل الخصوم، كما ٔ�بدوا تفهمهم �لوضعية 

ايد مخاطر الحالية التي تعرفها البلاد في ظل المناخ الإقليمي المضطرب وÀز 
الإرهاب، كما دTا الس<يدات والسادة المس�شارون إلى تجاوز ت	 الصورة 
ا�نمطية لهذه المؤسسة و�Tتراف لها ب�دٔوار حLوية ٔ�خرى ذات ٔ�بعاد 

  .اجsعية
  .شكرا الس<يد الرئIس

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .شكرا �لس<يد المس�شار

�ل عن فرق ونPQقل إلى م اقشة هذا النص، ؤ�عطي الكلمة 5ٔول مPد
  . اÌ5ٔلبية

  .دقائق 10ا5ٔس<تاذ ٔ�عمو، تفضل في Xدود 

        ::::المس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس<يد الرئIس

  السادة الوزراء، 
  السادة المس�شارون المحترمون،

  الحضور الكريم،
�شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل kسم فرق اÌ5ٔلبية بم%لس المس�شار�ن في إطار 

  .áي يتعلق kلقضاء العسكريا 108.13م اقشة القانون رقم 
لقد كانت الحكومة موفقة، وكانت Tلى وTدها في م�ادرتها إلى اTٕداد 
هذا المشروع، واáي �شكل خطوة إيجابية نحو تعز�ز وإصلاح م ظومة 
العدا� في محيطها المت%دد وفي ضياء م ظومة حقوق الإ�سان والحرÄت في 

لجديد �لمملكة، وفي ا�س%ام Hم المغرب، لتsشى كلية مع ٔ�حكام اWس<تور ا
مع مضامين المواثيق اWولية والاتفاقLات التي صادق Tليها المغرب، 

  . واس<تحضارا كاملا لمبادئ kر�س
فقد توافقت النظم اWيمقراطية Tلى ٔ�ن القضاء تباشره السلطة القضائية 
التي ´سري ٔ�حكا�ا Tلى المواطنين كافة، سواء مدنيين منها وعسكريين، 

T ،ائية ٔ�و �اصة Yلى ٔ�ن تبقى المحاكم العسكرية مجرد مجالس ٔ�و محاكم اس<ت
تعقد كلما دعت الظروف إلى ذ¦ ٔ�و الضرورة ٔ�ن ´سري ٔ�حكا�ا في نطاق 
محدود Tلى العسكريين فقط في الجرائم العسكرية البحتة التي �رÀك�ونها ٔ�ثناء 

ضاة مدنيون من ٔ�داء �ا�م ٔ�و �سíبها، ؤ�ن يترٔ�س هيئات هاته المحاكم ق
الرتب العالية، كما هو الحال في هذا المشروع اáي يعين قضاته المدنيين 
صاحب الجلا� بصفPه رئIسا �لم%لس اT5ٔلى �لسلطة القضائية، وكذ¦ 

  .بتعيين المس�شار�ن العسكريين بصفPه القائد اT5ٔلى �لقوات المسل�ة الملكLة
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ير إشكالات خطيرة فوجود محاكم عسكرية في شكلها الحالي ظل يث
Àرتبط kلحق في المحاكمة العاد�، وظلت المحاكم العسكرية رمزا للاÕتهاك 

  . الصريح لمبادئ المساواة ٔ�مام القضاء ولضمان حق التقاضي
كما ٔ�ن انعدام ضما©ت التخصص والكفاءة ووسائل المراق�ة القانونية 

ام، يمس ٔ�هم جعل اس<تقلال هذه المحاكم محل شك ¶بير من طرف الرٔ�ي الع
الضما©ت التي يجب ٔ�ن Àكفلها اWو� لفائدة المتقاضين، عسكريين كانوا ٔ�م 

  . مدنيين
كما ٔ�ن القضاء العسكري التقليدي لم يQش�ٔ نظاما �لمراق�ة Tلى ٔ�حكام 
المحاكم العسكرية من ©حLة سلامة تطبيقها، بل ٔ�نه قضاء يصدر ٔ�حكامه 

لهذا، ٔ�وصت ا�لجنة . نونية Tليهابدون تعليل، ويصعب إضفاء الرقابة القا
المعنية بحقوق الإ�سان التابعة لٔ%مم المت�دة اWول ب�نٔ تقنن ´شريعاتها 
الوطنية �شكل لا يجيز فLه القانون امPداد سلطة المحاكم العسكرية Tلى 
المدنيين في الظروف العادية وÌير العادية، ؤ�ن �كون اس<ت�دام المحاكم 

 إلا �شكل اس<تY ائي، كما وضع فريق ا5ٔمم العسكرية مقLد، ؤ�ن لا يتم
المت�دة المش<تغT Ôلى �عتقال التعسفي قواTدا واضحة �ش�نٔ المحاكم 
العسكرية، حLث اعتبر ٔ�نه إذا كانت هناك ضرورة اس<تمرار القضاء 

  :العسكري،  فLجب اشتراط والتقLد بما يلي
 الإطلاق؛ ٔ�ن Àكون المحاكم العسكرية Ìير مؤهÔ لمحاكم المدنيين Tلى -
ٔ�ن Àكون هذه المحكمة Ìير مؤهÔ لمحاكمة العسكريين إذا كان اHني  -

  Tليه من المدنيين؛
لا ي�Qغي م حها �خPصاص لمحاكمة المدنيين والعسكريين في Xالات  -

 ا�تمرد والعصيان ٔ�و ٔ�ي اعتداء يعرض النظام اWيمقراطي �لخطر؛
Tدام تحت ٔ�ي يجب ٔ�ن يحظر Tلى المحاكم العسكرية فرض عقوبة الإ  -
 .ظرف

وفÒ ٔ�شارت المحكمة ا5ٔوروبية لحقوق الإ�سان إلى ٔ�ن القضاة في المحاكم 
kلنظر لطبيعة هذه المحاكم العسكرية لا يمكن اعتبارهم مس<تقلين ومحايد�ن، 

التي يQتمون إ�يها، فرٔ�ت ا�لجنة الإفريقLة لحقوق الإ�سان والشعوب من Æتها 
تخضع لنفس مقPضيات العدا� و�نفPاح ٔ�ن المحاكم العسكرية يجب ٔ�ن 

والعدل و�س<تقلال والإجراءات القانونية كإجراءات ٔ�خرى في النظام 
العادي �لقضاء الجنائي، واعتمدت ٔ�ن المس�ٔ� ا5ٔساس<ية هي تحديد ما إذا 

  .كانت هذه المحاكم تلبي معايير �س<تقلال والنزاهة المطلوبة من ٔ�ية محكمة
نة المركزية لحقوق الإ�سان ٔ�نه يجب محاكمة من Æتها، ذ¶رت ا�لج 

المواطنين بموجب القانون والعدا� الطبيعية ؤ�مام قاضي طبيعي، ومن تم 
  .ي�Qغي ٔ�ن لا يخضع المدنيون �لم�اكم العسكرية

  س<يداتي، سادتي،
انطلاقا من هذا كله، فيمكن القول، وkلت�ٔ¶يد انطلاقا من الصيرورة، 

شه اليوم ليعكس اWينامLكLة التي عرفتها ]اء هذا المشروع اáي نناق 
المنظومة الحقوقLة Gكل ببلاد©، والتي ÀرÀكز Tلى توصيات هيئات الإنصاف 

والمصالحة، �اصة المتعلقة kلحكامة ا5ٔم ية وما يتعلق بتعز�ز القانون �لحقوق 
والحرÄت الفردية والجماعية بجانب المقPضيات اWس<تورية الجديدة التي 

اس<تقلالية القضاء وحLاده والحق في المحاكمة العاد�، فÒ عززت  رسخت م�د�ٔ 
التقار�ر الموضوTاتية التي رفعها اHلس الوطني لحقوق الإ�سان إلى ٔ�نظار 
صاحب الجلا� مطلب إصلاح المحكمة العسكرية، ؤ�كد Tليها الميثاق 
المتعلق kٕصلاح م ظومة العدا�، اáي وضع ´شخيصا لوضعية العدا� 

إشكاليتها دون ٔ�ن يQسى الوضعية التي Tليها القضاء العسكري ببلاد© و 
  .والصعوkت التي توا]ه حسن سيرها

  الس<يد الرئIس،
إن القراءة المت�نٔية �لمشروع اáي هو بين ٔ�يدينا، مشروع قانون رقم 

، يجعلنا نطمئن ٔ�ن هناك تطورا ¶بيرا وعميقا يتفاTل مع ما تحقق في 108.13
لسلم والتعا�ش و��س%ام دا�ل اHتمع، وجعل المنظومة مشروع تحقLق ا

العسكرية ´س�شعر إ�سانIتها وضرورة اندماÆا في م ظومة ¶ونية حقوق 
  .الإ�سان

ويمكن القول، بل نؤكد ٔ�ن هذا المشروع يندرج في مضمونه ضمن 
م ظومة قانون المسطرة الجنائية العامة والقانون الجنائي، كما حرص Tلى ٔ�ن 

لمحكمة العسكرية جزءا من م ظومة العدا�، تدور في فلكها �كل Àكون ا
مقوماتها ؤ�بعادها الواردة في اWس<تور، وهذا ما يت%لى في تقليص 
اخPصاصات المحاكم العسكرية بحصرها في الجرائم العسكرية وش<به العسكرية، 
والحرص Tلى وضع إطارها القانوني kلتنصيص Tلى �س<تقلال 

  . د Tلى مكاÕتها ضمن المنظومة القانونية الوطنيةوالتخصص، �لت�ٔ¶ي
كما ٔ�ن هناك حرص شديد وواضح Tلى جعل كل ٔ�ركان نظام القانون 
المغربي Xاضرة في بLQة هذا القانون، كما يدل Tلى ذ¦ انطلاقا من تبو�بها، 
سواء في مجال مراXل البحث ا�تمهيدي وتدبير اWعوى العمومLة وتعدد 

ن حقوق اWفاع ومساطر تنفLذ ٔ�حكا�ا، الشيء در]ات التقاضي وضما
اáي يقر بها ٔ�كثر من التزام التصريح بمبادئ اس<تقلال القضاء وتعز�ز 
ضما©ت المحاكمة العاد� ؤ��ذ kدرة الس<بق إلى تخفLض الجناÄت المحكوم 

ج اÄت، مس%لا بذ¦ س<بقا ٔ�مام  5ج اية إلى  T18ليها kلاTٕدام من 
لعامة ومساهما في الت�سIٔس �لس<ياسة الجنائية العصرية، المنظومة الجنائية ا

في ساXة المعركة هذه الجرائم الخمسة كلها تتعلق بجرائم الحرب التي ÀرÀكب 
اáي يعطيها لو© �اصا، مع ذ¦ لابد من اس<تحضار ضرورة تفعيل 

  .المناقشة فLه
ومن ٔ�]ل إغناء هذا المشروع والمساهمة في الرفع من مس<تواه، 

الحكومة، مشكورة، إلى Tدد من التعديلات التي تقدمت بها  اس<ت%ابت
فرق اÌ5ٔلبية، فهذه التعديلات التي كانت شمولية، منها ما هو إصلا(، 
منها ما هو شكلي، ومنها ما هو جوهري، والتي من ش�نهٔا ٔ�ن Àرفع من 
مس<توى المشروع وتجعî صف�ة مضيئة، يحق �لمغرب ٔ�ن يفPخر بها ٔ�مام 

  .الوطني واWوليالرٔ�ي العام 
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وا�س%اما مع مطالب التعديل المتعلقة kٕلغاء عقوبة الاTٕدام في الجرائم 
، 162، 155، 139، 106العسكرية، اقترحت فرق اÌ5ٔلبية تعديل المواد 

تعديلا kلصيغة التي وافق Tليها مجلس  20ضمن  206، 171، 170، 163
ن��اه إلى ٔ�ن عقوبة النواب، تصبو فرق اÌ5ٔلبية من �لال ذ¦ إلى لفت �

الاTٕدام لم تعد تتلاءم لا إ�سانيا ولا ٔ��لاقLا مع مس<توى التقدم و��س%ام 
والتفاTل والتكامل والتعا�ش بين مختلف الحضارات، 5ٔنها Àرمز �لقPل 
وتصفLة الحساkت و�نتقام ووضع الس<يف Tلى رقاب ا�5ٔرÄء �ل�د من 

لرٔ�ي واTٕلان الخلاف وتQش<يط حركة قدراتهم Tلى المبادرة والتفكير وإبداء ا
  .اHتمع

á¦، لا �س�س<يغ ٔ�ن Àكون العديد من اWول التي ٔ�لغت عقوبة 
الاTٕدام، لا �س<تغرب ٔ�ن �كون Tدد اWول التي ٔ�لغت عقوبة الاTٕدام في 

دو� من دول ا5ٔمم المت�دة، كما ٔ�ن الغرض  160´شريعاتها Àزيد اليوم  عن 
ٔ�ن اHتمع المغربي �ما قLل في حقه من من ذ¦ هو لفت �ن��اه إلى 

مبررات لتحميî وزر بقاء عقوبة الاTٕدام، سواء كانت هذه المبررات بوازع 
ثقافي ٔ�و ديني ٔ�و مرتبطة 5ٔkعراف والتقاليد ٔ�و بضرورة حماية �س<تقرار، 
فإنها كلها مبررات لا يق�لها العقل، ولا Àرتقي إلى در]ة التفاTل مع القيمة 

ة الراقLة، 5ٔن الحياة هي هبة إلهية، وهي روح إلهية ينفخها ويحميها، الإ�ساني
  .من قPل نفسا كمن قPل الناس جميعاواعتبرها الإسلام قيمة مقدسة 5ٔن 

وانطلاقا من روح القيم ا�5ٔلاقLة Hتمعنا، وتفاTلا مع القيم الطبيعية 
المغربي في المادة  والإ�سانية التي ٔ�قرتها ا5ٔمم لتكون مLثاق لها، ٔ�كد اWس<تور

Tلى اعتبار حق الحياة الحق الإ�ساني ا5ٔول، فPبقى بذ¦ اHاد� في هذا  8
الحق مجاد� في اWس<تور وفي ٔ�هدافه السامLة والبعيدة، وتبقى مسؤولية 

  ...النخب التي تمثل ا5ٔمة وهي القائمة Tلى ضميرها مطالبة

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس<يد الرئIس

        ::::ر الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عمور الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عمور الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عمور الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
التجمع الوطني لٔ%حرار والحركة : وفي ا�5ٔير، ٔ�ريد kسم فرق اÌ5ٔلبية

الشعبية والت�الف �شتراكي، ٔ�ن ٔ�حيي القوات المسل�ة الملكLة واWرك 
الملكي وا5ٔمن الوطني والقوات المساTدة والوقاية المدنية، التي تضحي kلغالي 

ونجدها فرصة سانحة حوزة التراب الوطني، والنفIس من ٔ�]ل اWفاع عن 
كذ¦ لنترحم Tلى ا5ٔرواح الطاهرة لشهداء وXدتنا الترابية، كما �ش<يد بفرق 
 اÌ5ٔلبية المكونة من الفرق المذ¶ورة �كل اHهودات التي بذ�تها من ٔ�]ل

إخراج هذا النص إلى Xيز الوجود، وkلتفاTل الإيجابي �لس<يد الوز�ر 
5ٔkجواء  الوطني مع مقترXات الفرق البرلمانية، كما �ش<يد المنتدب في اWفاع

العامة الإيجابية التي رافقت مختلف مراXل م اقشة هذا المشروع، حLث 
  .ا´سمت المدا�لات kلجدية والموضوعية وÕكران اáات

 ...وبناء Tلى ذ¦

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
، اWقايق زايدة 5شكرا ¦، الس<يد رئIس الفريق، راك درتي 

  .س<تحرجني مع الناس ا�لي Ìادي يجيو من بعد

        ::::المس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
قرر التصويت kلإيجاب Tلى مشروع القانون المتعلق kلقضاء العسكري 

  .�رمPه
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
لا، ما كند�روش هاذ الحساب، �ٓ الإخوان، . شكرا ¦ الس<يد الرئIس

  . شكرا.. ساب، لاالله يجاز�كم، ما در©ش الح 
. الكلمة �لمتد�ل الموالي عن فرق المعارضة، الكلمة لٔ%س<تاذ ا5ٔنصاري

دقائق 5ٔن السي ٔ�عمو فرض Tلينا kش ما  4إذا اقPضى نظرك ٔ�ن تضيف 
  .تفضل ا5ٔس<تاذ ا5ٔنصاري. هذا ما قلناه.. يمكQش ند�رو

        ::::المس�شار الس<يد محمد ا5ٔنصاريالمس�شار الس<يد محمد ا5ٔنصاريالمس�شار الس<يد محمد ا5ٔنصاريالمس�شار الس<يد محمد ا5ٔنصاري
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  الوزراء،السادة 
  الزمÔL والزملاء ا5ٔعزاء،

�شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل kسم فرق المعارضة في م اقشة مشروع القانون رقم 
المتعلق kلقضاء العسكري، واáي �روم ملاءمة ال�شريع الوطني  108.13

انطلاقا من التعلÒت الملكLة السامLة، وا�س%اما مع توصيات هي�ةٔ الإنصاف 
 -كما ٔ�سلفت  -لحقوق الإ�سان، وذ¦ تجس<يدا  والمصالحة واHلس الوطني

�لتعلÒت الملكLة السامLة التي ٔ�لحت في ٔ�كثر من م اس<بة Tلى التعجيل 
  .kٕصلاح القضاء kعتباره الضامن لجميع حقوق المواطنين والمواطنات

  الس<يد الرئIس،
لقد دٔ�بنا في المعارضة البرلمانية Tلى معالجة مشاريع القوانين المعروضة 

وح وطنية صادقة، ´س<تحضر دائما تغليب المصل�ة الوطنية Tلى ما دون �ر 
سواها، وتتعاطى �شكل إيجابي مع كافة المبادرات الخلاقة الهادفة إلى تعز�ز 
دو� الحق والقانون والمؤسسات، �اصة ت	 المرتبطة kٕصلاح القضاء 

د© لا يمكن ٔ�ن وتعز�ز اس<تقلاليته، إيما© م ا ٔ�ن تعز�ز المسار اWيمقراطي ببلا
يتم بمعزل عن الإصلاح الشمولي �لمؤسسة القضائية، ؤ�ن ذ¦ رهين في 
جزء ¶بير م ه بمراجعة شامÔ لكل ٔ�صناف القضاء بما فيها طبعا القضاء 

  .العسكري
  الس<يد الرئIس،

لقد شكل القضاء المغربي Tلى مر التاريخ موضوع العديد من المراجعات 
الهدف دوما منها تقوية اس<تقلال القضاء وضمان والتعديلات المتواصÔ، كان 

Õزاهته Tبر تمكLنه من ا5لٓيات القانونية الكفÔL بتحقLق العدل والإنصاف 
  . وضمان حقوق المتقاضين والمتقاضيات
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والمشروع المعروض اليوم Tلى ٔ�نظار مجلس<نا الموقر هو X�ٔد المحطات 
واáي ´س<تدعيه ا5ٔساس<ية في هذا المسار الإصلا( الطويل والشاق، 

التحولات والتطورات الم�سارTة التي �شهدها العالم واHتمع المغربي اليوم في 
كافة اHالات من Æة، وتفرضه Tلينا الرغبة في تجاوز المظاهر السلبية التي 

  .ٔ�نتجتها الممارسة القضائية بهذه المحاكم من Æة wنية
بر ٔ�ن تحقLق ذ¦ يمر حصرا نعت -كما ٔ�كد© سلفا  -إننا في فرق المعارضة 

Tبر مراجعة شامÔ لموقف ا من هذه المحاكم، �اصة ؤ�ن هناك ش<به إجماع 
Wى كافة الفاTلين والقوى الحية في البلاد والجمعيات الحقوقLة ب�نٔ هذا النوع 
من القضاء ٔ�ضحى في Xا]ة إلى إجراءات ]ديدة تحقق المساواة وتضمن 

ة العاد�، وÀرتقي kلقضاء العسكري حقوق ومصالح المتقاضين في المحاكم
لتفصî عن نموذج المحاكم �س<تY ائية التي قطع المغرب ٔ�ية صÔ بهذا القانون، 

من اWس<تور �شكل واضح وصريح Tلى تجاوز ت	  129ص الفصل والتي ن
�خPلالات، تعز�زا �لم�اكمة العاد� وضمان المساواة وÀكاk الفرص بين 

  .واطناتكافة المواطنين والم
  الس<يد الرئIس،

إن هذا المشروع اáي �روم اTٕادة النظر في �خPصاص النوعي 
�لمحكمة العسكرية هو بمثابة إ]ابة صريحة Tلى كل الم�شككين والمتربصين 
للإصلاXات التي شهدها المسلسل الحقوقي kلمغرب �شكل Tام وفي ٔ�قا�يمنا 

المهمة التي تعرفها الجنوبية Tلى و]ه الخصوص، كما يعكس اWينامLة 
المنظومة الحقوقLة kلمغرب، والتي لا يمكن ا�تزالها في محطة wنوية Tا�رة، بل 
تمتد Tبر مسلسل طويل من اX5ٔداث والمبادرات، �اصة مع محطة 
اWس<تور الجديد اáي خص السلطة القضائية بمكانة متميزة، وصولا إلى 

ني لحقوق الإ�سان اWاعية توصيات هيئة الإنصاف والمصالحة واHلس الوط
إلى إصلاح المحكمة العسكرية من �لال ملاءمة النصوص المنظمة والمؤطرة 

  .لها مع مقPضيات اWس<تور الجديد و�لتزامات اWولية �لمملكة
  الس<يد الرئIس المحترم،

إننا، في فرق المعارضة، وkس<تقرائنا لمضامين المشروع و�لمس<ت%دات 
ار إ�يها kٕسهاب الس<يد الوز�ر عند عرضه لمشروع المتضمنة فLه، والتي ٔ�ش

القانون ٔ�مام ا، ولا Xا]ة �لرجوع إ�يها، فإننا نعتبر ٔ�ن من ش�نٔ إقرار هذا 
النص القانوني ٔ�ن �سهم ذ¦ في تعز�ز رصيد الثقة التي يتعين ٔ�ن �تمتع بها 
القضاء العسكري المغربي، من �لال ضمان شروط المحاكمة العاد� kلQس<بة 

دنيين و�لعسكريين Tلى Xد سواء، �اصة مع تقليص اخPصاصات المحاكم �لم
العسكرية ل�شمل فقط الجرائم العسكرية وإلغاء اخPصاصها kلنظر لٔ%فعال 
المQسوبة �لمدنيين بمن فيهم المدنيين العاملين في القوات المسل�ة الملكLة 

  .والعسكريين المرÀك�ين لجرائم الحق العام
  الس<يد الرئIس،

kلرغم من ٔ�همية هذا الس<بق ال�شريعي في مجال القضاء العسكري و
اáي يعد خطوة Ìير مس<بوقة Tلى المس<توى الإقليمي، فإن النص قد شابهته 

بعض النقائص Xاولنا تلافيها بتعديلات، توخLنا من ورائها  -في نظر©  -
تجويد النص و�رتقاء بمضمونه، إذ تجاوبت معنا الحكومة مشكورة، وق�لت 
]ل ت	 التعديلات، ومع ذ¦ لابد وفي إطار النقاش اwٕرة بعض 

  : الملاحظات التي تت�دد في نظر© في ملاحظتين ٔ�ساس<ي�ين
ا5ٔولى Àرتبط بعقوبة الاTٕدام عن ارÀكاب بعض الجرائم العسكرية،  -

والتي تعد من الإشكاليات التي كانت مطروXة �لنقاش بحدة دا�ل ا�لجنة، 
اء ونحت م حى وجوب الإبقاء Tلى هذه العقوبة في إذ توصلت Ì�ٔلبية ا5رٓ 

 . ٔ�ضيق الحدود، وهناك من يذهب إلى المطالبة kٕلغائها
ونظرا 5ٔهمية الموضوع وحساسPIه، فإن المس�ٔ� تقPضي الإبقاء والإلغاء لهذه 
العقوبة، إذ تتطلب التوl والت�نئ ومزيدا من التدقLق إلى Xين مراجعة 

وتضمينها فLه عند �قPضاء بعد اXٕا� مشروع القانون الجنائي �رمPه، 
 القانون الجديد من طرف الحكومة Tلى البرلمان؛

الملاحظة الثانية تتعلق بضرورة مراجعة �خPصاصات المو¶و� �لو¶يل  -
العام لهذه المحكمة، والتي تت%اوز في نظر© ما هو Tليه ا5ٔمر kلQس<بة �لقضاء 

  .العادي
  الس<يد الرئIس،

�ار لا �سعنا بهPذه المناس<بة، ٔ��يرا، إلا ٔ�ن نو]ه عبارات التقد�ر و�ف
و�Xترام لكافة ٔ�فراد القوات المسل�ة الملكLة واWرك الملكي وا5ٔمن الوطني 
والقوات المساTدة والوقاية المدنية، الساهر�ن �كل تفان وإ�لاص Tلى حماية 

المؤم ين، الم	 الوطن والمواطنين واáود عنهم تحت القLادة السامLة 5ٔمير 
كما ننحني kلمناس<بة . محمد السادس، القائد اT5ٔلى �لقوات المسل�ة الملكLة

بخشوع وإ]لال ٔ�مام ٔ�رواح كافة الشهداء، سائلين الله عز و]ل ٔ�ن 
  .يتغمدهم �رحمته الواسعة ؤ�ن �سكنهم فس<يح الجنان

ٔ�ملنا ¶بير في ٔ�ن تعمل الحكومة بعد المصادقة Tلى هذا النص Tلى 
  .التطبيقLةسراع kٕخرا]ه إلى الوجود وكذ¦ النصوص الإ 

وتوصياتنا، اليوم، هو ت�ٔ¶يد �نخراط الإيجابي �لمعارضة بم%لس 
المس�شار�ن في هذه المبادرة الخلاقة الرامLة إلى اس<تكمال ورش إصلاح 
القضاء وتدعيم اس<تقلالية وÕزاهته، وkلتالي س<نصوت إيجاT kليه، وذ¦ 

  .يدة لصاحب الجلا� محمد السادس نصره اللهتحت القLادة الرش< 
  .وشكرا لكم

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم، الس<يد الرئIس، Tلى التزامكم Xkترام الوقت

تفضلي، ٔ�س<تاذة زبيدة، .. نPQقل إلى المتد�ل الموالي عن الفريق الفLدرالي
  عندكم شي نقطة نظام؟

        ::::المس�شارة الس<يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس<يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس<يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس<يدة زبيدة بوعياد
  .لرئIسشكرا الس<يد ا

 Òلجنة التزام الحكومة ف�بصفتي عضوة في هاته ا�لجنة، لقد تم دا�ل ا
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يخص المادة المتعلقة kٕلغاء عقوبة الاTٕدام، التزام الحكومة في إطار التعديل 
ا�لي Ìادي يوقع في القانون الجنائي kش Ìادي يتم البت في هذه النقطة 

  . نعتبرها ]د ٔ�ساس<ية لإلغاء عقوبة الاTٕدام
  .اشكر 

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
ا5ٔس<تاذة زبيدة، لو Tلمت ب�نٔ .. شكرا ¦، وإن كان هذا لIس موضوع

هذا الموضوع نقطة نظام دÄ¦، ما كن�ش Ìادي نعطيك نقطة نظام، 5ٔنه لا 
  . Tلاقة � بما نحن بصدده

الس<يد الوز�ر، لكم الكلمة في هذا . ق�ل، السي دعيدTة، الله يخليك
  .الموضوع

        ::::الوطنيالوطنيالوطنيالوطني    المكلف kٕدارة اWفاعالمكلف kٕدارة اWفاعالمكلف kٕدارة اWفاعالمكلف kٕدارة اWفاع    المنتدب Wى رئIس الحكومة،المنتدب Wى رئIس الحكومة،المنتدب Wى رئIس الحكومة،المنتدب Wى رئIس الحكومة،    �ر�ر�ر�رالس<يد الوزالس<يد الوزالس<يد الوزالس<يد الوز
  .شكرا الس<يد الرئIس

لIس هناك ٔ�ي التزام �لحكومة، الحكومة تلتزم في إطار مجلس حكومي، 
و نص يخص اHال العسكري، و�لتزام يجب ٔ�ن �ٔ نحن ا5نٓ بصدد وثيقة 

  .ومةيتم بعد مصادقة اHلس الوزاري، هذا هو الموقف دÄل الحك

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . شكرا �لس<يد الوز�ر

نحن نناقش مضمون النص الموجود بين ٔ�يدينا ولا Ìير ذ¦، والكلمة 
  .دقائق 5�لمتد�ل الموالي، ا5ٔس<تاذ دعيدTة عن الفريق الفLدرالي في Xدود 

        ::::المس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTة
دقائق  3دقائق، ٔ�ولا بقت لنا  5لا، الس<يد الرئIس، ماشي في Xدود 

  .دقLقة ا�لي كانت عند© 15من 

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
الس<يد رئIس الفريق، تفضل ٔ�© ا�لي كQسير الجلسة وكنعرف ٔ�ش<نو 

  .وتفضل الس<يد الرئIس.. دقائق، اضطرارا طبعا 5درت، عندك 

        ::::المس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTة
 13ا دقLقة، الس<يد الرئIس، فÒ يخص المدا�Ô دÄلنا، يلزم  25عند© 

دقLقة، الباقي غنتصرفو فLه، هذا kلإضافة 5ٔنك كنتي سخي وكنت لين مع 
  .دقايق 4واXد العديد ا�لي وصل حتى 

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
الس<يد رئIس الفريق، ٔ�© رتíت ¦ الوقت دÄ¦ بناءا Tلى طلبك ٔ�نك 

دقايق في النص ا�لي داز، ٔ�ما ¶ونك ما اس� فدÀيهاش،  Ì15ادي ´ش<تغرق 
دقايق وÌادي  5لمشكل دÄ¦ ماشي دÄل الرئاسة، ٔ�رجوك عندك هذاك ا

نضيف ¦ دقLقة ونصف في Xدود ما ٔ�ضيف �لفرق ا5ٔخرى، 5ٔنه ما 
  .يمكQش لنا نميز بين الفرق ا5ٔخرى

        ::::المس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTة
  .اWقايق 4لا، ٔ�س<يدي، راه درتي ا�تمييز داk، راه اعطيتهم 

  

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .دقايق 4ينا ا5ٔس<تاذ ٔ�عمو ٔ�ن نضيف ¦ فرض Tل 

        ::::المس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTةالمس�شار الس<يد محمد دعيدTة
  الس<يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
لاشك ٔ�ن موضوع إصلاح القضاء العسكري يمثل ]انبا من الت�دÄت 
الراهنة التي واÆها المغرب وقفزة نوعية في اتجاه إصلاح القضاء اáي كان 

ل�ا �لمجتمع المدني والحركة الحقوقLة، واXٕدى مطالب القوى مطلبا م
التقدمLة واWيمقراطية التي ما فPئت تطالب م ذ عقود kٕلغاء المحاكم 

  . �س<تY ائية، والتي لم Àكن تتوفر فيها شروط المحاكمة العاد�
áا، فالمشروع اáي نحن بصدد م اقش<ته �ك�سي ٔ�همية كبرى، kعتباره 

صلاح م ظومة العدا� وتعز�ز السلطة القضائية ¶وس<يÔ �شكل مد�لا لإ 
 Ôس<تورية ذات الصWضيات اPلتكر�س دو� الحق والقانون ؤ�جرٔ�ة المق

  . وملاءمة القوانين المغربية مع القوانين والمواثيق اWولية
إن الإصلاح الشامل مطروح kلQس<بة لمنظومة العدا� �كاملها، ولIس 

من هذه المنظومة، Ìير ٔ�ننا نؤكد ٔ�ن اTٕادة النظر  القضاء العسكري إلا جزء
في �خPصاص النوعي �لمحكمة العسكرية وجعلها محكمة مPخصصة ولIست 
قضاء اس<تY ائيا يعتبر خطوة �مة Tلى درب �لتزام kلمبادئ والمعايير التي 
تتضمنها الاتفاقات والعهود اWولية لحقوق الإ�سان وتوصيات هيئة الإنصاف 

  . لحة ذات الصÔوالمصا
إن نظرة Hريخية موجزة Tلى هذا النوع من القضاء تبين لنا ٔ�ن القانون 
المنظم �لمحكمة العسكرية صدر بهواجس واعتبارات مرÔX بداية 
�س<تقلال، ولم يعدل تعديلا جوهرÄ إلا بعد المحاولتين �نقلابي�ين، 

اكمات تبين ٔ�ن حLث تم إضفاء الطابع �س<تY ائي Tليه، والك1ير من المح
المحكمة العسكرية، ش�نهٔا في ذ¦ ش�نٔ القضاء العادي، لم Àكن تتوفر Tلى 

  .�س<تقلالية والحياد، وهو ما ٔ�قره بوضوح تقر�ر هيئة الإنصاف والمصالحة
لقد Tاش المغرب لمدة عقود من الزمن بنظامين قضائيين، قضاء مدني لا 

يحكم Tلى المدني يحكم Tلى العسكريين، وقضاء عسكري يمكن ٔ�ن 
والعسكري حتى عندما يتابع في قضاÄ مدنية وج ائية Tادية، وهو ما 

من الاTٕلان  10يتعارض مع م�ادئ القانون اWولي و�شكل خرقا �لمادة 
كما ٔ�ن هذا النوع من القضاء لا يمكن ٔ�ن يحقق . العالمي لحقوق الإ�سان

  .القواTد المعيارية اWولية في مجال حقوق المتقاضين
فالإجماع الحاصل اليوم حول مماثÔ تنظيم المحكمة العسكرية مع المحاكم 
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العادية، وجعلها ٔ�كثر قابلية لاس�Lفاء شروط �س<تقلالية والنزاهة والحياد 
والتجرد وضمان شروط المحاكمة العاد�، áا فرفع الصبغة �س<تY ائية Tلى 

القضاÄ المحصورة  المحكمة العسكرية وحصر �خPصاص النوعي �لجرائم في
ذات الطابع العسكري التي �رÀكبها العسكريون وحصر �خPصاص 

  .الشخصي في العسكريين دون Ìيرهم، يعد خطوة �مة
  الس<يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
إن م طق وروح المشروع القانون هذا يفرض Tلى السلطة القضائية 

يين ٔ�مام القضاء العسكري، واTٕادة محاكمتهم إيقاف المحاكمات الجارية �لمدن 
ٔ�مام القضاء المدني، مع توفير جميع ضما©ت المحاكمة العاد�، سواء �لمدنيين 

  .ٔ�و العسكريين
  الس<يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

لقد كانت لنا بمناس<بة م اقشة مشروع القانون هذا فرصة �لتعبير عن 
المطالبة kٕلغائها من القانون الجنائي موقف ا الرافض لتطبيق عقوبة الاTٕدام و 

اáي جعل من  2011من دس<تور  20المغربي، اعتبارا لما نص Tليه الفصل 
الحق في الحياة ٔ�ول الحقوق لكل إ�سان، ويحمي القانون هذا الحق، واعتبار 
ٔ�ن هذا الحق هو الحق ا5ٔول وا5ٔساسي لكل المواثيق اWولية والإقليمية، 

ظروف �حP%از في انتظار تنفLذ حكم الاTٕدام تعتبر  واعتبارا á¦ لكون
  .تعذيبا، Tلاوة Tلى ٔ�ن الاTٕدام لا �سهم في ردع الجريمة

وفوق هذا وذاك، تبقى إمكانية واحsل الخط�ٔ الíشري في مجال إصدار 
ت�مٔلوا معي، الس<يد . ا5ٔحكام قائمة دائما، مما �شكل خطرا Tلى حLاة الإ�سان

اء، السادة المس�شارون، ماذا لو ٔ�ن حكم الاTٕدام الرئIس، السادة الوزر 
نفذ في حق ا5ٔس<تاذ عبد الرحمن يوسفي، وهو �ندس التناوب، والر]ل 
اáي ٔ�من �نتقال السلس �لسلطة؟ هل كنا س<نصل إلى هذه الفترة التي 

  نعIشها ا5نٓ؟
ٓ ماذا لو ٔ�ن حكم الاTٕدام نفذ في حق المناضل محمد �ن سعيد  يت يدر؟ �

áي قاد إلى ]انب رفاقه في الكفاح المعركة من ٔ�]ل تحر�ر الوطن الر]ل ا
وم اهضة �س<تعمار الفر�سي والإس<باني، الر]ل اáي كانت � الجرٔ�ة دا�ل 

وهما معا القائدان ا�nان . البرلمان لفضح معتقل اáل والعار بتازمامارت
نية �اضا، وما ز�، المعركة من ٔ�]ل س<يادة الشعب وبناء اWو� الوط 

  . اWيمقراطية
ٔ�لم �كن إصدار حكم الاTٕدام في حقهما جريمة في Xد ذاتها؟ ٔ�لم Àكن 

  ٔ�حكام الاTٕدام التي نفذت في حق العديد من ٔ�م1الهم جريمة؟
  الس<يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

إننا إذ Õثمن موقف الحكومة بمناس<بة م اقشة قانون القضاء العسكري 

ه العقوبة من هذا النص م�اشرة بعد إلغائها دا�ل ا�لجنة ا�تصة kٕلغاء هذ
á¦، فان الحكومة مدعوة اليوم إلى إلغاء عقوبة . من القانون الجنائي

kلانضمام إلى ©دي اWول التي  الاTٕدام من القانون الجنائي المغربي والإسراع
ٔ�لغت عقوبة الاTٕدام من قوانIنها والمصادقة Tلى البرتو¶ول �خPياري الثاني 

  .لحق kلعهد اWولي �لحقوق المدنية والس<ياس<يةالم
وفي ا�5ٔير، لابد في س<ياق الحديث عن الجهاز العسكري ٔ�ن �ش<يد 
Wkور الهام والرائد اáي تقوم به القوات المسل�ة الملكLة واWرك الملكي 
والقوات المساTدة والوقاية المدنية من تضحيات جسام في اWفاع عن 

رب واáود عن حوزة الوطن، في سLíل اس<ت��ات ا5ٔمن الوXدة الترابية �لمغ
والحفاظ Tلى النظام العام و�س<تقرار وإقرار اWيمقراطية الحقة والتنمية 

  .الشامÔ والمس<تدامة، لما فLه �ير هذا الوطن العز�ز
  .شكرا الس<يد الرئIس

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
تحاد الوطني شكرا �لس<يد الرئIس، ؤ�عطي الكلمة لممثل عن مجموTة �

�لشغل .  
  :إذن، نPQقل م�اشرة �لتصويت Tلى مواد هذا المشروع

�لتصويت 6إلى المادة  1ؤ�عرض المادة من رقم .  

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 7المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
�لتصويت 25لى المادة إ  8ٔ�عرض المواد من .  

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
            .كما Tد�تها ا�لجنة 26ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 27المادة 
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  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
�لتصويت 42المادة إلى  28ٔ�عرض المواد من المادة  .  

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة �لتصويت 43ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .44المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 45المادة 

Hالس<يد ٔ�مين اHالس<يد ٔ�مين اHالس<يد ٔ�مين اHلسلسلسلسالس<يد ٔ�مين ا:  
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .46المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .47المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 48المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
�لتصويت 64لمادة إلى ا 49ٔ�عرض المواد من المادة  :  

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 65ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .إجماع: 81إلى المادة  66ٔ�عرض المواد من المادة 

  .كما Tد�تها ا�لجنة 82ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .83المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 84المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 85المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 86المادة 

Hالس<يد ٔ�مين اHالس<يد ٔ�مين اHالس<يد ٔ�مين اHلسلسلسلسالس<يد ٔ�مين ا:  
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .93إلى المادة  87ٔ�عرض المواد من المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 94ٔ�عرض المادة 
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  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 95المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
�لتصويت 104إلى المادة  96ٔ�عرض المواد من المادة .  

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 105المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
�لتصويت 111إلى المادة  106ٔ�عرض المواد من المادة .  

  :HلسHلسHلسHلسالس<يد ٔ�مين االس<يد ٔ�مين االس<يد ٔ�مين االس<يد ٔ�مين ا
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 112ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
�لتصويت 115إلى المادة  113ٔ�عرض المواد من المادة .  

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 116المادة 

  :اHلساHلساHلساHلسالس<يد ٔ�مين الس<يد ٔ�مين الس<يد ٔ�مين الس<يد ٔ�مين 
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .122إلى المادة  117ٔ�عرض المواد من المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 123ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
�لتصويت 136إلى  124ٔ�عرض المواد من  .  

  :اHلساHلساHلساHلسالس<يد ٔ�مين الس<يد ٔ�مين الس<يد ٔ�مين الس<يد ٔ�مين 
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 137ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
�لتصويت 141إلى المادة  138ٔ�عرض المواد من المادة .  

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 142ٔ�عرض المادة 

  :ٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلس    الس<يدالس<يدالس<يدالس<يد
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
�لتصويت 220إلى  143ٔ�عرض المواد من المادة .  

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 221ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 122ٔ�عرض المادة 
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  :ٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسالس<يد الس<يد الس<يد الس<يد 
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
�لتصويت 223ٔ�عرض المادة .  

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
�لتصويت 224ٔ�عرض المادة .  

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
الموافقون Tليه طبعا الإجماع، : ٔ�عرض مشروع القانون �رمPه �لتصويت

  .ولا ممتنع لا معارض
 108.13إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Tلى مشروع القانون رقم 

  .يتعلق kلقضاء العسكري
شرة نPQقل Wراسة وم اقشة المشروع الثالث في ]دول ٔ�عمال وم�ا

اáي يتعلق بعقود  86.12]لس� ا هذه، ويتعلق بمشروع قانون رقم 
�لحكومة لتقديم الشراكة بين القطاTين العام والخاص، ؤ�عطي الكلمة 

  .المشروع، تفضل الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانية
  .�سم الله الرحمن الرحيم
  الس<يد الرئIس المحترم،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
�سعدني ٔ�ن ٔ�تقدم ٔ�مام مجلسكم الموقر لتقديم مشروع قانون حول عقود 

بين القطاTين العام والخاص، واáي يندرج في إطار التزامات الشراكة 
الحكومة الرامLة إلى ´سريع وتيرة إنجاز �رامج التنمية �قPصادية 
و�جsعية، وتطو�ر التجهيزات والبLQات التحتية بما يضمن تعز�ز تنافس<ية 
اقPصاد© الوطني ويحسن ظروف ITش المواطنين، و�ساهم في إرساء Àنمية 

ولا . ية مPوازنة، وفي تحسين م اخ ا5ٔعمال لتقوية ]ذب �س�راتÆو 
يخفى Tليكم ٔ�ن الشراكة بين القطاTين العام والخاص تعتبر رافعة ل�سريع 

  . �س�ر العمومي وتحسين جودة الخدمات المقدمة
إن تطو�ر الشراكة بين القطاTين العام والخاص �لٓية Àكميلية ومتميزة 

وتدبير الخدمات والبLQات العمومLة يعتبر Àكر�سا لانخراط  لإنجاز وتمويل
المغرب في تجارب ©جحة �لشراكة بين القطاTين العام والخاص في Tدة 
مجالات، منها Tلى سLíل المثال لا الحصر إنتاج الطاقة �كل ٔ�نواعها الحرارية 

  . والريحية والشمس<ية وإنجاز واس<تغلال مشاريع السقي والنقل العمومي

 ٔ�ن مختلف �ستراتيجيات القطاعية ´شكل إطارا متميزا لتعز�ز كما
مشاريع الشراكة بين القطاTين العام والخاص في العديد من القطاTات 

  .�قPصادية و�جsعية
وفي هذا الس<ياق، يهدف مشروع القانون إلى وضع إطار Tام وموXد 

 العام والخاص، ومحفز لاTٕداد وإس<ناد وت��ع مشاريع الشراكة بين القطاTين
وذ¦ من ٔ�]ل تمكين المس�ثمر�ن المحليين واWوليين من رؤية واضحة لتطو�ر 

  . مشاريع الشراكة في مختلف القطاTات
وهكذا، يتضمن مشروع القانون تعريفا لعقد الشراكة Tلى ٔ�نه عقد محدد 
المدة، يعهد بموج�ه �لشريك الخاص بمهمة شامÔ، تتضمن التصميم وا�تمويل 

ي ٔ�و الجزئي �لمشروع وبناء ٔ�و اTٕادة الت�هٔيل وصيانة ٔ�و اس<تغلال الكل
  . مQش�ةٔ ٔ�و بLQة تحتية ٔ�و تقديم �دمات ضرورية لتوفير مرفق عمومي

و�شمل مجال تطبيق هذا القانون جميع القطاTات �قPصادية 
و�جsعية والإدارية التي تد�ل في اخPصاصات اWو� والمؤسسات 

�  .�و� والمقاولات العمومLةالعمومLة التابعة 
: ومن ٔ�هم مقومات مشاريع الشراكة التي ينص Tليها هذا المشروع

 Ôلت�كٔد من ٔ�ن �لٓية الشراكة تمثل الوس<ي�إلزامLة التقLيم الق�لي �لمشاريع 
ا5ٔفضل لإنجازها مقارنة مع الطرق ا5ٔخرى، مع ا�5ٔذ بعين �عتبار ٔ�ساسا 

ة الإجمالية �لال مدة العقد وتقاسم ا�اطر الطبيعة المعقدة �لمشروع والتكلف
المرتبطة kلمشروع حسب قدرة تحمل الطرف المؤهل á¦، وذ¦ قصد 
التقليص من التكلفة، مع مراTاة المصل�ة العامة وخصوصية المشروع 
ومس<توى ٔ�داء الخدمة المقدمة وتلبية XاجLات المترفقين والتنمية المس<تدامة 

 �  . لمشروع وطرق تمويîوكذا التر¶يبة المالية 
ومن المقومات الهامة التي ينص Tليها مشروع القانون كذ¦ نجد ربط 
ا5ٔداء kلن%اTة، حLث يتم ربط ٔ�داء ا5ٔجرة بصفة كلية ٔ�و جزئية من ق�ل 
الشخص العام بضرورة تحقLق معيار�ن ٔ�ساسين، �تمثلان في انتظام توفير 

ددة في العقد، مع إمكانية الخدمة وا5ٔهداف المرتبطة بحسن ا5ٔداء المح
ا�Xساب ا5ٔجرة من طرف الشريك الخاص Wى المرتفقين ٔ�و عن طريق 
مداخLل Tبر اس<تغلال المQش�تٓ وا5ٔملاك والتجهيزات التابعة �لمشروع ٔ�و 

  .هما معا
وفÒ يتعلق بطرق إ�رام عقود الشراكة ومساطر إس<نادها، فقد خصص 

م�ادئ حرية الولوج والمساواة مشروع القانون مقPضيات تهدف إلى Àكر�س 
والمنافسة والشفافLة واXترام قواTد الحكامة الجيدة، kلإضافة إلى إس<ناد 
العقد �لعرض ا5ٔكثر فائدة من الناحLة �قPصادية Tلى ٔ�ساس معايير 
موضوعية وÌير تمييزية، تهم القدرة Tلى إنجاز ٔ�هداف حسن ا5ٔداء والقيمة 

نمية المس<تدامة والطابع التقني �بتكاري الإجمالية �لعرض ومPطلبات الت 
�لعرض، وعند �قPضاء إجراءات تفضيل لفائدة المقاو� الوطنية عند 
. إس<ناد العقد و�س<بة اس<تعمال العناصر اWا�Ô ذات ا5ٔصل الوطني �لمنتوج

وتتم طرق إ�رام عقود الشراكة Tبر الحوار التنافسي ٔ�و بواسطة طلب 
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  .ٔ�و بدونه، واس<تY اء Tبر المساطر التفاوضية العروض kلانتقاء المس<بق
وتجدر الإشارة إلى ٔ�ن إمكانية التعاقد من الباطن التي يتضمنها مشروع 
شجيع  القانون س�ساهم في تعز�ز �روز مجموTة ذات مرجعية وطنية، و́
�شاط الشركات الصغيرة والمتوسطة Tبر تخصيص �س<بة معينة من ا5ٔشغال 

  .لفائدتها
القانون المقترح �شكل نقÔ نوعية س<تمكن من اعsد كما ٔ�ن مشروع 

جLل ]ديد من عقود الشراكة، kلنظر إلى مدة عقد الشراكة التي تم 
س<نة �Gد ٔ�قصى وبصفة  30س<نوات �Gد ٔ�دنى إلى  5تحديدها ابتداء من 

س<نة حسب الطبيعة المعقدة �لمشروع، وذ¦ �تمييز عقد  50اس<تY ائية إلى 
الصفقات العمومLة، وكذ¦ �تمكين الشريك الخاص  الشراكة عن طرق إ�رام

  .من اس<تكمال �س�رات المنجزة
كما ينص مشروع القانون Tلى ٔ�ن العقد يجب ٔ�ن يتضمن ٔ�حكاما �ش�نٔ 
الجزاءات التي تطبق Tلى الشريك الخاص في Xال إ�لا� kلتزاماته، 

وكذا ولاس<Ò في Xال Tدم اXترامه لٔ%هداف المرتبطة بحسن ا5ٔداء، 
الجزاءات التي تطبق Tلى الشخص العام في Xال الت�ٔ�ير في ٔ�داء 

  .مس<تحقات الشريك الخاص
وتماش<يا مع م�ادئ اس<تمرارية المرفق العام والشفافLة وحق الولوج إلى 
المعلومة، ينص مشروع القانون Tلى إمكانية الحلول محل الشريك الخاص 

خ�ار وكذا إخضاع عقود وضمان تفعيل �لتزامات المالية المت�ذة والإ 
الشراكة بين القطاTين العام والخاص لت��ع ومراق�ة وتدقLق اTٕدادها 

  .وإس<نادها وتنفLذها
ولإنجاح تنزيل هذا المشروع الطموح Tلى ٔ�رض الواقع، تم اتخاذ مجموTة 
من التدابير الموا¶بة من �لال اXٕداث �لية �لشراكة بهدف اWعم التقني 

عمومLة، تم اتخاذ مجموTة من التدابير الموا¶بة من �لوزارات والمؤسسات ال
�لال اXٕداث �لية بوزارة �قPصاد والمالية �لشراكة بهدف اWعم التقني 
�لوزارات والمؤسسات العمومLة في جميع مراXل إنجاز مشاريع الشراكة، 
واTٕداد دليل مPعلق ب�فٔضل الممارسات المرتبطة kلتقLيم الق�لي واTٕداد 

  .بيقLة لمشروع القانونالنصوص التط 
وخPاما، لابد من الت�ٔ¶يد Tلى ٔ�ن مشروع القانون المقترح �شكل إطارا 
مكملا �لمقPضيات القانونية المتعلقة kلطلبيات العمومLة، ومن ش�نٔه ´سريع 
وتيرة إنجاز �س�رات العمومLة والبLQات التحتية الإدارية و�قPصادية 

  .ام والتنمية اHاليةو�جsعية وتعز�ز المرفق الع
وفي الختام، اسمحوا لي، الس<يد الرئIس، ٔ�ن ٔ�تقدم kلشكر الجزيل 
5ٔعضاء لجنة المالية Tلى م اقشاتهم وTلى مقترXاتهم البناءة بخصوص هذا 

  .المشروع
  .والسلام Tليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
 . شكرا �لس<يد الوز�ر
مادام التقر�ر قد وزع، نPQقل إلى م اقشة هذا  ..لماليةالكلمة لمقرر لجنة ا

   .المشروع، ؤ�عطي الكلمة 5ٔول مPد�ل عن فرق اÌ5ٔلبية إذا كان هنا¦
ا5ٔس<تاذ السعداوي تعطيو© المدا�Ô مكPوبة، س<توفرون عنا عناء هذا 

  . شكرا.. العمل، تفضل
 ٓ السي؟  المتد�ل الموالي عن فرق المعارضة، �Ìسلموها  كتابة؟ Äك �

  .تفضل ٔ�س<تاذ شكLل عن فرق المعارضة.. حتى يوصل ويبان

        ::::المس�شار الس<يد Tابد شكLلالمس�شار الس<يد Tابد شكLلالمس�شار الس<يد Tابد شكLلالمس�شار الس<يد Tابد شكLل
  .�سم الله الرحمن الرحيم
  الس<يد الرئIس المحترم،

  السادة الوزراء،
  ا5ٔخت والإخوة المس�شارون ا5ٔعزاء،

  الس<يد الرئIس،
  السادة  الوزراء،

  الس<يدات والسادة المس�شارون،
لكلمة kسم فرق المعارضة في إطار المناقشة �شرفني ٔ�ن ٔ�تناول ا

المتعلق بعقود الشراكة بين  86.12والتصويت Tلى مشروع القانون رقم 
القطاTين العام والخاص اáي يعرف عقد الشراكة بين القطاTين العام 
والخاص، kعتباره عقدا طويل ا5ٔمد يعهد بموج�ه الشخص العام إلى شريك 

ة شامÔ، تتضمن التصميم وا�تمويل الكلي ٔ�و �اص مسؤولية القLام بمهم
الجزئي والبناء واTٕادة الت�ٔهيل وصيانة ٔ�و اس<تغلال مQش�تٓ ٔ�و بLQة تحتية 
ضرورية لتوفير مرفق عمومي وبLQات تحتية إدارية واقPصادية واجsعية، 
ذات جودة تتوافق مع إ¶راهات الموارد المالية العمومLة وÀزايد XاجLات 

ة المحلية وكذا �س<تفادة من القدرات �بتكارية �لقطاع وضرورÄت التنمي
الخاص وتمويî لإنجاز مشاريع عمومLة، وتطو�ر ثقافة ]ديدة لتدبير الصفقات 
سديد كلفتها  العمومLة، إضافة إلى ضمان توفير الخدمات وفعاليتها وجودتها و́

  .بحسب معايير حسن ا5ٔداء
نون تبقى محفوفة �kاطر، إن ا5ٔهداف المتو�اة من هذا المشروع قا

لاس<Ò ٔ�ن بعض المنزلقات التي عرفها التدبير المفوض وغياب تقLيم موضوعي 
لصيغ الشراكة بين القطاTين العام والخاص لا �شجعان Tلى هذا النوع من 

  . الشراكة
إن توس<يع ا�لجوء إلى شركاء خواص في مجالات تعتبر إستراتيجية وتQتمي 

تها Tلى Tاتق اWو�، كالتعليم والص�ة، Tاملان لا إلى وظائف تقع مسؤولي
  .يبعثان Tلى �طمئنان

إن توس<يع نطاق تد�ل القطاع الخاص لIشمل الخدمات العمومLة يمكن 
ٔ�ن ينظر إليه إذا لم يؤطر الت�طٔير المحكم ٔ�و الكافي كنوع من الخصوصية 
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  .وتملص اWو� من مسؤوليتها
صا المقاولات الصغرى والمتوسطة Tدم صمود المقاولات الوطنية، وخصو 

التق ية في و]ه اHموTات �قPصادية ا5ٔج بية الكبرى التي تفوق قدرتها 
والمالية والقانونية حتى قدرات اWو� في بعض ا5ٔحLان، 5ٔن ا5ٔسس التي 
لها Tلاقة kلميزانية تطرح مس�ٔ� �س<تقرار الميزانياتي واس<تقرار المديونية 

  . دى المتوسط والبعيد الناتج عن هذه الوس<يÔ ا�تمويليةالعمومLة Tلى الم
إن غياب رؤية موXدة مPوسطة وبعيدة المدى حول الشراكة بين 
القطاTين العام والخاص من ش�نهٔا تغذية الغموض حول سا7ر هذه النقط، 
وبذ¦ تطرح من الناحLة الإستراتيجية المس�ٔ� المتعلقة بدور اWو� وممارسة 

ادية، �اصة فÒ يتعلق kلخدمات �جsعية، كما تطرح من وظائفها الس<ي
الناحLة المؤسساتية مس�ٔ� هيئات الحكامة والتقLيم والمراق�ة، ومن وÆة نظر 

  . مالية مس�ٔ� �س<تدامة المديونية العمومLة
ٔ�ما من الناحLة الإجرائية، فإن غياب تقLيم موضوعي �لتدبير المفوض 

  .انية تجاه هذا النوع من الممارساتيؤدي إلى نوع من �طمئن
  الس<يد الرئIس،

�روم مشروع القانون المعروض Tلى ٔ�نظار© وضع إطار قانوني يهم عقود 
الشراكة بين القطاTين العام والخاص بما يsشى مع المعايير اWولية المعمول بها 
في هذا اHال بغية �س<تفادة من القدرات �بتكارية �لقطاع الخاص 

ويلاته من ٔ�]ل توفير �دمات عمومLة وبLQات تحتية بجودة Tالية وب�قٔل وتم
Àكلفة، وبذ¦ فإن تفعيî �س<توجب، في نظر©، اعsد إستراتيجية وطنية 
لتطو�ر عقود الشراكة بين القطاTين العام والخاص حتى ي�س<نى �لمقاو� 

اWو� الوطنية والمواطن �س<تفادة من عملية الشراكة إلى ]انب اس<تفادة 
وفق مقاربة تقوم Tلى اعتبار الشراكة بين القطاTين العام والخاص رافعة 
إستراتيجية في مجال التنمية �قPصادية و�جsعية والبيLDة ولIس مجرد ٔ�داة 

�لتمويل.  
وفي هذا الإطار، نعتبر في فرق المعارضة ٔ�ن الهدف الإستراتيجي 

 العام والخاص يجب ٔ�ن يت%لى ا5ٔسمى من إ�رام عقود الشراكة بين القطاTين
. في ´شجيع �روز مجموTة وطنية تخلق القيمة المضافة وتحدث فرص الشغل

وTليه، ي�Qغي Tلى اWو� ٔ�ن تنخرط في تخطيط مPعدد الس<نوات لمشاريع 
عقود الشراكة مع القطاع الخاص، ويتعين ٔ�ن يؤدي هذا التخطيط 

اتيجيات القطاعية إلى اTٕداد �ستراتيجي لعقود الشراكة في ارتباطه kلاستر 
  .لائحة بمشاريع ذات حجم معقول وفق ]دو� زم ية محددة

فضلا عن ذ¦، نعتبر في فرق المعارضة ٔ�ن اWو� مطالبة kلتقLد 
بمجموTة من المسؤوليات �لال كل مراXل الشراكة مع القطاع الخاص 

5ٔهداف لضمان التفعيل ا5ٔم1ل لهذا الإطار القانوني بما ي�Lح بلوغ ا
  : الإستراتيجية ا5نٓفة اá¶ر

الحرص Tلى حماية اس<تمرارية الخدمة العمومLة وTلى ضمان ولوج  -
المواطنين إلى �دمات ذات جودة Tالية بدون Àكاليف إضافLة، وذ¦ من 

 �لال إدراج معايير اجsعية تعتمد في مساطر الإس<ناد؛
-  Ôالحيطة والحذر في تحديد جميع ا�اطر المحتم lٔ�ثناء إ�رام عقود تو

الشراكة، لاس<Ò ؤ�ن هذه ا�5ٔيرة يمكن ٔ�ن تنطوي Tلى مخاطر ذات طبيعة 
، )التضخم، ٔ�سعار الفائدة، توازن الحساkت الخارجLة(ما¶رو اقPصادية 

، ومخاطر )حماية البKIة(إضافة إلى مخاطر ذات �رتباط kلتنمية المس<تدامة 
 ؛)النقابيةالتغطية �جsعية، الحرية (اجsعية 

إرساء �لٓيات ´سمح بخلق القيمة المضافة الوطنية في إطار عقود  -
الشراكة بين القطاTين العام والخاص، ذ¦ ٔ�ن �لق فرص الشغل وإشراك 

 المقاولات المحلية ي�Qغي ٔ�ن ´شكل معيارا ٔ�ساس<يا في تقLيم العروض؛ 
´شجيع وحماية الخبرة الوطنية من �لال الحرص Tلى تدقLق وت�طٔير  -

 وط تنفLذ العروض التلقائية وحماية ا5ٔعمال؛ شر 
تعز�ز �لٓيات الحكامة الجيدة لمشاريع الشراكة، حLث ي�Qغي ٔ�ن Àكون  -

دورة مشروع الشراكة Gكل موضوع تدابير تهدف إلى اس��اق ا�اطر 
وحسن التصرف طيÔ مراXل المشروع، والتوفر Tلى الإمكانيات اللازمة 

kت، مع الحرص Tلى التطبيق الكلي �لتصرف في Xا� ظهور ٔ�ية صعو
�لحق في المعلومة طيÔ مراXل إ�رام وإنجاز عقود الشراكة.  

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . شكرا لٔ%س<تاذ شكLل

 ،Ôدرالي، إذا كانت هنا¦ مدا�Lلمتد�ل الموالي عن الفريق الف�نPQقل 
   فين هو السي دعيدTة؟.. تفضل الس<يد الرئIس، لا ٔ�بدا، لا يمكن

Ôلى المدا�T دراليLس الفريق الفIشكرا الس<يد رئ .  
  . ونPQقل �لتصويت Tلى مواد المشروع

اáي يتعلق بعقد الشراكة بين  86.12ٔ�عرض اWيبا]ة �لمشروع رقم 
القطاTين العام والخاص، ٔ�عرض ديبا]ة هذا المشروع �لتصويت كما Tد�تها 

  .إجماع: ا�لجنة
  .إجماع :كما Tد�تها ا�لجنة 1المادة رقم 
  .كما Tد�تها ا�لجنة 2المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 3المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 4المادة رقم 
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  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 5المادة رقم 

Hالس<يد ٔ�مين اHالس<يد ٔ�مين اHالس<يد ٔ�مين اHلسلسلسلسالس<يد ٔ�مين ا:  
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .6المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .7المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 8المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 9المادة رقم 

  : اHلس اHلس اHلس اHلسالس<يد ٔ�مينالس<يد ٔ�مينالس<يد ٔ�مينالس<يد ٔ�مين
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .10المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 11المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 12المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما ]اءت في النص ا5ٔصلي 15 إلى 13المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 16المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 17المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 18المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .19المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 20المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .21المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .22قم المادة ر
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  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 23المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 24المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 25المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :لسةلسةلسةلسةالس<يد رئIس الج الس<يد رئIس الج الس<يد رئIس الج الس<يد رئIس الج 
  .كما Tد�تها ا�لجنة 26المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما ]اءت في النص ا5ٔصلي 27المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 28المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . مكرر كما ٔ�ضافتها ا�لجنة 28دة رقم الما

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 29المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رمPه �لتصويت

يتعلق  86.12إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Tلى مشروع قانون رقم 
  . بعقود الشراكة بين القطاTين العام والخاص

وق�ل ذ¦، . ونPQقل م�اشرة ��راسة والتصويت Tلى المشروع الموالي
  .ٔ�عطي الكلمة في إطار نقطة نظام لرئIس الفريق، تفضل ٔ�س<تاذ

        ::::المس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماشالمس�شار الس<يد عبد الحكيم بQشماش
  .شكرا الس<يد الرئIس

ق ٔ�يضا 5ٔنه الوثيقة الرسمية دÄل Ìير �لتدقLق، الس<يد الرئIس، و�لتوثي
ا�لجنة ا�لي بين يدينا ´شير إلى ٔ�ن هاذ مشروع قانون ا�لي ¶يتعلق بعقود 
الشراكة بين القطاTين العام والخاص لم �كن موضوع إجماع Tلى مس<توى 
 ا�لجنة ا�تصة، ا5نٓ مزÄن كا�ن إجماع Tلى مس<توى الجلسة، ولكن الوثيقة

يفLد ب�نٔ الحكومة ق�لت ما ق�لت من تعديلات  ا�لي بين ٔ�يدينا فيها ما
ابغينا نعرفو هل طرٔ� تغير Tلى مس<توى . ورفضت ما رفضت من تعديلات

  .موقف الحكومة حتى يدون؟ وإلا kش نعرفو ¶يفاش غنتعاملو
  .شكرا

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس<يد الوز�ر، �لتوضيح

        ::::والمالية، المكلف kلميزانيةوالمالية، المكلف kلميزانيةوالمالية، المكلف kلميزانيةوالمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد الس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد الس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد الس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد 
  .شكرا الس<يد الرئIس

بطبيعة الحال ٔ�© ما تد�ل�ش في العملية دÄل التصويت 5ٔن هذا لIس 
ش�نٔ الحكومة، ولكن بما ٔ�ن طُلب التدقLق، الموقف دÄل الحكومة واضح، 
موقف الحكومة في الجلسة العامة هو موقفها في ا�لجنة، وkلتالي إذا كانت 

، وإذا كانت Tارضت Tارضت، الحكومة ´س<تصحب موقفها وافقت وافقت
  .اáي كان في ا�لجنة إلى الجلسة العامة

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
 .ا5ٔمر واضح ا5نٓ. شكرا لكم الس<يد الوز�ر

م�اشرة ��راسة والتصويت Tلى مشروع قانون رقم  - كما قلنا-نPQقل 
حكمها، ؤ�عطي يتعلق بمؤسسات الائsن والهيئات المعتبرة في  103.12

  .الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع، تفضلوا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانية
�سم الله الرحمن الرحيم، وصلى الله وسلم Tلى س<يد© محمد وTلى �ٓ� وصحبه 

  .ٔ�جمعين
  الس<يد الرئIس المحترم،
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  ن المحترمون،الس<يدة والسادة المس�شارو
اسمحوا لي في البداية ق�ل ٔ�ن ٔ�عرض Tلى ٔ�نظار مجلسكم الموقر 
المقPضيات التي يتضمنها مشروع القانون المتعلق بمؤسسات الائsن والهيئات 
المعتبرة في حكمها، ٔ�ن ٔ�ش<يد kلنقاش البناء اáي عرفPه مقPضيات مشروع 

ة �قPصادية بهذا هذا القانون من طرف لجنة المالية والتخطيط والتنمي
اHلس، وقد مكن هذا النقاش من إغناء وتحسين بعض من هذه 
المقPضيات بعد تدارس مقترXات التعديل التي قدمت من طرف ٔ�عضاء 
ا�لجنة المحترمين، وهمت Tلى الخصوص الجوانب المتعلقة kلقسم الخاص 

ؤقPة لمؤسسات kلبنوك ال�شار¶ية وkلمحاس<بة والقواTد �Xترازية وkلإدارة الم
الائsن وبتصفLتها وبنظام ضمان الودائع وkلعلاقات بين مؤسسات الائsن 
وزبنائها، كما همت التعديلات تدقLقات لغوÄ لتحقLق ا�س%ام النص مع 

  .بعض المواد
وكما تعلمون، يندرج مشروع القانون المتعلق بمؤسسات الائsن 

�ز الإصلاXات الرامLة إلى تدعيم والهيئات المعتبرة في حكمها في إطار تعز 
وعصرنة م ظومPنا المالية وقطاعنا المالي، ويمكن تلخيص الخطوط العريضة 

  :لهذا المشروع في ست نقط، وهي
مجال تطبيق القانون، بحيث يتضمن مشروع القانون مقPضيات  - 1

 :]ديدة �اصة

بخدمات �س�ر والخدمات المرتبطة بها والممكن مزاو�تها من طرف  -
 ؤسسات الائsن؛م

اXٕداث فKة ]ديدة من المؤسسات ´سمى مؤسسة ا5ٔداء kلنظر إلى  -
ا�نمو اáي عرفPه الوسائل الجديدة لٔ%داء م1ل البطائق مس<بقة اWفع 

 و�دمات ا5ٔداء Tبر الهاتف؛

تíني مقPضيات تهم التعريف kلتجمعات المالية والإشراف Tليها وفقا  -
  هذا اHال؛�لمعايير اWولية المعمول بها في

توس<يع نطاق مراق�ة بنك المغرب لجمعيات السلفات الصغيرة،  -
خصوصا فÒ يتعلق بمنح وسحب �عsد لمزاو� �شاط السلفات الصغيرة، 
وكذا kلقواTد المحاسLíة و�Xترازية وkلعلاقات مع الزبناء وبنظام 

 ا؛العقوkت، Tلما ٔ�ن هذه المؤسسات س<تظل �اضعة �لنصوص الخاصة به

م ح الوسطاء في العمليات المنجزة من Wن مؤسسات الائsن شكل  -
ٔ�ش�اص اعتباريين يخضعون لرقابة بنك المغرب، ومطالبتهم بوضع نظام 

 .اليقظة والمراق�ة اWا�لية وفقا 5ٔحكام القانون المتعلق بمكافحة غسل ا5ٔموال
المحاور المحور الثاني هو ت�طٔير �شاط البنوك ال�شار¶ية، وÀكمن ٔ�هم  - 2

 :التي تطرقت إ�يها هذه المقPضيات في المبادئ ا5ٔساس<ية، وهي

التعريف kلمفاهيم وصيغ العقود ومجال التطبيق وا�5ٔشطة المسموح  -

توجب Tلى هذه البنوك وإذ ي . بمزاو�تها وممارسة الرقابة وكذا حماية العملاء
علمي اT5ٔلى، ٔ�ن Àزاول ٔ��شطتها طبقا ل%رٓاء kلمطابقة الصادرة عن اHلس ال

فقد خصها مشروع القانون بمقPضيات تهم اTٕداد تقار�ر س<نوية حول 
  مطابقتها �لمقPضيات الخاصة بها واXٕداث هيئات �لتدقLق؛

المحور الثالث يتعلق kلمقPضيات �Xترازية، ويتضمن �ش�نهٔا  - 3
مشروع القانون مقPضيات ]ديدة مPعلقة kلحكامة، ٔ�ساسا kٕد�ال مفهوم 

س<تقل، وkلتنصيص Tلى �لتزام ب�شكLل لجان التدقLق المتصرف الم 
وا�اطر من طرف مؤسسات الائsن، وبواجب اليقظة طبقا لٔ%حكام 
الجاري بها العمل في مجال مكافحة غسل ا5ٔموال وكذا 5kلٓيات المتعلقة 

  .kلممارسات التنافس<ية
ساتية ويتضمن المحور الرابع المتعلق kلاس<تقرار المالي Àرت�Iات مؤس  - 4

]ديدة لتقوية التعاون بين السلطات مراق�ة النظام المالي من ٔ�]ل مواÆة 
سوية ا5ٔزمات   .ا�اطر الشمولية و́

وفي هذا الإطار، ينص مشروع القانون Tلى إ�شاء لجنة ´سمى لجنة 
التQس<يق والرقابة Tلى ا�اطر الشمولية، يعهد إ�يها بت�ليل ا�اطر التي 

المالي، واقتراح التدابير المناس<بة التي ´سمح kحPواء تهدد اس<تقرار النظام 
ومواÆة �wٓر م1ل هذه ا�اطر، مع توس<يع مكو©تها ل�شمل ممثلا عن وزارة 

  .المالية
ومن Æة ٔ�خرى، ينص مشروع القانون Tلى تغيير النظام ا5ٔساسي 
�لصندوق الجماعي لضمان الودائع المسير Xاليا من طرف بنك المغرب، 

تدبيره وكذا صندوق ضمان ودائع البنود ال�شار¶ية إلى شركة مساهمة kٕس<ناد 
تحت مراق�ة بنك المغرب، وفقا 5ٔفضل الممارسات Tلى الصعيد اWولي في 
هذا اHال، فضلا عن المبادئ ا5ٔساس<ية �لجنة kزل والرابطة اWولية لضمان 

  الودائع؛
الائsن ويتضمن المحور الخامس المتعلق kلعلاقة بين مؤسسات  - 5

وعملائها التنصيص Tلى ضرورة توفر هذه المؤسسات المعتمدة Tلى نظام 
دا�لي، يمكن من معالجة فعا� وشفافة �لشكاÄت المرفوTة إ�يها من طرف 
عملائها، و�نخراط في نظام وساطة بنكLة يهدف إلى ´سوية ودية �لنزاTات 

  بIنها وبين الزبناء؛
راجعة نظام العقوkت، حLث تم ويتضمن المحور السادس وا�5ٔير م - 6

الرفع من قيمة الغرامات المنصوص Tليها، تماش<يا مع التغيرات والتطورات 
Tلى الصعيد�ن �قPصادي والمالي �لال العشر�ن س<نة ا�5ٔيرة، ٔ�ي م ذ 

لم  T ،2006لما ٔ�ن القانون البنكي لس<نة 1993صدور القانون البنكي لس<نة 
  .يغير قيمة هذه العقوkت

الس<يد الرئIس المحترم، الس<يدة والسادة المس�شارون المحترمين، تلكم، 
المتعلق بمؤسسات الائsن  103.12الخطوط العريضة لمشروع القانون رقم 

  .والهيئات المعتبرة في حكمها
  .والسلام Tليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته
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        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . شكرا �لس<يد الوز�ر

إذا كانت هنا¦ ضرورة، إذن التقر�ر قد  ٔ�عطي الكلمة لمقرر ا�لجنة
  .وزع

ونفPح kب المناقشة حول النص، ؤ�عطي الكلمة 5ٔول مPد�ل عن 
فرق اÌ5ٔلبية، إذا كانت، ا5ٔس<تاذ السعداوي، ´سلمنا المدا�Ô كتابة، ٔ�را 

  .ا5ٔس<تاذ السعداوي.. الله يجازيك بخير
  .س<تاذ Tلميمدا�Ô فرق المعارضة، إذا كانت هنا¦ مدا�Ô، تفضل ا5ٔ 

        ::::المس�شار الس<يد محمد Tلميالمس�شار الس<يد محمد Tلميالمس�شار الس<يد محمد Tلميالمس�شار الس<يد محمد Tلمي
  الس<يد الرئIس،

  الس<يدان الوز�ران،
  الس<يدة والسادة المس�شار�ن،

kسم فرق المعارضة، سوف ٔ�سلم المدا�Ô مكPوبة �لس<يد الرئIس، 
ولكن kسم فرق المعارضة لابد لي ٔ�ن ٔ�شير إلى ملاحظة، وهو ٔ�ن الحكومة 

شخص رئIسه عرض مشروع هذا  المحترمة لما قرر مجلس المس�شار�ن في
القانون Tلى اHلس �قPصادي و�جsعي والبIئي، هاجمت هاته 
المؤسسة اWس<تورية، وتعرضت لنقد لاذع من طرف الس<يد رئIس 
 الحكومة، ولكن لما X�ٔال الس<يد رئIس اHلس �قPصادي و�جsعي
 والبIئي رٔ�يه Tلى مجلس المس�شار�ن بخصوص مشروع القانون رقم

، عمدت الحكومة إلى تقديم تعديلات ٔ�مام ا�لجنة، مجملها 103.12
  .مس<توx من الجواب اáي T�ٔده اHلس �قPصادي و�جsعي والبIئي

Tلى هذا ا5ٔساس، فم%لس المس�شار�ن كمؤسسة دس<تورية ´ش<تغل 
من اWس<تور، تقوم بصلاحLاتها كامÔ، ولا  176انطلاقا وتماش<يا مع المادة 

  . ينعت عملها kلعبثيمكن ٔ�ن 
اح ا، الس<يد الرئIس، نظرا ا�لي ما كايQش واXد الحضور، اح ا 
المدا�Ô دÄلنا kسم فرق المعارضة ٔ�سلمها مكPوبة �لس<يد الرئIس، ولابد لي 

  .kسم فرق المعارضة ٔ�ن ٔ�تد�ل ؤ�دلي دفاTا Tلى حرمة هذه المؤسسة

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
تمÔ هناÄ، شكرا س<نحتفظ بها، شكرا، Tلى كل Xال المدا�Ô مك 

  .ؤ�عطي الكلمة �لمتد�ل الموالي عن الفريق الفLدرالي، ا5ٔس<تاذ الرماح

        ::::المس�شار الس<يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس<يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس<يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس<يد عبد الرحيم الرماح
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئIس،
  الس<يد�ن الوز�ر�ن،
  السادة المس�شار�ن،

دم في س�ضٔطر إلى تلخيص تد�ل الفريق الفLدرالي Tلى ٔ�ساس ٔ�ن ٔ�ق
  .ا�نهاية التد�ل الكامل، وس�كٔتفي فقط بتلخيصه

لا يخفى Tلى X�ٔد ا5ٔهمية البالغة لمؤسسات الائsن والهيئات المعتبرة في 
 .حكمها واWور التي تلعبه Tلى مس<توى دعم �س�ر وتعبئة �د�ار

ويعتبر إد�ال البنوك ال�شار¶ية ضمن القطاع البنكي الوطني اXٕدى 
ساس<ية التي ]اء بها هذا المشروع قانون، 5ٔنه �سمح الإضافات ا5ٔ 

kلمساهمة في تنويع مصادر ا�تمويل وفPح الطريق ٔ�مام تعز�ز الصناTة المالية 
  .المغربية

ويتوB مشروع هذا القانون ]ذب ٔ�موال ]ديدة Wعم المقاولات 
الصغيرة والمتوسطة وتحسين ولوج الساكنة �ل�دمات المالية، ومن 

لتي ٔ�بديناها ٔ�ثناء م اقش� ا لهذا المشروع قانون ما يتصل الملاحظات ا
بضرورة شفافLة مؤسسات الائsن، áا اقترح ا إدراج مادة إضافLة تنص 
Tلى بعض المبادئ ا5ٔساس<ية المتعلقة بحماية المس<ته	 وإج�ار البنوك 

  .ال�شار¶ية Tلى �لتزام بها
  الس<يدان الوز�ران،

  السادة المس�شارون،
ج البنوك ال�شار¶ية ضمن اHال البنكي المغربي تعد إضافة نوعية إن إدما

للاقPصاد الوطني والمواطنين، Tلى اعتبار ٔ�ن هناك شريحة �مة دا�ل اHتمع 
تطالب �kٕشاء هذه البنوك 5ٔنها ´س<تجيب لبعض خصائص �د�ار، 
وÕتمنى ٔ�ن ´س<تجيب هذه البنوك لتطلعات المس�ثمر والمواطن المغربي 

  .ت بنكLة ©جحةبخدما
  . والسلام Tليكم

  .وكما ٔ�شرت س�سٔلمكم التد�ل الكامل شكرا الس<يد الرئIس

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . شكرا لٔ%س<تاذ الرماح

Ôكن هنا¦ مدا�À قل إذا لمPQلى مواد .. ونT لتصويت�إذن، نPQقل 
  .الإجماع: المشروع، ؤ�عرض اWيبا]ة �لتصويت كما ٔ�ضافتها ا�لجنة

  .الإجماع: �لتصويت 29إلى المادة رقم  1اد من المادة رقم ٔ�عرض المو 
  .كما Tد�تها ا�لجنة 30ٔ�عرض المادة رقم 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 31المادة

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 32المادة 
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  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 33المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 34المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 35المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 36المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 37لمادة ا

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 38المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 44إلى المادة  39ٔ�عرض المواد من المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . ما Tد�تها ا�لجنةك 45ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 48إلى  46ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 49ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 53إلى المادة  50ٔ�عرض المادة 

  :ٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسالس<يد الس<يد الس<يد الس<يد 
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 54ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .55ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 56ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :Iس الجلسةIس الجلسةIس الجلسةIس الجلسةالس<يد رئ الس<يد رئ الس<يد رئ الس<يد رئ 
  . 57ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 58ٔ�عرض المادة 
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  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 59ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .60المادة 

  :ٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسٔ�مين اHلسالس<يد الس<يد الس<يد الس<يد 
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 61المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 62المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 63المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :يد رئIس الجلسةيد رئIس الجلسةيد رئIس الجلسةيد رئIس الجلسةالس< الس< الس< الس< 
  . كما Tد�تها ا�لجنة 64المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 68إلى المادة  65ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . مكررة 68ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .كما Tد�تها ا�لجنة 69ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .70ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . مكررة 70ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .71ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :لسةلسةلسةلسةالس<يد رئIس الج الس<يد رئIس الج الس<يد رئIس الج الس<يد رئIس الج 
  .72ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 73ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .74ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 75المادة 
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  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :س<يد رئIس الجلسةس<يد رئIس الجلسةس<يد رئIس الجلسةس<يد رئIس الجلسةال ال ال ال 
  . كما Tد�تها ا�لجنة 76المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .77المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .78المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .79المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :ئIس الجلسةئIس الجلسةئIس الجلسةئIس الجلسةالس<يد ر الس<يد ر الس<يد ر الس<يد ر 
  .كما Tد�تها ا�لجنة 80ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .81المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 82المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .83المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :ئIس الجلسةئIس الجلسةئIس الجلسةئIس الجلسةالس<يد ر الس<يد ر الس<يد ر الس<يد ر 
  . 84المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . 114إلى المادة  85المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 115ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .131إلى المادة  116ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 132ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  : 147إلى المادة  133ٔ�عرض من المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 148ٔ�عرض المادة 

  :يد ٔ�مين اHلسيد ٔ�مين اHلسيد ٔ�مين اHلسيد ٔ�مين اHلسالس< الس< الس< الس< 
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .149ٔ�عرض المادة 
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  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 150المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 151المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالس<يد رئIس الس<يد رئIس الس<يد رئIس الس<يد رئIس 
  .172إلى المادة  152ٔ�عرض المادة من 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 173ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .180إلى المادة  174ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 181المادة  ٔ�عرض

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .191إلى المادة  182ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . كما Tد�تها ا�لجنة 192ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .196إلى المادة  193ٔ�عرض المادة 

  :الس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلسالس<يد ٔ�مين اHلس
  .الإجماع

  :الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رمPه �لتصويت

 103.12إذن، هكذا وافق مجلس المس�شار�ن Tلى مشروع قانون رقم 
  .يتعلق بمؤسسات الائsن والهيئات المعتبرة في حكمها

  .ز�ر، لكم الكلمةالس<يد الو .. طبعا كما ٔ�شير إليه Tلى مس<توى

        ::::الس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Wى وز�ر �قPصاد والمالية، المكلف kلميزانية
  الس<يد الرئIس، 

إلى اسمحتو، بما ٔ�ننا در© نفس التدقLق في القوانين السابقة، نفس 
التدقLق في القانون الثالث، الحكومة لها نفس الموقف مادة مادة، نفس 

  .الموقف ا�لي في الجلسة الموقف ا�لي كان في ا�لجنة هو

        ::::الس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسةالس<يد رئIس الجلسة
  . هو اáي عكس<ته الجلسة العامة

  .إذن، شكرا لجميع من ساهم في إنجاح هذه الجلسة
  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة

====================  
        ملاحقملاحقملاحقملاحق

مدا�Ô فرق اÌ5ٔلبية بم%لس المس�شار�ن حول إصلاح القانون التنظيمي مدا�Ô فرق اÌ5ٔلبية بم%لس المس�شار�ن حول إصلاح القانون التنظيمي مدا�Ô فرق اÌ5ٔلبية بم%لس المس�شار�ن حول إصلاح القانون التنظيمي مدا�Ô فرق اÌ5ٔلبية بم%لس المس�شار�ن حول إصلاح القانون التنظيمي 
        ::::لقانون الماليةلقانون الماليةلقانون الماليةلقانون المالية

  م،الس<يد الرئIس المحتر 
  الس<يدات والسادة الوزراء المحترمين،

  الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ٔ�´شرف اليوم ب�نٔ ٔ�تناول الكلمة في موضوع إصلاح القانون التنظيمي 
لقانون المالية kسم فرق اÌ5ٔلبية، هذا الإصلاح اáي ٔ��ذ في نقاشه ما 

ا�لقاءات التي �كفي من الوقت من �لال اÄ5ٔم اWراس<ية والمناظرات و 
عقدها البرلمان بغرفPيه مع مختلف الفاTلين �قPصاديين والس<ياس<يين 
و�جsعيين، والتي كان فيها �لتجمع الوطني لٔ%حرار دورا kرزا من �لال 
ا5ٔفكار واWراسات التي قد�ا سواء Tلى مس<توى البرلمان ٔ�و Tلى مس<توى 

  . اWراس<يةوزارة �قPصاد والمالية ٔ�و من �لال اÄ5ٔم 
ووعيا م ا ب�نٔ إصلاح هندسة التر¶يبة المالية رهينة بمراجعة القانون 
التنظيمي �لمالية لموا¶بة التحولات والمس<ت%دات التي تفرضها الس<ياسات 
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العمومLة والقطاعية وتحديث نظام المراق�ة واعsد م طق الن%اTة، لاس<Ò بعد 
عضوي بين المراجعات  ، حLث ٔ�كد Tلى وجود ارتباط2011إقرار دس<تور 

  .اWس<تورية التي شهدها المغرب وتعديل القوانين التنظيمية �لمالية
ولعل ٔ�هم الرها©ت التي ي�Qغي ٔ�ن �رفعها القانون التنظيمي �لمالية الجديد 
حتى �شكل ثورة في ٔ�سلوب التدبير العمومي من ٔ�]ل �س<ت%ابة لثقافة 

لمالية وتقوية المالية العمومLة التي ٔ�رسى التدبير المالي الجديد لتعز�ز الشفافLة ا
من �لال ربط المسؤولية kلمحاس<بة وما س<ي��ع  2011ضوابطها دس<تور 

  .هذا المقPضى عن طريق إقرار م�دٔ� Tدم الإفلات من العقاب
وإذا كان قانون المالية يتوقع كل س<نة مالية مجموع موارد وÀكاليف اWو� 

ن توازن اقPصادي ومالي محدد، فلابد من ويقيمها وينص Tليها، وي�ذٔن بها ضم
الت�ٔ¶يد Tلى ٔ�ن لميزانية اWو� ثلاثة ٔ�بعاد س<ياس<ية تتوزع بين المالي 
و�قPصادي و�جsعي، من Æة ٔ�ولى يتعلق ا5ٔمر بضمان التدبير ا5ٔم1ل 
�لموارد المالية المحدودة بطبيعتها من ٔ�]ل تحقLق ٔ�هداف الس<ياسة الحكومLة 

ع للاعsدات المالية وفق سلم ٔ�ولوÄت محددة مس<بقا، ومن Tبر توزيع ©ج
Æة wنية تتوB تحقLق ٔ�هداف ما¶رو اقPصادية وضمان اس<تدامتها في الزمان 
في تلازم وÀرابط بين �خPيارات ا5نٓية وت	 المهيكلة البعيدة المدى، وفي 

ن ا�5ٔير تتكلف الميزانية كذ¦ بتوزيع الثروات الوطنية وفق �سق يضم
  .الإنصاف ويهدف إلى التقليص من الفوارق �جsعية واHالية

إذن، ]اء إصلاح القانون التنظيمي لقانون المالية بمس<ت%دات قوية 
  .وتنزيT îلى ٔ�رض الواقع 2011تفعيلا Wس<تور 

  الس<يد الرئIس المحترم،
  الس<يدات والسادة الوزراء المحترمين،
  ين،الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترم

إذا كان يؤطر الميزانية العامة ��و� نصان ٔ�ساس<يان هما دس<تور المملكة 
من دس<تور  75والقانون التنظيمي �لمالية، فإنه في هذا الإطار ينص الفصل 

يصدر قانون المالية اáي يودع 5ٔkس<بقLة Wى مجلس "Tلى ٔ�ن  2011
Tليها في  النواب kلتصويت من ق�ل البرلمان وذ¦ طبق الشروط المنصوص

 77في الفصل  2011، ومن Æة ٔ�خرى ٔ�كد دس<تور "قانون تنظيمي
و�شكل صريح هذه المرة Tلى المسؤولية المشتركة �لبرلمان والحكومة في 

الحفاظ Tلى توازن مالية اWو�، و�لحكومة ٔ�ن Àرفض بعد بيان "السهر Tلى 
، إذا كان ا5ٔس<باب المقترXات والتعديلات التي يتقدم بها ٔ�عضاء البرلمان

ق�ولها يؤدي kلQس<بة لقانون المالية إلى تخفLض الموارد العمومLة ٔ�و إلى 
  ."اXٕداث Àكليف عمومي ٔ�و الزÄدة في Àكليف موجود

وجواT kلى السؤال اáي طرح، نجد فعلا ٔ�ن إصلاح القانون التنظيمي 
لقانون المالية ]اء kٕصلاXات سواء في س<ياق وطني �تميز بدينامLة قوية 

صلاXات وكذا س<ياق دولي �تميز كذ¦ بدينامLة إصلاح المالية للإ 
العمومLة، وقد تمت الإشارة kلتدقLق إلى هذه اWينامLات في العرض المقدم 

  .من طرف وزارة �قPصاد والمالية

ولقد كان Wراسة الت%ارب اWولية واس<ت�Qاط ٔ�هم الإصلاXات في 
ا85ٔر Tلى تدبير المالية  تجارب تتقاسم خصائص مشتركة مع بلاد© ٔ�هم

العمومLة سواء من �لال تعز�ز فعالية النفقات العمومLة وتحسين جودة 
الخدمات المقدمة �لمواطنين ٔ�و تحسين شفافLة التدبير العمومي من �لال 
تحمل المد�ر�ن مسؤولية النتائج المحققة وكذا ملاءمة إطار و�لٓيات الميزانية 

ء والتي Àرمي 5ٔkساس إلى فعالية ونجاTة والمحاس<بة مع مقاربة حسن ا5ٔدا
التدبير العمومي وتعز�ز جودة الخدمات العمومLة من �لال نوعية التدبير 
الميزانياتي نحو بلوغ ا5ٔهداف المحددة سلفا في إطار الوسائل المرصودة، بدءا 
kٕدراج التوقع المحدد الس<نوات �لميزانية وربط النفقة العمومLة بتحقLق 

  . كذا اعsد التقLيم وتقديم الحساkتالنتائج، و 
ولعل إدراج البعد الجهوي في تقديم الميزانية س<يمكن من قراءة ٔ�فضل 
�لمعطيات حول التوزيع الترابي للاعsدات المالية المرصودة لكل �ر©مج، 
وإ�راز اHهود المالي ا�صص لكل Æة من Æات المملكة، وكذا تقديم 

اسة التعاقد والشراكة مع الفاTلين المحليين وجعل الميزانية �شكل يدعم س<ي
اللاتمركز الإداري في �دمة التنمية المحلية، وكذا توزيع ا5ٔهداف ومؤشرات 

  .ا5ٔداء Tلى المس<توى الجهوي
لن ٔ�عود إلى تفاصيل العرض الجامع المانع اáي وزع Tلى السادة 

ن Õثمن هذا المس�شار�ن، واáي يتضمن التفاصيل، ولكن لا �سعنا إلا �ٔ 
الإصلاح kسم فرق اÌ5ٔلبية، را]ين ٔ�ن �كون هذا الإصلاح بداية لإصلاح 

  .شامل يضع المنظومة المالية الوطنية Tلى السكة الصحي�ة
  . والس}لام

مدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدة واWمدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدة واWمدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدة واWمدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدة واWيميميميمقراطية بمناس<بة المناقشة والتصويت قراطية بمناس<بة المناقشة والتصويت قراطية بمناس<بة المناقشة والتصويت قراطية بمناس<بة المناقشة والتصويت 
        ::::ليةليةليةليةلقانون المالقانون المالقانون المالقانون الما    T130.13130.13130.13130.13لى مشروع قانون تنظيمي رقم Tلى مشروع قانون تنظيمي رقم Tلى مشروع قانون تنظيمي رقم Tلى مشروع قانون تنظيمي رقم 

    الس<يد رئIس مجلس المس�شار�ن المحترم،
    ،الوز�ر المحترم الس<يد

    الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
´شكل م اقشة مشروع القانون التنظيمي �لمالية لحظة ديمقراطية حLوية 
في س<ياق Tالمي يعرف تحولات م�سارTة Tلى مس<توى التدبير المالي 

نصر التك ولو@ والمعلومLاتي وكذ¦ Tلى و�قPصادي واWور المركزي �لع 
مس<توى �روز XاجLات ]ديدة ؤ��شطة اقPصادية Xديثة و�دمات مPقدمة 

ة لها دورها في الرقابة �اصة واHتمع نيودخول فاTلين ]دد ٔ�طراف مد
  . �شكل Tام

كما ت�تئ هذه المناقشة في ظل ٔ�زمة اقPصادية ودولية بدٔ�ت م ذ س<نة 
انهيار سوق الرهون العقارية وكانت لها نتائجها من ٔ�مر�كا بفعل  2008

السلبية Tلى المالية العمومLة وتواز©ت المؤسسات الائsنية وكذ¦ Tلى 
�قPصاد في العديد من اWول، ٔ�زمة ٔ�ثب�ت الحا]ة إلى إعطاء نفس ]ديد 
5ٔدوار اWو� الضرورية لIس فقط في التنظيم والت�طٔير والتق ين والسهر Tلى 
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©ت المالية و�جsعية والقطاعية واHالية والبيLDة بل كذ¦ في التواز
´شجيع �س�ر المنتج وتحريك �قPصاد من �لال المشاريع ذات الطابع 

  .العمومي بناء Tلى قواTد المنافسة الحرة والشريفة
وفي هذا الإطار، فإن اقPصاد© الوطني بدوره يمر ب�زٔمة �انقة بفعل 

Wصادية المعتمدة التي هذا العنصر اPيارات �قPولي إضافة إلى محدودية �خ
ٔ�صبحت مP%اوزة ومحدودية ا�نموذج التنموي المرÀكز ٔ�ساسا Tلى الطلب 
اWا�لي وكذ¦ محدودية الإجراءات التي اتخذتها الحكومة لإنعاش 

  .�قPصاد
 من هذا المنطلق، نعتبر ٔ�ن إصلاح القانون التنظيمي �لمالية في بلاد©

يجب ٔ�ن �كون في جوهر إصلاح المالية العمومLة من ٔ�]ل مواÆة ا�اطر 
وتعز�ز دور قانون المالية �لٓية ٔ�ساس<ية لتنفLذ الس<ياسات العمومLة 

  .و�ستراتيجيات القطاعية وفق م طق الن%اTة والشفافLة
وق�ل الحديث عن هذا المشروع الهام في مرÀكزاته ؤ�بعاده وإيجابياته 

إلى المنهجية التي اعتمدت في مسطرة اTٕداد هذا بد من الإشارة ونقائصه، لا
المشروع حLث تم تعز�ز روح ال�شاور والإشراك من طرف الحكومة مع 
مختلف ا5ٔطراف المعنية وTلى رٔ�سها المؤسسة ال�شريعية في إطار التعاون 

ٔ�ن نذ¶ر وكذ¦ التعرف Tلى تجارب دولية في هذا اHال، كذ¦ يجب 
، حLث تم اتخاذ 2001التي عرفها تدبير المالية العمومLة م ذ س<نة  kلتراكمات

في تطو�ر ا5ٔداء الميزانياتي وتحسين التدبير  ولو جزئيا تدابير Tديدة ساهمت
  :العمومي يمكن إجمالها فÒ يلي

 :إرساء تدبير ميزانياتي �رÀكز Tلى النتائج من �لال/ 1

Tبر اTٕادة النظر في  مراجعة الشكل اáي يقدم فLه نص الميزانية -
 .الفقرات وإد�ال الترتIب اáي يعتمد الجهات

 .تجميع �عsدات Tلى مس<توى الفقرة الميزانية -

 .وضع منهجية �لمتابعة وتقLيم ا5ٔداء من �لال دليل منهجي -
تحسين البرمجة المتعددة الس<نوات من �لال وضع إطار النفقات  /2

 ؛)وزارات 9وى تم تنفLذه Tلى مس<ت(Tلى المدى المتوسط 
 ؛)2006م ذ س<نة (مPابعة Tدم تمركز الميزانية وا�نهوض kلشراكات  /3
مراق�ة (تحديث وإصلاح نظام المراق�ة وÀكLيفه مع م طق الن%اTة / 4

 ؛)النفقات
اس<تعمال نظام معلومLاتي من ٔ�]ل تدبير م دمج �لنفقات العمومLة / 5

(G.I.D1) يعط النتائج المتو�اة م ه لك ه لم. 
 .kلرغم من محدود�تها إدماج مقاربة النوع /6

وقد عرف التدبير الميزانياتي والعمومي بفعل هذه الإجراءات تقدما 
ملموسا �سLíا حسب القطاTات إلا ٔ�نه بقي بعيدا عن التقLيم الس<ياسي 

                                                 
1 Gestion Intégrée de la Dépense 

والنقاش العمومي حول التوÆات كما ٔ�ن القانون التنظيمي المالي لا يمكن 
ر هامشي ولIس حقLقي نظرا لضعف إمكانية البرلمان سوى من لعب دو 

مراق�ة وت��ع وتقLيم انتظام العمليات الميزانياتية ونجاTة البرامج العمومLة 
والنقص في الحصول Tلى المعلومة الكامÔ والمحينة خصوصا ونحن في ب� 

  .يطمح إلى الرفع من مس<توى الممارسة اWيمقراطية
إلى ا5نٓ التي مر منها نظام  2001إن هذه المرÔX الممتدة م ذ س<نة 

المالية العمومLة نعتبرها مرÔX انتقالية �مة تتوB اعsد التدبير المرÀكز Tلى 
 ¦áلى اس<تهلاك الوسائل وT لتدبير القائم�ا5ٔهداف والنتائج ¶بديل 

لا ت� اسب مع هذه  1998ٔ�صبحت مقPضيات القانون التنظيمي لس<نة 
ولا تؤطرها ولا يمكن ٔ�ن ´شكل مرجعية لكل التغييرات الإجرائية الجارية 

  .2011ا5ٔطراف المعنية بوضع قوانين المالية خصوصا بعد وضع دس<تور 
¦áكان من اللازم بلورة دس<تور مالي ]ديد يجب في نظر© ٔ�ن  ،و

  :يعتمد المرÀكزات ا5ٔساس<ية التالية
ية في مواصÔ البناء اWيمقراطي والرفع من مس<توى الممارسة اWيمقراط . 1

عدها بٔ�بعادها �قPصادية و�جsعية والبيLDة كدTامة ٔ�ساس<ية �لحكامة في 
 ؛الشمولي

اáي يقPضي kلرغم من محدود�تها  2011تفعيل مقPضيات دس<تور . 2
اعتبار هذا المشروع الهام �لٓية س<ياس<ية ومؤسساتية تت%اوز الإصلاح المالي 

Wو� واTٕادة التوازن بين المحض لتندرج في إطار تحديث ودمقرطة هياكل ا
من اWس<تور  77المؤسس<تين ال�شريعية والتنفLذية تطبيقا لمقPضيات الفصل 

اáي ينص Tلى تقاسم المسؤولية بين السلطتين في الحفاظ Tلى توازن مالية 
اWو� مما يحثم ضرورة تقوية بناء جسور التواصل بين المؤسس<تين وبين 

  ؛لمباشر�ن بعملهمامختلف المعنيين المباشر�ن وÌير ا
الخطاkن الملكLان بمناسíتي عيد العرش وثورة الم	 والشعب . 3

نفس استراتيجي، لقد طرح ]لا� الم	 في خطاب العرش  كمرÀكز ذي
 :مجموTة من ال�ساؤلات ا5ٔساس<ية والتي يمكن إيجازها في الفقرات التالية

بها، وت	  هل اخPياراتنا صائبة؟ وما هي ا5ٔمور التي يجب الإسراع"
التي يجب تصحيحها؟ وما هي ا5ٔوراش والإصلاXات التي ي�Qغي 

 "إطلاقها؟
ماذا فعلنا بما حقق اه من تقدم؟ هل : "وفي فقرة wنية يقول ]لا� الم	

ساهم فقط في زÄدة مس<توى �س<تهلاك؟ ٔ�م ٔ�ننا وظف ا ذ¦ في تحقLق 
ا التقدم Tلى الر�اء المشترك لكل المغاربة؟ وإلى ٔ�ي در]ة انعكس هذ

 "تحسين مس<توى ITش المواطنين؟
الجواب Tلى هذه ا5ٔس<ئÔ لا "وفي فقرة ٔ�خرى يقول ]لا� الم	 

إذا كان المغرب قد عرف تطورا ملموسا، فإن الواقع : يتطلب تحليلا عميقا
يؤكد ٔ�ن هذه الثروة لا �س<تفLد منها جميع المواطنين، ذ¦ ٔ�نني ٔ�لاحظ 

مظاهر الفقر والهشاشة وXدة الفوارق �لال جولاتي التفقدية بعض 
 ".�جsعية بين المغاربة
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فهل هذا "وفي خطاب ]لالته بمناس<بة ثورة الم	 والشعب ´ساءل 
قادر Tلى التقدم وTلى رفع الت�دÄت والعوائق ) نموذج ا التنموي(ا�نموذج 

إننا : " لي�لص ]لالته بعبارة ذات مغزى عميق وقوي إلى... التي تواÆه؟ 
Õريد مغرk �سرعتين، ٔ�غنياء �س<تفLدون من ثمار ا�نمو و�زدادون غنى،  لا

اÕتهøى �م ]لا� ". وفقراء �ارج مسار التنمية و�زدادون فقرا وحرما©
 .الم	

á¦ فال�ساؤل المطروح والمشروع هل س<يلعب القانون التنظيمي 
تيجية �لمالية دوره كاملا �لٓية ٔ�ساس<ية لتجس<يد هذه �خPيارات الإسترا

الكبرى ��و� لمسا�رة التطورات الكونية وÀثمين الرٔ�سمال الíشري 
و�جsعي الوطني وÀكر�س ا5ٔمن و�س<تقرار Gعنصر�ن ٔ�ساس<يين 
للإنتاج والثروة وتحسين م اخ الثقة والمصداقLة في مجال ا5ٔعمال من ٔ�]ل 

sصادية وتحسين ا5ٔوضاع �جPنموي يجمع بين التنمية �قÀ عية نموذج
 ؛�لمواطنين المغاربة

تقوية اWور الرقابي �لبرلمان Tلى الس<ياسات العمومLة Tبر الت��ع . 4
 ؛والتقLيم والتقويم

تعز�ز المبادئ ا5ٔساس<ية �لمالية العمومLة وتقوية شفافLتها واعsد . 5
 .قواTد مالية ]ديدة �لتحكم في التوازن الميزانياتي

وTة من الملاحظات وال�ساؤلات هذه المرÀكزات تدفعنا إلى طرح مجم
  :والتي يمكن إجمالها فÒ يلي

نعتبر ٔ�ن إصلاح القانون التنظيمي �لمالية يجب ٔ�ن يذهب إلى العمق ) 1
من ٔ�]ل الت%اوز الفعلي �لنقائص ذات الطابع التقني والمحاس<بي والقانوني 

لتدبير المتعلقة Tkٕداد وتنفLذ وتقLيم قوانين المالية وفق م طق الن%اTة في ا
العمومي من Æة وشفافLة المعطيات وتحيIنها التي تمكن البرلمان من ممارسة 

 ؛�امه الرقابية من Æة ٔ�خرى
م طق الن%اTة في التدبير العمومي يقPضي استراتيجية واضحة لتعبئة ) 2

وتوفير الموارد الíشرية وا�لوجس�LكLة الكافLة ووضع قواTد وم اهج ]ديدة 
لإنجاح الإصلاح، هذا الإصلاح اáي يتطلب ٔ�ساسا �لتدابير الضرورية 

تمكين البرلمان والمؤسسات والمواطنين من كل المعطيات والبيا©ت الواضحة 
والكامÔ حول تنفLذ الميزانية وقواTد التدبير العمومي في إطار إصلاح 
�لرفع من المردودية وإقرار  Äا وعمودLة في شموليتها ٔ�فقLالوظيفة العموم

L؛ة في إطار الربط بين المسؤولية والمحاس<بةالشفاف 
تحسين مسطرة التحضير وإنجاز ومراق�ة الميزانية يحتم Tلى البرلمان ) 3

والحكومة العمل Tلى اTٕداد �رمجة واضحة �لترسانة القانونية المرتبطة kلقانون 
التنظيمي �لمالية ويتعلق ا5ٔمر �كل النصوص المرتبطة بتدبير المالية والمحاس<بة 

بة Tلى مالية اWو� ورقابة نجاTة التدبير العمومي االعمومLة و�لٓيات الرق
والمالية الترابية واللاÀركيز والجهوية وتق ين التعاقد دا�ل المرفق العمومي وكل 

برلمان لÒرس الرقابة الس<ياس<ية ال من طرف ما يهم حق الولوج �لمعلومة
ة Tلى المالية العمومLة وس<تمكن واHلس اT5ٔلى �لحساkت �لٓية قضائية �لرقاب

هذه البرمجة المك1فة من الوصول إلى ا5ٔهداف التي Õريد من هذا الإصلاح 
 ؛تحقLقها
نجاح الإصلاح يقPضي الموا¶بة من �لال سن إجراءات وتدابير ) 4

تتعلق ٔ�ساسا بتحيين قدرات وكفاءات المتد�لين ا5ٔساس<يين Tبر التكو�ن 
ع وتíس<يط المساطر المتعلقة بتدبير المالية ¦ تجميذوالتكو�ن المس<تمر وك

العمومLة kلإضافة طبعا إلى ضرورة هيكلة القطاTات الوزارية من ٔ�]ل 
التفعيل السليم لهذا الإصلاح خصوصا وقد لاحظنا ٔ�ن هناك وزارات لا 
تتوفر Tلى مخططات واضحة في الرؤية وا5ٔهداف Tلى المدى المتوسط مما 

Lلى يجعل من الصعوبة بمكان قT كازÀة فيها وكذا �رTاس الفعالية والن%ا
 ؛النتائج المقارنة 5ٔkهداف والتكاليف

كذ¦ لابد من ال�ساؤل هل �لحكومة تصور شامل بخصوص ) 5
الجهوية المتقدمة في إطار تقوية اللامركزية واللاÀركيز والبحث عن ¶يفLة 

�عتبار  ربط الس<ياسات القطاعية بتد�ل الجماTات الترابية ٔ��ذا بعين
لم �كن من ا5ٔفLد ٔ�ن تتم �رمجة النصوص هل الرها©ت اHالية والترابية، و 

القانونية المرتبطة kلجهوية واللامركزية ق�ل �رمجة هذا المشروع حتى �كون 
 ؛التفعيل الشمولي لكل هذه النصوص القانونية مPناغما و مQسجما

دبير والحكامة لتعز�ز إذا كان المشروع قد اعتمد �لٓيات Xديثة في الت) 6
تقوية شفافLة ٔ�ن المبادئ ا5ٔساس<ية �لمالية العمومLة، فلابد من الت�ٔ¶يد Tلى 

وXدة الميزانية وتحسين وصدقLة ونجاTة تدبير المال العمومي مرتبط ب
تجديد الوwئق اWقLقة والكافLة المرافقة �لقانون المالي لتكون رهن مقروئIتها و 

 .ؤسسات ومختلف الفاTلينالبرلمان وkقي المإشارة 
كو©ت دا�ل الميزانية المإن شفافLة المالية العمومLة تقPضي إدراج كل  -

بما فيها الحساkت المرصدة 5ٔمور خصوصية ومرافق اWو� المسيرة بصفة 
مس<تقÔ وضرورة خضوعها �لرقابة الس<ياس<ية �لبرلمان، وإذ �س%ل إيجابية 

ا المشروع فإننا في المقابل ن�ساءل التقليص من الحساkت الخصوصية في هذ
 .متى سIتم �نخراط فÒ �سمى بوXدة الميزانية

ٔ�نظمة  3تحسين مقروئية وتقوية شفافLة الميزانية تقPضي اعsد * 
المحاس<بة المواز©تية والمحاس<بة العامة Tلى ٔ�ساس �س<تحقاق : محاسLíة

 ÀكPفي فقط ب�سجيل والمحاس<بة الت�ليلية لت%اوز المحاس<بة الNس<يكLة التي
عمال توصيف وضعية ٔ�ملاك اWو� في إ تنفLذ النفقات والموارد من ٔ�]ل 

إطار الحصيÔ وحساب النتائج وتقLيم البرامج ونجاTة التدبير الإداري التي 
  ؛تخضع لقواTد الشفافLة والمسؤولية

اق�Pام بعض م اطق الظل في الميزانية يقPضي دعم هذه ا�5ٔيرة * 
ية، فالتقديم العام �لميزانية Xاليا لا يعطي صورة واضحة بملاحق تفسير 

لمعطيات تظل Ìير دقLقة ويمكن ٔ�ن نذ¶ر في هذا الإطار م1لا ا5ٔبواب 
المتعلقة kلتكاليف المشتركة التي تهم ال�س<يير و�س�ر، النفقات Ìير 

  .برمجة وحجم م�Pخٔرات ا5ٔداءالم
¦á، لاحق ´شرح بتفصيل كل نعتقد ٔ�ن إغناء مشروع الميزانية بم



 2014 كتو�ردورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

37 

 )م 2014ٔ�كتو�ر  22( ه 1435 الح%ة يذ 27

م�الغ ٔ�س<باب، ٔ�هداف، مس<تفLدون (المعطيات حول م1ل هذه التكاليف 
  .س<يكون ضرورÄ لتطو�ر الشفافLة...) 

راجعة الترسانة القانونية المنظمة Æ5ٔزة مدعم الرقابة الإدارية من �لال * 
المف�ش<ية العامة �لمالية، مف�ش<ية الإدارة الترابية، مف�ش<يات (التفIPش 

لتوس<يع صلاحLاتها وتمكLنها من كل الموارد الíشرية والوسائل  )وزاراتال
  .المادية وا�لوجس�LكLة والتق ية

ٔ�ما فÒ يتعلق بتعز�ز دور البرلمان في المراق�ة Tلى المالية العمومLة، فإننا 
ارب %�س%ل ٔ�ن مؤسس� ا ال�شريعية قد راكمت العديد من الخبرات والت

ٔ�يضا العديد من نقط الضعف، لكن يحق لنا  ترولها مكامن القوة وتج
ال�ساؤل، هل يمت	 البرلمان �لٓية �لرقابة الس<ياس<ية سلطة الرقابة Tلى المال 

  العام وهل يتوفر Tلى كافة الإمكانيات والوسائل لمراق�ة الجهاز التنفLذي؟
فالمشرع اWس<توري المغربي تíنى تق يات العقلنة البرلمانية، وذ¦ بهدف 

ية �خPصاصات ا�و� �لبرلمان حتى لا تؤدى حرية عمî إلى Tدم تقLيد حر 
اس<تقرار الحكومة، �اصة في مجال �خPصاص المالي �لبرلمان اáي تحيط به 
مجموTة من القLود العملية، سواء تعلق ا5ٔمر بمسطرة المناقشة ٔ�و المعلومات 

س<تعملها كمو  ]ه ومPحكم، ٔ�و التي يتوفر Tليها البرلمان وتحتكرها الحكومة و́
تعلق ا5ٔمر �س<يطرة السلطة التنفLذية Tلى المبادرة ال�شريعية ؤ�س<بقLتها في 
. ]دول ٔ�عمال البرلمان، وkلتالي فإن البرلمان يمارس شكليا السلطة المالية

فمنطق العقلنة البرلمانية ينطوي Tلى قLد جوهري لسلطة البرلمان المالية 
�لمالية و¶رس<ته المادة الحالي ن التنظيمي من القانو 34و 33تتضمنه المادتين 

، لقد k�ٔنت تجربة البرلمان المغربي ٔ�ن 2011من دس<تور فاتح يوليوز  77
امPيازات الحكومة في مجال �خPصاص المالي هو Àكر�س لهيمنتها في تجاوز 
الترخLص البرلماني فإذا كانت إلزامLة التحصيل تعتبر مطلقة kلQس<بة �لموارد 

و Ìير الجبائية، فإنه kلQس<بة �لنفقات العمومLة المرخص بها من الجبائية �ٔ 
طرف البرلمان لا Àك�سي صبغة الإلزام، ٔ�ي ٔ�ن الحكومة لIست ملزمة 
kٕنفاق كل ما تضمنه القانون المالي ويترُك الخيار �لحكومة ب�نٔ تنفق ٔ�ولا 
تنفق وما يؤكد ذ¦ ٔ�ن وز�ر المالية يمكن � ٔ�ن يصدر مرسوما لإلغاء 

عsدات لم ´س<تعمل ٔ�و لوقف تنفLذ بعض نفقات �س�ر عندما تقPضي ا
) من القانون التنظيمي �لمالية 45المادة (الظروف �قPصادية ٔ�و المالية ذ¦ 

من نفقات �س�ر، ملايير اWراهم  Xذف�لال من كما Xدث ذ¦ 
 .والقانون المالي التعديلي هو حق �اص �لحكومة ولIس لممثلي ا5ٔمة

إن ما يهمنا اليوم هو هوية المنظومة اWس<تورية التي قد�ا المشرع 
اWس<توري للانتقال من �رلمان الرمز إلى �رلمان السلطة، وطبيعة التوصيفات 
الممك ة لقراءة واقع المؤسسة البرلمانية في إطار زمن وس<ياق مختلف عن 

ة التي عرفها التاريخ س<ياق ا5ٔزم ة التي شهدت ولادة الéذج البرلمانية ا�تلف
البرلماني المغربي، بما في ذ¦ الثنائية البرلمانية التي ٔ�قرها ٔ�ول دس<تور 

�لمملكة.  
ٔ�نه دس<تور يجسد في  2011إن من بين ٔ��رز القراءات الراهنة Wس<تور 

م�ناه ومعناه فلسفة دس<تورية Àروم التغيير والإصلاح في إطار �س<تمرارية، 
اسة ودر]ة الوعي اWيمقراطي والثقافة الس<ياس<ية حLث إن واقع النخبة الس<ي

الناظمة �لمؤسسات كلها مPغيرات تجعل التغيير يلíس ج�ة �س<تمرارية 
  . Gخيار ٔ�م1ل ؤ��سب لمسار التطور الس<ياسي kلمغرب

ويتضح ]ليا من �لال قراءة فصول اWس<تور الجديد ٔ�ن الكÔP النصية 
رك المؤسسة البرلمانية تعكس التي تت�سٔس Tليها بLQة ووظيفة ومجال تح

�شكل ]لي هذا التو]ه، وهو ما يعني ٔ�ن اWس<تور لم يؤسس لفكر 
القطيعة الكلية مع بعض و�لٓيات النظام البرلماني الNس<يكي التي كانت Àرهن 

" العقلنة البرلمانية"الممارسة البرلمانية kلمغرب، حLث يلاحظ اس<تمرار إرث 
Tبر ٔ�كثر من مقPضى وإجراء  في إنتاج نفسه والكشف عن هويته

  . دس<توري
فمنطق العقلنة البرلمانية ينطوي Tلى قLد جوهري لسلطة البرلمان المالية، 

من اWس<تور الجديد، ذ¦ ¶ون المقترXات  77بمقPضيات المادة  هتم Àكر�س
والتعديلات التي يتقدم بها ٔ�عضاء البرلمان Àرفض إذا كان ق�ولها يؤدي 

لي إما إلى تخفLض الموارد العمومLة وإما إلى اXٕداث kلQس<بة �لقانون الما
 .Àكليف عمومي ٔ�و الزÄدة في Àكليف موجود

دور البرلمان ٔ�ظهرت ٔ�ن طلاع Tلى العديد من الت%ارب العالمية � إن
 مPغيراً، وإن �عتقاد اáي كان سائدا �كون كلما كان تد�ل البرلمانٔ�صبح 
كلما كانت المالية العمومLة تد�ر �شكل  اودفي تدبير المالية العمومLة محد ٔ�صبح

جLد، فإن عصر هذا �عتقاد قد ولى و�كفي للاس<تدلال Tلى ذ¦ الفارق 
الك�ير بين التوقعات الحكومLة المقترXة في القانون المالي والتنفLذ من �لال 
. ما ٔ�نجز فعليا اkٕن المصادقة Tلى قانون التصفLة مما يظُهر فشل هذه النظرية

1ال الولاÄت المت�دة ا5ٔمر�كLة والسويد وانجلترا التي �تمتع البرلمان فيهم وما م 
�سلطات واسعة، حLث يمك ه ٔ�ن يعارض توقعات التنمية المقدمة من طرف 
الحكومة، فالبرلمان في اWيمقراطيات الحديثة لم يعد يهتم بحجم الوسائل 

داف وثمن التكلفة الممنوXة فقط، ولكن البرلمان ٔ�صبح �ركز Tلى تحديد ا5ٔه
إن البرلمانيين Tبر العالم لIس . ومقارنة الوسائل kلنتائج ومردودية ما تم إنجازه

همهم ا5ٔساسي هو تضخيم المصاريف، ولكن الهاجس الحالي والمس<تق�لي هو 
" Goth"وهنا وجب التذكير بمقو� .تحسين المصاريف ونجاTة النفقات

ي�Qغي ٔ�ن ، á¦ » كم من �لال ا5ٔرقاما5ٔرقام لا تحكم العالم بل العالم يح«
 تقويةمن  كنيمس< الإصلاح المرتقب �لقانون التنظيمي �لمالية ن�ساءل هل 

سلطات البرلمان الرقابية Tلى المالية العمومLة وتقليص الهيمنة الحكومLة Tلى 
وفي هذا الإطار Õرى في الفريق الفLدرالي ٔ�نه  ؟السلطات المالية �لبرلمان

  :وري تمكين المؤسسة ال�شريعية منٔ�صبح من الضر 
الوقت الكافي Wراسة وم اقشة الميزانية وإشراك المؤسسة ال�شريعية / 1

  اkٕن الميزانية �س<تكشافLة؛
�كل الوسائل عامة لمراق�ة ونجاTة النفقات، اللجنة ا�  تمكين/ 2

كما هو في بعض الت%ارب اWولية التي والإمكانيات لتلعب دورها كاملا، 
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  ).انجلترا م1لا(ع فيها البرلمان �رقابة فعلية Tلى النفقات العمومLة �تمت
لكل هذا يمكن القول إن القانون التنظيمي �لمالية هو بمثابة دس<تور مالي 
� مرجعيته الس<ياس<ية والمؤسساتية التي تجعل م ه عنصرا ٔ�ساس<يا لإعطاء 

ومLة المقدمة الس<ياسات العمومLة طابع الفعالية وتحسين جودة الخدمات العم
�لمواطنين.  

لكن يجب ال�ساؤل و�شكل ملح هل اس<تحضر الإصلاح الحالي 
  :القضاÄ التالية

ربط اTٕداد الميزانية بمخطط التنمية كمؤسسة دس<تورية وفق خطط  -
إستراتيجية ´شار¶ية واضحة من �لال اعsد م�ادئ الميزانية المفPوXة التي 

ين ومختلف الفKات والشرائح ÀرÀكز Tلى �س�شارة الواسعة �لمواطن
  ؛�جsعية عند وضع وصياÌة القانون المالي

التفعيل ا5ٔم1ل Æ5ٔزة المراق�ة العليا وبعثات التفIPش والمراق�ة  -
اWا�لية في القLام kلمهام المنوطة بها في مجال تقويم الس<ياسات العمومLة 

الحساب وÀنمية الجدل  والتدبير العمومي الجديد وإرساء ثقافة المساء� وتقديم
والنقاش والحوار حول Àرش<يد اس<تعمال ا5ٔموال العامة ورفع ٔ�دائها لبلوغ 

  ؛منها في التنمية الإ�سانية ومكافحة الفقر ةا5ٔهداف المتو�ا
مراجعة اخPصاصات المحاكم المالية واHالس الجهوية �لحساkت لملائماتها  -

رفها العالم في مجال مكافحة الفساد مع التحولات ال�شريعية والتنظيمية التي ع
Ôولية ذات الصWليه المنظمات اT ؛المالي وغس<يل ا5ٔموال وفق ما نصت  

  ؛تفعيل القوانين المتعلقة بتجريم ا�تهرب الضريبي والجمركي -
دعم وÀكر�س ميزانية الجندرة ت�ٔ�ذ بعين �عتبار XاجLات المرٔ�ة  -

  ؛والر]ل والطفل Tلى Xد سواء ودون تمييز
ضرورة وضع بLQات �لمراق�ة اWا�لية وتقويم ا�اطر دا�ل المؤسسات  -

العامة والقطاع الخاص والجماTات الترابية عمادها التقويم المس<بق والمرافق 
  .ايIس ]ديدة لٔ%داء وحساب النتائجوالملاحق من �لال وضع معايير ومق

اري واWس<توري Àنمية ثقافة المساء� المالية وتطو�ر القضاء المالي والإد -
في مجال المراق�ة المالية العامة من �لال دعم قيم الشفافLة الفاT ÔTلى ضوء 

 ؛بعض الت%ارب الرائدة في ب�ان ٔ�مر�كا اللاتيLQة

التصدي لكل مظاهر الفساد المالي والإداري والرشوة واس<تغلال  -
النفوذ من �لال مكافحة اقPصاد الريع و�حPكار وغسل ا5ٔموال وإدماج 

 ؛هيكلالم �قPصاد Ìير 

اعتبار الرقابة الشعبية Tلى المال العام حق من حقوق الإ�سان  -
 .الجوهرية والثابتة وفق ما هو مPعارف Tليه في المواثيق والقوانين اWولية

ؤ��يرا إن تحقLق الإصلاح المالي الشامل والجذري ولIس الإصلاح 
اWروس من �لال  الشNني التقني هو في �خٓر المطاف رهين kس�Lعاب

مقاربة تقليدية في (اس�ر المك�س<بات و�نتقال اWينامي من ثقافة الحكومة
الوضعية المثلى في (الحكامة الشامÔ  ةإلى ثقافة ومقارب) التدبير العمومي

  ).التدبير العصري

يتعلق يتعلق يتعلق يتعلق     86.1286.1286.1286.12شروع قانون رقم شروع قانون رقم شروع قانون رقم شروع قانون رقم بمناس<بة م اقشة م بمناس<بة م اقشة م بمناس<بة م اقشة م بمناس<بة م اقشة م     الحرالحرالحرالحركيكيكيكيمدا�Ô الفريق مدا�Ô الفريق مدا�Ô الفريق مدا�Ô الفريق 
  ::::القطاTين العام والخاصالقطاTين العام والخاصالقطاTين العام والخاصالقطاTين العام والخاص    بعقود الشراكة بينبعقود الشراكة بينبعقود الشراكة بينبعقود الشراكة بين

  ،الس<يد الرئIس المحترم
  ،الس<يدات والسادة الوزراء المحترمون

  ،الس<يدات والسادة المس�شارون المحترمون
�شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة kسم فرق اÌ5ٔلبية لإبداء وÆة نظر© 

المتعلق بعقود الشراكة بين  �86.12ش�نٔ مشروع قانون رقم 
  .القطاTين العام والخاص

ننا في فرق اÌ5ٔلبية نعتبر هذا المشروع م�ادرة إيجابية تهدف إ 
إلى تحديد إطار Tام موXد ومشجع لتطو�ر الشراكة بين القطاTين 
العام والخاص في مختلف القطاTات، سواء لفائدة اWو� ٔ�و 
المQش�تٓ العامة ٔ�و المؤسسات العمومLة التابعة ��و�، �لٓية Àكميلية 

ل وتدبير الخدمات العمومLة، �اصة في ظل ومتميزة لإنجاز وتموي
  .وجود Tدة تجارب ©جحة في هذا الإطار

لقد ]اء هذا المشروع في إطار التوجيهات السامLة لصاحب 
الجلا� محمد السادس نصره الله، حLث ٔ�كد ما من مرة وفي 
م اس<بات Tديدة Tلى ضرورة تقوية ا5لٓيات التعاقدية المتعلقة بعقود 

قطاTين العام والخاص، وذ¦ للإس<تفادة من الشراكة بين ال
  .الإس�رات المتاXة وتقوية وتحسين مردود�تها

من Æة ٔ�خرى، يعتبر هذا المشروع قانون بمثابة لبنة ٔ�ساس<ية 
لترس<يخ التعاون بين القطاTين العام والخاص، kعتبار عقود الشراكة 
شجيع رؤوس  هذه وس<يÔ ©جعة �لرفع من ش<تى الإس�رات و́
ا5ٔموال ا5ٔج بية واس<تقطابها في اHالات ذات المردودية، kلإضافة 
إلى تجاوز الإشكاليات التي كانت تطر�ا عقود التدبير المفوض التي 

  .تطبعها السلبية في عمو�ا
لقد ٔ�صبح المغرب ٔ�كثر من ٔ�ي وقت مضى في Xا]ة ماسة إلى 

جز المرافق التعاون والتكامل بين القطاTين العام والخاص، نظرا لع
العامة Tلى تلبية XاجLات المرتفقين الناتج عن محدودية الموارد المالية 
المحلية، والتحملات المتزايدة Tلى مس<توى الميزانية العامة، 
والإخPلالات الناتجة في التدبير العمومي لبعض المؤسسات 
والمقاولات العمومLة، kلإضافة إلى تمركز السلطات والمسؤوليات 

Æ�ٔ ة دا�لTائقا في و]ه الن%اT و�، والتي ٔ�صبحتWزة ا
والفعالية، والتي اس<تلزمت دخول القطاع الخاص ا5ٔج بي في تدبير 

  .العديد من المرافق العامة الصناعية والت%ارية الوطنية والمحلية
إن هذا المشروع يهدف إلى ت�طٔير وÀكر�س تجربة رائدة معمول 

�لٓية مPطورة س<تفPح بها في المغرب، ٔ�سس لها م ذ س<نوات، 
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الباب ٔ�مام جLل ]ديد من التدابير ذات ا85ٔر الإجsعي المهم، 
�لقطاع  Ôرية الهائوالإس<تفادة من القدرات التدبيرية والإس�
الخاص، من ٔ�]ل المساهمة إلى ]انب القطاع العام في دعم التنمية 

شLIد الب  LQات الإقPصادية والإجsعية، وتمويل المشاريع الكبرى، و́
التحتية في م اخ ي�سم بقÔ الموارد المالية، و�لق م افسة شريفة بين 

  .وXدات القطاع العام ومقاولات القطاع الخاص
إننا في فرق اÌ5ٔلبية، نعتقد ٔ�ن م�دٔ� ا5ٔفضلية �لمقاو� الوطنية 
هو ٔ�مر مطلوب في هذا المشروع قانون إذا امPلكت هذه 

ة ذاتها التي يملكها القطاع الخاص المقاولات القدرات الإدارية والف ي
ا5ٔج بي، بعدما كانت بعض المشاريع حكرا Tلى الشركاء ا5ٔ]انب، 
لكن في نفس الوقت لابد ٔ�ن �كون هذا في اتجاه تحقLق المصل�ة 
الوطنية، والرفع و�شكل ملموس نحو ´شجيع القطاع الخاص 

كافة،  الوطني Tلى زÄدة اس�راته في مجالات ا�5ٔشطة الإقPصادية
مع تحسين ٔ�داء القطاع العام من �لال توظيف ٔ�ساليب ال�شغيل 
والصيانة المبكرة من �لال إ�رام هذه الشراكة، والعمل Tلى تخفLض 
Àكاليف تقديم الخدمات �لمواطنين وÌيرها من اWوافع التفضيلية 

  .ا5ٔخرى
من ]انب �خٓر، اهتم هذا المشروع بمبدإ التوازن في عقود 

لقطاTين العام والخاص، ونظرا 5ٔهمية هذه العقود، وما الشراكة بين ا
قد �شوبها من اخPلالات، فقد �لق إطارا تنظيميا شفافا يضمن 

  .حماية مصالح ٔ�طراف الشراكة كافة بين القطاTين العام والخاص
لكل هذه الإعتبارات س<نصوت كفرق Ì�ٔلبية إيجاT kلى هذا 

  .المشروع

شروع شروع شروع شروع واWواWواWواWيميميميمقراطية بمناس<بة م اقشة م قراطية بمناس<بة م اقشة م قراطية بمناس<بة م اقشة م قراطية بمناس<بة م اقشة م     مدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدةمدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدةمدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدةمدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدة
        ::::يتعلق بعقود الشراكة بين القطاTين العام والخاصيتعلق بعقود الشراكة بين القطاTين العام والخاصيتعلق بعقود الشراكة بين القطاTين العام والخاصيتعلق بعقود الشراكة بين القطاTين العام والخاص    86.1286.1286.1286.12قانون رقم قانون رقم قانون رقم قانون رقم 

  د رئIس مجلس المس�شار�ن المحترم،الس<ي
  الس<يد رئIس الحكومة المحترم،

  يدات والسادة الوزراء المحترمين،الس< 
  ت والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس<يدا

مة kسم الفريق الفLدرالي �لوXدة واWيمقراطية �شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكل
المتعلق بعقود الشراكة  86.12لإبداء وÆة نظر© �ش�نٔ مشروع قانون رقم 

  . بين القطاTين العام والخاص
  الس<يد الرئIس،

لا يخفى Tلى X�ٔد ٔ�همية التعاون والتكامل ما بين القطاTين العام 
 ÄيارPس اخIفحسب بل ضرورة مل�ة من والخاص، إذ ٔ�صبح هذا التعاون ل

ضرورات تحسين مردودية �س�ر والرفع من نجاعته، والتقدم في تنفLذ 
�اصة ٔ�مام الضغط المتزايد Tلى  ،العديد من المشاريع والمرافق العمومLة

الميزانية العامة ��و� التي لIس بمقدروها لوXدها تلبية الحاجLات المتزايدة 
و�جsعية وكذا طلبات المواطن المشروTة في  لمتطلبات التنمية �قPصادية

تحسين وتيرة وجودة البLQات التحتية والخدمات العمومLة ذات المنفعة 
  .العامة

اعتبر© ٔ�ن مشروع القانون المتعلق بعقود الشراكة بين  ،في هذا الس<ياق
القطاTين العام والخاص اáي ٔ�تت به الحكومة م�ادرة إيجابية، شريطة 

وتجويد مضامLنه بناء Tلى مقترXات وملاحظات فاTلين  تحسين النص
اقPصاديين واجsعيين وكذا بناء Tلى الرٔ�ي �س�شاري اáي ٔ�بداه اHلس 

Ìير ٔ�ننا فوجKنا، لٔ%سف، بعدم . �قPصادي و�جsعي في هذا الصدد
تجاوب الحكومة مع التعديلات التي تقدم ا بها كفريق وكمعارضة، ؤ�تمنى ٔ�ن 

  .نفسها في هذا الصدد Àراجع
  :لقد اقترح ا Tبر مجموTة من التعديلات ما يلي

فÒ يخص العرض ا5كٔثر فائدة من الناحLة �قPصادية، اشترطنا ٔ�ن 
�س<تجيب ا�لجوء إلى عقود الشراكة بين القطاTين العام والخاص �لهدف 

دف الرئIسي �لتنمية �قPصادية و�جsعية �لبلاد، فضلا عن اس<ت%ابته له
 Tبر إشراك الQس<يج الوطني Àنمية الخبرة الوطنية، وÀنمية القدرات الوطنية

شجيع انخراطه في العملية التنموية، وجعل ذ¦ معياراً لتقLيم  المقاولاتي و́
كما جعلنا من �لق القيمة المحلية المضافة وفرص الشغل المؤهل،  .العروض

تق عنا الحكومة بمعارضتها  ولم. معيارا �خٓر Xاسم في تقLيم العروض المتنافسة
ضرورة �رتباط بمقاولات وطنية، من : لهذ�ن المعيار�ن الهامين في نظر©

  .Æة، و�لتزام بخلق القيمة المحلية المضافة وفرص الشغل المؤهل
لقد اقترح ا ٔ�ن ت�ٔ�ذ مساطر الإس<ناد في �عتبار بعض المعايير 

ب الشغل التي تم �لقها �جsعية الضرورية، منها نوعية وTدد م اص
والس<ياسة �جsعية تجاه العمال ومس<تق�لهم عند نهاية العقد وكذا اXترام 

ولا نعرف لماذا س<تكون الحكومة ضد . القانون �جsعي وقانون الشغل
  هذه �قتراXات التي تتوB حماية العمال؟

لقد اقترح ا فÒ يخص Xالات وشروط فسخ عقد الشراكة بين 
 العام والخاص إضافة مقPضى هام يتعلق بضرورة فسخ العقد إذا القطاTين

ثíت ب�نٔ الشريك الخاص لا يحترم ال�شريعات �جsعية ٔ�و في Xال معاينة 
ربح Ìير معقول ٔ�و تهرب الشريك الخاص من واجب اTٕادة التفاوض حول 

ا كما اقترح . تهربه من ٔ�داء مس<تحقاته الضريLíة تíث ٔ�سعار الخدمات، ٔ�و إذا 
إمكانية فسخ العقد لضرورة المصل�ة العامة دون إمكانية الطعن ٔ�و تعويض 

وهي اقتراXات في نظر© معقو� ولا نفهم لماذا رفضتها . الشريك الخاص
  .الحكومة

اقPصاديةّ - لقد Õبهنا إلى ضرورة توl الحذر فÒ يخص ا�اطر الما¶رو
اص، من م1ل �رتفاع �لال إ�رام عقود الشراكة بين القطاTين العام والخ

المحتمل �لتضخم، وخطر �س<بة الفائدة، �سíب غياب سوق المقايضة المالية 
ذات الفائدة، ٔ�و خطر صرف العمÔ، ولا س<X Òين يتعلق ا5ٔمر بمشاريع 
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  .لكن الحكومة رفضت دون ٔ�ي مبرر معقول ،ممو� kلعمÔ الصّعبة
د الشراكة بين لقد اقترح ا اXٕداث هيئة وطنية لمراق�ة وت��ع عقو 

يعهد إ�يها ت�ٔطير  ،القطاTين العام والخاص لتدقLق ومراق�ة هذه العقود
الشراكة بين القطاTين العام والخاص، وتصادق Tلى  إستراتيجيةوتطو�ر 

ت��ع و التقLيم الق�لي وتوافق Tلى إطلاق مشاريع الشراكة، وتتكلف بتدقLق 
  .فض الحكومة لهذا التعديلولا ندري س�íا معقولا لر . وتقLيم عقود الشراكة

  الس<يد الرئIس، الس<يد الوز�ر
لقد كانت لنا فرصة ٔ�ثناء م اقشة هذا المشروع لاwٕرة �ن��اه لبعض 
نماذج ٔ�زمة التدبير المفوض من حLث Tدم تقLد ]ل الشركات �كل 

عن فشلها �سíب  k�ٔنتو �لتزامات التي تعهدت بها في دفتر التحملات، 
وهو ما رصده تقر�ر  ، حساب تحقLق المصل�ة العامةÌلبة هاجس الربح Tلى

خPلالات التدبير المفوض �رسم س<نة ااHلس اT5ٔلى �لحساkت حول 
Gشف من �لا� عن جمÔ من �خPلالات  ،2011وتقر�ر س<نة  2009

المالية والإدارية والتنظيمية kلعديد من الشركات التي عهد إ�يها بتدبير 
حLث  ،"ٔ�ماند�س"و "ليدك" تيشرك ن ذ¦كنموذج عقطاTات حساسة و 

ٔ�قر اHلس اT5ٔلى ٔ�ن ٔ�داء الشركتين لم �كن مطابقا لمقPضيات العقد، ؤ�ن 
العديد من المشاريع لم يتم إنجازها ومشاريع ٔ�خرى في طور الإنجاز تعاني من 
الت�ٔ�ير إلى در]ة ٔ�شار فيها التقر�ر إلى وجود ٔ�حLاء يتم Àزويدها بماء مش<بع 

سíب ق وات الفولاذ الرمادي العتيقة التي ´سرب مادة الصدإ في kلصدإ، � 
  .الماء الصالح �لشرب

كنموذج �لشراكة بين القطاTين العام  �س<تحضر هذه التجربة إذ إننا

 ئالا نعيد إنتاج نفس ٔ�خطاء التدبير المفوض اáي ٔ�صبح عب  والخاص، حتى
Tدا لهما في اس<تمرارية ¶بيرا Tلى اWو� والجماTات الترابية بدل ٔ�ن �كون مسا

ثمنة  الخدمات العمومLة بجودة ٔ�كبر، وولوج المواطنين إلى ت	 الخدمات ب�ٔ
  .وهو ما لم يتم لٔ%سف ،م اس<بة فضلا عن �لقها القيمة المضافة المحلية

¦á،  و� ٔ�ن تتحمل مسؤوليتها في اس<تمرار المرفق العموميWلى اT
فÒ يتعلق kلخدمات �جsعية واس<تمرار ممارسة وظائفها الس<يادية �اصة 

وTلى اWو� ٔ�ن ´سعى . Tلى سLíل المثال العمومLة والص�ةالوطنية كالتربية 
]اهدة إلى التوفLق الخلاق بين واجبها في حماية المرفق العام وإش<باع 
الحا]ات العامة �لمواطن في ظروف اقPصادية ومالية تطبعها المطالب 

اس<ية والمرافق العمومLة وبين مسا�رة الر¶ب المتزايدة Tلى التجهيزات ا5ٔس
�قPصادي العالمي Tبر تقوية العلاقة مع القطاع الخاص من ٔ�]ل تحسين 

  .في إطار اWور الجديد ��و� مردودية وجودة الخدمات المقدمة

مشروع مشروع مشروع مشروع مدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدة واWمدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدة واWمدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدة واWمدا�Ô الفريق الفLدرالي �لوXدة واWيميميميمقراطية بمناس<بة م اقشة قراطية بمناس<بة م اقشة قراطية بمناس<بة م اقشة قراطية بمناس<بة م اقشة 
في في في في     ةةةةلمتعلق بمؤسسات الائsن والهيئات المعتبر لمتعلق بمؤسسات الائsن والهيئات المعتبر لمتعلق بمؤسسات الائsن والهيئات المعتبر لمتعلق بمؤسسات الائsن والهيئات المعتبر اااا    103.12103.12103.12103.12مشروع القانون رقم مشروع القانون رقم مشروع القانون رقم مشروع القانون رقم 

        ::::حكمهاحكمهاحكمهاحكمها
  ،الس<يد الرئIس

  ،الس<يد الوز�ر 
  السادة المس�شار�ن المحترمين

لا يخفى Tلى X�ٔد ا5ٔهمية البالغة لمؤسسات الائsن والهيئات المعُْتبرة في 
حكمها، واWور الحيوي اáي تلعبه Tلى مس<توى دعم �س�ر وتعبئة 

محركات التنمية �قPصادِية و�جsعية في  بارها X�ٔد ٔ�هم�د�ار kعت 
  .بصفتها المصدر الرئIسي �تمويل �قPصادٔ�يضا البلاد و 

ويعتبر إد�ال البنوك ال�شار¶ية ضمن القطاع البنكي الوطني اXٕدى 
و�سمح  103.12الإضافات ا5ٔساس<ية التي ]اء بها مشروع القانون رقم 

kلمساهمة في تنويع مصادر ا�تمويل، وفPح  هذا ا�نمط الجديد من البنوك
  . الطريق ٔ�مام تعز�ز الصناTة المالية المغربية

ويتوB مشروع القانون ]ذب رؤوس ٔ�موال إضافLة التي يعد بها 
قطاع ا�تمويل ال�شاركي، فضلا عن تحسين ولوج الساكنة إلى الخدمات 

، كما لات الصغيرة ]داؤ�يضا المقاو المالية وكذا المقاولات الصغيرة والمتوسطة
  .يهدف إلى تطو�ر القطاع المالي وتعز�ز حكامPه وتقوية سوق الرسامLل

وانطلاقا من وعينا ب�همٔية هذا المشروع اáي يد�ل قواTد ]ديدة 
لحكامة القطاع البنكي، اقترح ا إضافة مد�ل Tلى شكل ديبا]ة تعرض 

تمكين المواطنين دواعي مشروع القانون ؤ�هدافه والمرامي التي يQشدها، � 
والزبناء المحتملين من جميع المعلومات المرتبطة kلقطاع البنكي �اصة هذا 
النوع الجديد من المعاملات البنكLة التي تقوم Tلى م�ادئ اق�سام ا5ٔرkح 

 .والخسا7ر حتى Àكون الصورة واضحة Wيهم
من Ìير ٔ�ن التطبيق السليم لهذا القانون يقPضي اTٕادة النظر في مجموTة 

إذ لا نتصور إمكانية  ،النصوص القانونية لملاءمتها مع مقPضيات هذا القانون
التطبيق السليم لهذا القانون دون إد�ال تعديلات Tلى القانون المنظم لبنك 

والشيء نفسه . المغرب في اتجاه تقوية دوره ¶بنك مركزي وتوس<يع صلاحLاته
وع القانون Tدداً من يصدق Tلى اHلس العلمي اT5ٔلى اáي �س<ند � مشر 

الصلاحLات في س<ياق ت�طٔيرِ ٔ��شطة البنوك ال�شار¶ية طبقا �لمهام المنوطة 
نَ اHلس العلمي اT5ٔلى من الوسائل  به، وهي تعديلات ضرورية لكي تمكِّ
ة الضرورية لمزاو� �امه وصلاحLاته  ة والمؤسّساتيّ ة والتنظيميّ ال�شريعيّ

  .الجديدة
ٔ�بديناها ٔ�ثناء م اقش� ا لمشروع القانون  من بين الملاحظات التي

ما يتصل بضرورة شفافLة مؤسسات الائsن فÒ يتعلق بí اء  12.103
ا5ٔسعار وÀكاليف المنتو]ات والخدمات التي تقد�ا، ولا س<k Òلمقارنة مع 

  . ت	 الجاري بها العمل في مجال المنافسة
لمبادئ ا5ٔساس<ية اقترح ا إدراج مادة إضافLة تنص Tلى بعض ا ،áا

المتعلقة بحماية المس<ته	 وإج�ار البنوك ال�شار¶ية Tلى �لتزام بها ا�س%اما 
Tلى اعتبار ٔ�ن ذ¦ من  ،مع الممارسات الجيدة والمعايير اWولية بهذا الش�نٔ

الواج�ات التي تقع Tلى Tاتق المؤسسة البنكLة تجاه العميل اáي �ريد ٔ�ن 
و�لتزام Tkٕلامه وتقديم كل المعلومات  ،ا�س<تفLد من م تو]اتها و�دماته
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كما يهدف إلى وقاية العميل من احsل تعرضه . والملاحظات والجزئيات
  .لبعض الممارسات الت�ايلية

وإن كانت هذه المبادئ والمعايير المتعلقة بحماية المس<ته	 والتزام 
 مؤسسات الائsن بها Àرد �كLفLة جزئية في إطار التدابير والنصوص

عن بنك المغرب،  ةالتنظيمية المعمول بها Xاليا من �لال اWورÄت الصادر 
áا كان من الضروري ٔ�ن ن�Qه ٔ�ثناء م اقش� ا لهذا المشروع إلى ضرورة وضع 
ا5لٓيات اللازمة لحماية حقوق المودTِين ا�áن �س<تعملون هذا النوع من 

إفلاس البنوك  البنوك، وحماية مصالحهم، مع توفير وسائل لمواÆة مخاطر
ال�شار¶ية، والتنصيص Tليها في هذا المشروع مصاح�ة kٕجراءات جزائية 

  .تضمن حسن التطبيق
  كما لا نتصور إمكانية التطبيق السليم لهذا القانون دون إد�ال تعديلات 

 Tلى بعض القوانين الجاري بها العمل، نذ¶ر منها Tلى سLíل المثال قانون
 

وقانون الملكLة، وذ¦ �لسماح  ،ت والعقودالشركات، وقانون �لتزاما
ات �ات والخدم�ة الكام ة في المنتوجـــــال الترت�Iات القانونية والمالk�Lس<تكم

  .ال�شار¶ية
  الس<يد الرئIس،

إن إدماج البنوك ال�شار¶ية ضمن اHال البنكي المغربي، تعد إضافة 
مة نوعية للاقPصاد الوطني و�لمواطنين، Tلى اعتبار ٔ�ن هناك شريحة �

دا�ل اHتمع تطالب �kٕشاء هذه البنوك، 5ٔنها ´س<تجيب لبعض خصائص 
�د�ار وا�تمويل التي �رونها مطابقة لمتطلباتهم وق اعتهم الخاصة، وÕتمنى ٔ�ن 
´س<تجيب هذه البنوك لتطلعات المس�ثمر والمواطن المغربي لخدمات بنكLة 

  . ©جعة
  .والسلام


